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З історії НАН України 
 

27 листопада 1918 р. відбулися установчі Загальні збори Української Академії 
Наук, на яких  першим президентом Академії було обрано видатного вченого-
геолога і геохіміка зі світовим ім'ям В. І. Вернадського. 

 
Перших академіків було призначено 14 листопада наказом Гетьмана 
Скоропадського - ними стали геологи Володимир Вернадський та Павло 
Тутковський, біолог Микола Кащенко, механік Степан Тимошенко, правознавець 
Федір Тарановський, сходознавці Агатангел Кримський та Микола Петров, лінгвіст 
Степан Смаль-Стоцький, історики Дмитро Багалій та Орест Левицький, економісти 
Михайло Туган-Барановський та Володимир Косинський. 

 
Протягом багаторічної історії президентами Академії обиралися М.П. Василенко 
(1921-1922 рр.), О.І. Левицький (1922 р.), В.І. Липський (1922-1928 рр.),                  
Д.К. Заболотний (1928-1929рр.), О.О. Богомолець (1930-1946 рр.), О.В. Палладін 
(1946-1962 рр.). З 1962 року на чолі Академії - Б.Є. Патон. 

 
Назва Академії зазнавала змін чотири рази. У 1918-1921 рр. вона іменувалася 
Українська академія наук (УАН), з 1921 по 1936 р. - Всеукраїнська академія наук 
(ВУАН), у 1936-1991 рр. - Академія наук Української РСР, з 1991 по 1993 р. - 
Академія наук України, а з 1994 р. – Національна академія наук України. 

 
Українська академія наук була найстарішою з республіканських академій за часів 
існування СРСР. У перший рік своєї діяльності вона складалася з трьох наукових 
відділів - історикофілологічного, фізико-математичного і соціальних наук, які 
охоплювали 3 інститути, 15 комісій і національну бібліотеку. Тепер у НАН України 
є 3 секції, 14 відділень, близько 170 інститутів та інших наукових установ, у яких 
працює понад 19 тисяч науковців. 

 
В Академії сформувалося чимало наукових шкіл. Їх засновниками були                 
видатні вчені-математики Д.О. Граве, М.М. Крилов, М.М. Боголюбов,                    
Ю.О. Митропольський, механіки С.П.Тимошенко, О.М. Динник, М.О. Лаврентьєв, 
Г.С. Писаренко, фізики К.Д. Синельников, Л.В. Шубников, В.Є. Лашкарьов,             
О.І. Ахієзер, О.С. Давидов, А.Ф. Прихотько, О.Я. Усиков, астрономи О.Я. Орлов, 
М.П. Барабашов, Є.П. Федоров, С.Я. Брауде, геолог П.А. Тутковський, 
матеріалознавці І.М. Францевич, В.І. Трефілов, хіміки Л.В. Писаржевський,             
О.І. Бродський, А.В. Думанський, біологи і медики Д.К. Заболотний,                        
О.О. Богомолець, В.П. Філатов, М.Г. Холодний, І.І. Шмальгаузен, М.М. Амосов.        
У всьому світі відомі українські школи електрозварювання Є.О. Патона і 
кібернетики В.М. Глушкова. Набули широкого визнання економічні й гуманітарні 
школи, які очолювали економісти М.В. Птуха і К.Г. Воблий, історики                  
М.С. Грушевський і Д.І. Яворницький, правознавець В.М. Корецький, філософ          
В.І. Шинкарук, сходознавець А.Ю. Кримський, мовознавці Л.А. Булаховський,   
І.К. Білодід, В.М. Русанівський, літературознавці С.О. Єфремов і О.І. Білецький. 

 
 

Джерело: http://www.nas.gov.ua/UA/About/Pages/history.aspx 

http://www.jnsm.com.ua/cgi-bin/m/tm.pl?Month=11&Day=14&td=1
http://www.nas.gov.ua/UA/About/Pages/history.aspx
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Указ 
 

Президента України 
 

Про відзначення 100-річчя Національної академії наук України 
 

З метою відзначення у 2018 році 100-річчя Національної академії наук України, яка є 
унікальним інтелектуальним надбанням Українського народу, ураховуючи визначний 
внесок вчених Академії у розвиток вітчизняної та світової науки і техніки, розбудову 
незалежної Української держави, а також необхідність пріоритетної державної підтримки 
розвитку науки як джерела економічного зростання держави та підвищення добробуту 
громадян, постановляю: 
 
1. Кабінету Міністрів України: 
1) утворити в місячний строк Організаційний комітет з підготовки та відзначення 100-
річчя Національної академії наук України, визначивши співголовами Організаційного 
комітету Прем’єр-міністра України і Главу Адміністрації Президента України та 
включивши до його складу представників центральних і місцевих органів виконавчої 
влади, наукової громадськості; 
 
2) затвердити у двомісячний строк та забезпечити виконання плану заходів щодо 
відзначення 100-річчя Національної академії наук України, передбачивши, зокрема: 
 
проведення за участю представників органів державної влади та органів місцевого 
самоврядування, вітчизняної й міжнародної наукової громадськості восени 2018 року 
урочистих та інших заходів з нагоди ювілею Національної академії наук України; 
просвітницьких заходів; 
 
здійснення випуску тематичних наукових і науково-популярних праць; 
створення музейних експозицій, присвячених 100-річчю Національної академії наук 
України; 
проведення виставок наукових і науково-технічних досягнень вчених Національної 
академії наук України, а також тематичних наукових конференцій, симпозіумів, круглих 
столів, семінарів, інших наукових та  
 
виготовлення та розповсюдження відповідної соціальної реклами; 
 
створення і показ документально-публіцистичного фільму, присвяченого 100-річчю 
Національної академії наук України; 
 
впорядкування та збереження у селищі Шишаки Полтавської області об’єктів і місць, 
пов’язаних із першим президентом Національної академії наук України В.І. Вернадським; 
3) забезпечити: 
разом із Національним банком України виготовлення та випуск в обіг у встановленому 
порядку пам’ятної монети, присвяченої 100-річчю Національної академії наук України; 
випуск в обіг поштової марки і конверта, присвячених 100-річчю Національної академії 
наук України, та здійснення спецпогашення поштової марки; 
 
4) вирішити в установленому порядку питання щодо фінансування заходів з підготовки та 
відзначення 100-річчя Національної академії наук України; 
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5) вжити додаткових заходів, спрямованих на подальший розвиток наукової та науково-
технічної діяльності Національної академії наук України, розширення її міжнародного 
наукового співробітництва та залучення до її установ талановитої молоді, зокрема 
опрацювати питання щодо: 
 
встановлення Національній академії наук України бюджетних асигнувань для оновлення, 
модернізації та ремонту парку наукового обладнання, підготовки наукових кадрів у 
магістратурі, аспірантурі та докторантурі наукових установ Національної академії наук 
України, забезпечення її вчених службовим житлом, розвитку видавничо- поліграфічної 
бази, сплати необхідних членських внесків до міжнародних наукових організацій; 
 
збільшення фінансування заходів, пов’язаних із державною підтримкою молодих вчених; 
включення до проектів законів України про Державний бюджет України на 2018 і 
наступні роки видатків у необхідних обсягах для зазначених цілей. 
 
2. Міністерству закордонних справ України: 
забезпечити запрошення до участі в заходах в Україні, присвячених 100-річчю 
Національної академії наук України, представників іноземних держав, дипломатичного 
корпусу, міжнародних організацій, української діаспори; 
 
забезпечити проведення закордонними дипломатичними установами України заходів із 
відзначення 100-річчя Національної академії наук України за участю представників 
української громадськості за кордоном; 
 
опрацювати питання щодо відзначення на рівні ЮНЕСКО ювілею Національної академії 
наук України. 
 
3. Обласним, Київській міській державним адміністраціям вирішити в установленому 
порядку питання щодо: 
 
проведення відповідних регіональних урочистих заходів з нагоди 100-річчя Національної 
академії наук України; 
 
організації проведення регіональних конкурсів на кращі наукові роботи серед учнівської 
та студентської молоді; 
 
встановлення нових, у разі необхідності, та утримання у належному стані установлених 
раніше пам’ятників та меморіальних дощок у місцях, пов’язаних із історією Національної 
академії наук України та іменами її видатних вчених; 
 
найменування/перейменування об’єктів топоніміки населених пунктів, навчальних 
закладів, наукових установ на честь видатних вчених Національної академії наук України. 
 
4. Державному комітету телебачення і радіомовлення України забезпечити в 
установленому порядку висвітлення у засобах масової інформації заходів з підготовки та 
відзначення 100-річчя Національної академії наук України, створення і трансляцію циклів 
тематичних теле- та радіопередач, демонстрацію відповідних документальних фільмів про 
історію Національної академії наук України та її діяльність. 
 
5. Цей Указ набирає чинності з дня його опублікування. 
 

Президент                                                                                П. Порошенко 
              м. Київ 
      18 травня 2017 року 
             №136/2017 
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N 710 від 14.11.1918  
 
 Затверджую:                             Павло Скоропадський  
                                         14 листопаду 1918 року  
                                         м. Київ  
 
 Посвідчив:                              Державний Секретарь,  
                                         Сенатор Сергій Завадський  
  
 
                    Ухвалений Радою Міністрів  
 
                       Закон про заснування  
               Української Академії наук в м. Києві  
  
   1. Ухвалити докладені до цього Статут та штати Української Академії Наук в 
м. Київі та її установ і закон цей перевести в життя з 1 листопаду 1918 року. 
   2. З поміж перелічених у Статуті наукових установ Академії, окрім 
постійних комісій, витворюються в біжучому році: Фізичний Інститут, 
Геодезичний Інститут, Лабораторія для спроб над матеріялами при Інституті 
прикладної механіки, Ботанічний Сад, Акліматизаційний Сад, Демографічний 
Інститут, Інститут для виучування економичної кон'юнктури та народнього 
господарства України. 
   3. Академії Наук дається доручення розробити й подати на затвердження 
законодатним порядком штати та обрахунок словянської кляси при історично-
філольогічному Відділі Академії згідно з приміткою третьою параграфа 6 
Статуту Академії. 
   4. Всі инші установи, які перелічені в Статуті Академії, закладаються в 
виробленій нею послідовності. При тому їх діяльність зазначається Статутом, 
що його вона сама затверджує, а штати подаються од Академії на затвердження 
встановленим порядком. 
   5. Первісний склад Академії становлять дванадцятеро академіків, що на 
подання од Міністра Народньої освіти та Мистецтва, призначає Пан Гетьман, по 
чотири на кожен Відділ,  з посеред таких осіб, яких місце їх побуту дає 
спромогу негайно приступити до діяльности в Київі. Ці дванадцятеро академиків 
творять Спільне Зібрання та Відділи Академії Наук. 
   6. Складені таким способом Спільне зібрання та три Зібрання відділів 
Академії Наук негайно приступають до обрання з поміж себе Голови-Президента 
Академії, її Неодмінного Секретаря та всіх инших виборних осіб, показаних 
Статутом, у порядкові, який зазначено Статутом. Перше Спільне Зібрання 
Академії та перше Зібрання Відділів скликають найстаріші літами академики, і 
вони ж на тих Зібраннях головують і подають на затвердження вибраних на них 
службових осіб Академії, згідно з порядком, показаним у Статуті. Ці перші 
Зібрання скликаються тільки для обрання службових осіб. 
   7. Коли Пан Гетьман затвердить Голову-Президента Академії, її Неодмінного 
Секретаря та инших виборних службових осіб, котрі показано у Статуті, тоді 
Спільне Зібрання та Зібрання Відділів уважаються з'організованими та й 
можуть, скликаючись тим порядком, що показано в Статуті, приступити до 
обрання дальших академиків та до вирішення других справ, які підлягають 
їхньому віданню. 
   8. Уповноваження обраного таким способом першого Голови-Президента 
Академії та її Неодмінного Секретаря мають силу аж доти, доки число 
академиків у Спільному Зібранні не досягне 24 академиків; 
   тоді призначаються нові вибори Голови-Президента та Неодмінного секретаря, 
згідно з Статутом Академії, на трьохрічча. Так само, перші Голови Відділів 
задержують свої уповноваження доти, доки число академиків на Відділах не 
досягне: на Відділі історично-філольогічних наук семерох академиків; на 
Відділі Фізично-математичних наук десятерох академиків, і на Відділі 
соціяльних наук семерох академиків. 
   9. Надати право Академії Наук визначати обрахунковим порядком ті суми, що 
потрібні кожного року на господарські та організаційні трати, та вносити їх 
на затвердження встановленим У Статуті порядком, аж доки Академія Наук 
остаточно з'організується і буде спромога ввести господарські трати в 
обрахунок. 
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НАКАЗ ГЕТЬМАНА П. СКОРОПАДСЬКОГО ПРО ПРИЗНАЧЕННЯ ДІЙСНИХ 
ЧЛЕНІВ УКРАЇНСЬКОЇ АКАДЕМІЇ НАУК 

14 листопада 1918 р. 

Призначаються дійсними членами Української Академії наук:  

а) по відділу історично-філологічних наук:  

1. Заслужений професор Харківського університету Дмитро Іванович Багалій. 
2. Ординарний професор українського Київського державного університету 

Агатангел Юхимович Кримський. 
3. Заслужений професор Київської духовної академії Микола Іванович Петров. 
4. Професор Чернівецького університету, д-р. Степан Смаль-Стоцький. 

б) По відділу фізико-математичних наук:  

1. Ординарний академік Російської Академії наук Володимир Іванович Вернадський. 
2. Професор Київського політехнічного інституту Степан Прокопович Тимошенко. 
3. Професор Київського політехнічного інституту Микола Феофанович Кащенко. 
4. Заслужений ординарний професор Київського університету Св. Володимира Павло 

Аполлонович Тутковський. 

в) По відділу соціальних наук:  

1. Ординарний професор Київського українського державного університету Михайло 
Іванович Туган-Барановський. 

2. Професор Катеринославського університету Федір Васильович Тарановський. 
3. Ординарний професор Київського політехнічного інституту Володимир Андрієвич 

Косинський. 
4. Член-секретар комісії по розбору давніх актів Орест Іванович Левицький. 

Гетьман Всієї України Павло Скоропадський 

Міністр народної освіти і мистецтва, сенатор П. Стебницький 

Державний Вістник. – 1918. – 22 листоп.  
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Вернадський Володимир Іванович  
( 1863 – 1945) 

Володимир Вернадський народився 12 березня 1863 року в Петербурзі. Батько, Іван 
Васильович Вернадський (1821–1884) обіймав посаду професора Головного педагогічного 
інституту, а згодом – Олександрійського ліцею в Петербурзі. Мати, Ганна Петрівна (1837–
1898), дочка українського поміщика, була викладачкою вокалу і співачкою хору. Вона 
любила українські пісні, і в домі Вернадських часто звучала українська мова. 

У 1881-1885 рр. В.І. Вернадський навчається на природничому відділенні фізико-
математичного факультету Санкт-Петербурзького університету. 

У 1890 року В.І. Вернадський був обраний приват-доцентом кафедри мінералогії 
Московського університету, а наступного року захистив магістрську дисертацію. 

Двадцять два роки (1890–1911) наукової роботи в Московському університеті були для 
Вернадського надзвичайно плідними. Спираючись на зв’язки між хімізмом мінералів, їх 
внутрішньою будовою і генезисом, він розробив нову мінералогічну систематику. 

У 1909 р. В.І.Вернадського обирають академіком. З 1911 р. він працює в Академії наук і 
переїздить до Петербурга, де продовжує свої дослідження в галузі мінералогії та геохімії 
як директор Геологічного і мінералогічного музею.  

Поряд з геохімією Вернадський все більше захоплюється ідеєю біогеохімії – новим 
науковим напрямом, який поєднує проблеми еволюції живої речовини, хімічного її складу 
у зв’язку зі складом земної кори і перетворюючої її дії на поверхневий шар останньої. До 
складу живої речовини вчений відносив і людство, розглядаючи його в єдності з 
біосферою. Проте він зазначав, що людина відрізняється від інших форм живої речовини 
завдяки новому фактору – людській свідомості. В.І. Вернадський констатував, що 
біогеохімічна енергія живої речовини охоплює всю біосферу і визначає здебільшого всю її 
історію. Учений вірив у колективний розум, у те, що людство не використає свій науковий 
інтелект для руйнування біосфери тому, що є її частиною. Справжнє значення цієї нової 
науки повністю розкривається лише у наш час.  

У 1915 році з ініціативи групи академіків на чолі з Вернадським у складі Академії наук 
було організовано Комісію з вивчення природних виробничих сил Росії , що відіграла в 
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майбутньому важливу роль у галузі систематичних пошуків родовищ корисних копалин 
та інших природних ресурсів.  

Жовтневі події 1917 року застали Вернадського в Україні, у Полтавській губернії, де він 
перебував у зв’язку з погіршенням здоров’я. На початку 1918 року серед українських 
учених виникає ідея створення республіканської Академії наук. В.І.Вернадський 
взяв активну участь у підготовчій роботі і переїхав до Києва. Він склав проект 
організації Української Академії наук, а в 1919 році на загальних зборах був обраний 
першим її президентом.  

З 1920 по 1921 роки Вернадський – професор Таврійського університету в Сімферополі. У 
1921 році він повертається до Петрограда. Учений зі світовим ім’ям, В.І.Вернадський 
користувався заслуженим авторитетом за кордоном і брав активну участь у міжнародному 
науковому житті. Він висував ідею міжнародного співробітництва у сфері науки та в 
галузях суспільної діяльності для розв’язання проблем охорони біосфери та її ресурсів, ще 
в 1922 році ставив питання про відповідальність за використання атомної енергії в мирних 
цілях. У 1923 році на прохання Паризького університету Вернадського було відряджено 
до Франції і Чехословаччини, де протягом трьох років він читав лекції з геохімії (у 
Сорбонні і Карловому університеті). 

З 1926 по 1934 роки, до переїзду Академії наук СРСР у Москву, Вернадський працює в 
Ленінграді, продовжуючи досліди в галузі мінералогії, геохімії, біогеохімії та гідрохімії, 
публікує низку важливих праць. В. І. Вернадський є першим ученим-мінералогом, який 
правильно оцінив принципове значення методу рентгенографічного аналізу кристалічної 
речовини і точно визначив величезний вплив його результатів на майбутню мінералогію. 

Після повернення разом з Академією наук СРСР у Москву Володимир Іванович 
продовжує свою активну діяльність. У 1936 р. він публікує другу частину «Історії 
природних вод» і пише праці із синтезу алюмосилікатів, геохімії марганцю, а також статті 
нового напряму науки – радіогеології. Останні роки життя вченого припали на другу 
Світову війну. В роки війни і окупації України Вернадський написав патріотичну статтю 
«Збережіть український народ». Ця стаття проникнена болем вченого за долю України, її 
народ, її культуру. 

1943 року вчений пише спогади про заснування й перші роки існування Академії Наук 
України до 35-річчя її заснування. Стаття так варварськи була скорочена радянською 
цензурою, що про 1918 рік – рік заснування Академії навіть не згадувалося. Радянська 
пропаганда скрізь твердила, що АН України була заснована в 1919 році, а не в часи УНР і 
що багато зробили для її заснування Петлюра, гетьман Скоропадський. В. І. Вернадський 
помер 6 січня 1945 року в евакуації в Казахстані ( курорт Борове). 
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Наукова спадщина академіка 

Вернадського Володимира Івановича 

 
 

1888 
1. О фосфоритах Смоленской губернии // Тр. имп. Вольного экон. о-ва. – 1888. – №11. –  
С. 263-294. 
 

1889 
2. Путевые заметки о почвах бассейна р. Чаплынки Новомосковского уезда 
Екатеринославской губернии // Тр. имп. Вольного экон. о-ва. – 1889. – №3. – С.22-29. 
 
3. Ein Beitrag zur Kenntniss des hexagonalen Krystallsystems // Zeitschrift für Krystallographie 
und Mineralogie. – 1889. – Bd.15, H.5. – S. 475-486. 
 
4. Note sur I'infliuence de la naute température sur le disthene // Bulletin de la Société française 
de minéralogie. – 1889. – T.12. – P. 447-456. 
 

1890 
5. Sur la reproduction de la sillimanite //  Bulletin de la Société française de minéralogie. – 1890. 
– T. 13. – P. 256-270. 
 
6. Sur la reproduction de la sillimanite et la composition minéralogique de La porcelaine// 
Comptes rendus hebdomadaires dés seances de L'Académie des sciences. – 1890. – T. 110. –    
P. 377-1380. 
 

1891 
7. О группе силлиманита и роли глинозема в силикатах. – М.: Унив. тип.,1891. – 100 с. 
 

1892 
8. Кременчугский уезд: отчет Полтав. губерн. земству. – СПб: Тип. Б. Евдокимова, 1892. –
145 с. –  ( Материалы к оценке земель Полтав. губернии; Вып.15). 
 
9. Проект устава Общества для обеспечения и организации русских естественно-
исторических научных съездов / В. И.Вернадский, А. П.Павлов. – М.: Иноземцев,1892. – 
12 с. 
 
10. О полиморфизме как общем свойстве материи: Лекции // Учен. зап. имп. Моск. ун-та. 
Отд-ние естеств.-ист. – 1892. – Вып.9. – С.1-18. 
 

1893 
11. Физико-кристаллические исследования. I. Явления скольжения кристаллического 
вещества. – М.: Изд-во Моск.ун-та,1897. – 187с. – ( Учен. зап. имп. Моск. ун-та. Отд-ние 
естеств.-ист.; Вып. 13). 
 
12. Кристаллографические заметки: О кристаллической форме ромбического азотного 
калия и о кристаллическом строении  арагонита // Bulletin de la Société impériale des 
naturalistes de Moscou. – 1897. – T.10, № 2. – Р. 292-302. 
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1898 

13. О хромовом турмалине из Березовска // Bulletin de la Société française de minéralogie. – 
1898. – T.11, №4. – P. 21-26. – Протоколы. 
 

1899 
14. О кристаллической форме дибензолсульфон-бензиламида: Измерения // Журн. Рус. 
физ-хим. о-ва. – 1899. – Т.31, отд.1, вып.6. – С. 654-655. – Уст.: Солонин В.А. К 
разделению первичных, вторичных и третичных аминов по способу О. Гинзберга, В.А. 
Солонина. 
 

1900 
15. О значении трудов М.В. Ломоносова в минералогии и геологи / О-во любителей 
естествознания, антропологи и этнографии. – М.: Т-во тип. А.И. Мамонтова, 1900. – 34с. 
 

1901 
16. Нефть как природное тело в науке XIX столетия // Журн. Рус. физ-хим. о-ва. – 1901. –
Т.33, отд.2, вып.4. – С. 59-66. 
 
17. Zur Theorie der Silikate // Zeitschrift für Krystallographie und Mineralogie.− 1901. – Bd. 34, 
H.1. – S. 36-66. 
 

1902 
18. О кристаллах α-серы и о русских их месторождениях // Bulletin de la Société française 
de minéralogie. –1902. – Т. 16, №4. – Р. 479-501. 
 

1903 
19. О научном мировоззрении: Вступ. в курс лекций по истории развития физ.-хим. наук, 
чит. в Моск. ун-те в 1902-1903 гг. – М.: Типо-литогр. Кушнерева, 1903. – 54 с. 
 

1904 
20. Основы кристаллографии. Ч.1. Вып.1. Введение. Учение о симметрии.  Явления, 
выражаемые законом многогранников. – М., 1904. − VIII, 344c. – ( Учен. зап. Имп. Моск. 
Ун-та. Отд. естеств.-ист.; Вып. 19). 
 
21. Закон Гаюи и векториальное строение кристалла: Сообщ. // Тр. Отд. физ. наук О-ва 
любителей естествознания. – 1904. – Т.12, вып.1. – С. 1-14. 
 

1905 
22. Кант и естествознание XVIII столетия. – М.: Тип. т-ва И.Н. Кушнерев и К°, 1905. –    
37 с. – Відб. з журн.: Вопр. философии и психологи. – 1905. − №76. – С. 36-70. 
 

1906 
23. О научном мировоззрении // Сборник по философии естествознания. – М., 1906. –      
С. 104-157. 
 
24. О связи триболюминесценции  с кристаллической формой // Изв. имп. Акад. наук.  
Сер. 5. – 1906. – Т. 24, № 4/5. – С. XLIX-L. 
 
25. О штриховке кристаллических граней // Изв. имп. Акад. наук. Сер. 5. – 1906. – Т. 24, № 
4/5. – С. XLVIII-XLIX. 
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1907 
26. К физической теории кристаллических двойников // Изв. имп. Акад. наук. Сер.6. – 
1907. –Т. 1, № 11. – С. 335-352. 
 
27. О комбинационной штриховке кристаллических граней: Докл. на заседании Физ.-мат. 
отд. 1 мая 1906г. // Изв. имп. Акад. наук. Сер.6. – 1907. – № 10. – С. 289-317. 
 
28. О нахождении тетрадимита в России // Изв. имп. Акад. наук. Сер.6. – 1907. – № I. –    
С. 23-28. 
 

1908 
29. Опыт описательной минералогии. В 2 т. Т. 1, вып. 1: Самородные элементы. – СПб.: 
Тип. имп. Акад. наук, 1908. – VIII, 176 с. 
 
30. К вопросу о распространении скандия // Изв. имп. Акад. наук. Сер. 6. – 1908. – Т.2, 
№17. – С. 1273-1274. 
 
31. О воробьевите и химическом составе бериллов // Тр. Геол. музея имп. Акад. наук. –  
1908. – Т. 2, вып. 5. – С. 81-102. 
 
32. О кристаллической энергии. 1. О кристаллизации вещества в присутствии готового 
кристалла другого тела. II. Об одновременной кристаллизации двух несмешивающихся 
тел // Изв. Имп. Акад. Наук. Сер. 6. – С. 215-229; № 11. – С. 945-956. 
 
33. Beiträge zur Energetik der Krystalle // Zeitschrift für Krystallographie und Mineralogie. – 
1908. –  Bd. 45, H. 2. – S. 124-142. 
 

1909 
34. Опыт описательной минералогии. В 2 т. Т. 1, вып. 2. Самородные элементы. – СПб.: 
Тип.имп. Акад.наук, 1909. – С. 177 -336. 
 
35. Заметки о распространении химических элементов в земной коре. I. К истории 
рубидия, цезия и таллия. II. О распространении таллия в земной коре // Изв. имп. Акад. 
наук. Сер. 6.–1909. – Т. 3, № 12. – С. 821-832. 
 
36. О пустых промежутках в изоморфных смесях //  Изв. имп. Акад. наук. Сер. 6.–1909. – 
№ 2. – С. 139-149. 
 
37. О цезии в полевых шпатах // Изв. имп. Акад. наук. Сер. 6.–1909. – №3. – С. 163-164. 
 
38. Об изометрии в группе алюмо- и ферри-силикатов // Изв. имп. Акад. наук. Сер. 6.–
1909. – №18.-С. 1183-1202. 
 

1910 
39. Опыт описательной минералогии. В 2 т. Т. 1. Самородные элементы. Вып.3. –
СПб.:Тип.имп. Акад.наук, 1910. –  С.337- 496. 
 
40. Дискразит из Залатны Трансильвании / В.И. Вернадский, A.Е. Ферсман // Изв. имп. 
Акад. наук. Сер. 6. -1910. – Т. 4, № 6. – С. 487-489. 
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41. Заметки о распространении химических элементов в земной коре: 3. Наблюдение 
1909-1910 года / В.И. Вернадский, Е.Д. Ревуцкая, А.А. Твалчрелидзе // Изв. имп. Акад. 
наук. Сер. 6. -1910. – №14. – С. 1129-1148. 
 
42. Записка об ученых трудах проф.Эмиля Хог / В.И. Вернадский, Ф.Н. Чернышев, А.П. 
Карпинский // Изв. имп. Акад. наук. Сер. 6. – 1910. – № 1. – С. 20-22. 
 
43. К вопросу о триболюминесценции // Изв. имп. Акад. наук. Сер. 6. – 1910. – № 13. – 
C.1037-1041. 
 
44. Об иксионолите из Ильменских гор / А.Е. Ферсман, В.И. Вернадский // Изв. имп. Акад. 
наук. Сер.6. – 1910. – Т. 4, №7. – С. 511-516. 
 
45. Титан в почвах: К вопросу об анализе почв // Почвоведение. – 1910. – № 3. – С. 225-
259. 
 

1911 
46. О необходимости исследования радиоактивных минералов Российской империи: 
Записка акад. В.И. Вернадского. – 2-е изд., испр. и доп. – СПб.: Тип. имп. Акад. наук, 
1911. – 58 с. 
 
47. Задача дня в области радия: Речь, чит. в публич. Заседании Общ. Собрания, 29 дек. 
1910 // Изв. имп. Акад. наук. Сер. 6. – 1911. – Т. 5, №1. – С.61-72. 
 
48. Заметки о распространении химических элементов в земной коре.                                  
4. О распространении индия // Изв. имп. Акад. наук. Сер. 6. – 1911. – № З. – С. 187-193. 
 
49. Заметки о распространении химических элементов в земной коре. 5. Наблюдения 1910 
г. / В.И. Вернадский, Б.А. Линденер, Е.Д. Ревуцкая // Изв. имп. Акад. наук. Сер. 6. – 1911. 
– № 14. – С.1007-1018. 
 
50. О монацитових песках в Нерчинском округе // Изв. имп. Акад. наук. Сер. 6. – 1911. – 
Т. 5, № 8. – С. 605-606. 
 
51. О рубидиевых и цезиевых полевых шпатах: Предварит. заметки // Изв. имп. Акад. 
наук. Сер. 6. – 1911. – №7. – С. 561-562. 
 
52. Радиевые институты. 4. Естествознание и техника // Рус. мысль. – 1911. – №2. – С. 251-
256. 
 

1912 
53. Минералогия. – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: Печатня Яковлева, 1912. – Вып. 2. –      
С. 345-526. 
 
54. Опыт описательной минералогии: В 2 т. Т. 1. Самородные элементы. Вып. 4. – СПб.: 
Тип. имп. Акад. наук, 1912. – С. 497- 656. 
 
55. О газовом обмене земной коры // Изв. имп. Акад. наук. Сер. 6. – 1912. – Т. 6, № 2. –     
С. 141-162. 
 
56. Радиоактивные руды в земной коре // Временник. - 1912. – Вып. 1. – С. 91-107. 
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1913 

57. Доклад Комиссии по исследованию месторождений радиоактивных минералов, 
избранной в заседании Физико-математического отделения Академии наук 30 окт. 1913г. / 
В.И. Вернадский, А.П. Карпинский, Б.Б. Голицын, М.А. Рыкачев, Ф.Н. Чернышев, П.И. 
Вальден // Изв. имп. Акад. наук. Сер.6. – 1913. –Т. 7, №18. – С. 1050-1058. 
 
58. Записка о необходимости безотлагательного исследования месторождений 
радиоактивных минералов России // Изв. имп. Акад.наук. Сер.6. – 1913. – № 17. – С. 976-
984. 
 
59. К вопросу о химическом составе почв: 1. О необходимости анализа газов почв. 2. О 
спутниках калия в почвах // Почвоведение. – 1913. – № 2/3. – С. 1-21. 
 
60. Sur le microcline â rubidium // Bulletin de la Société française de minéralogie. – 1913. – T. 
36. – P. 258-269. 
 

1914 
61. О необходимости исследования радиоактивных материалов Российской империи. – 3-є 
изд., перераб. – Пг.: Изд-во имп. Акад. наук, 1914. – 84с. – (Тр. радиевой экспедиции Рос. 
Акад. наук; Вып. I). 
 
62. Опыт описательной минералогии: В 2 т. Т. 1. Самородные элементы. Вып. 5. – 
Пг.:Тип. имп. Акад.наук, 1914. – С. 657- 839. 
 
63. Заметки о распространении химических элементов в  земной коре. 6. История рубидия 
в земной коре // Изв. имп. Акад. Сер. 6. – 1914. – Т. 8, № 13. – С. 951-966. 
 
64. Краткий отчет о ходе исследования радиоактивных месторождений Российской 
империи летом 1914 года // Изв. имп. Акад. Сер. 6. – 1914. – Т. 8, № 13. – С. 1353-1384. 
 
65. Материалы по спектроскопии земной коры: 1. Общие замечания о задачах 
спектроскопии земной коры // Изв. имп. Акад. Сер. 6. – 1914. – № 14. – 898-1008. 
 
66. Об исследовании вновь открытых земель у северного побережья Сибири /                    
К. П. Карпинский, В. И. Вернадский // Изв. имп. Акад. Сер. 6. – 1914. – №15. – С. 1073-
1074. 
 
67. Über die chemische Formel der Turmaline // Zeitschrift für llographie und Mineralogie. – 
1914. – Bd. 53, H. 3. – S. 273-288. 
 

1915 
68. О ближайших задачах Комиссии по изучению производных сил России. – Пг.: Тип. 
имп. Акад. наук, 1915. – 15 с. 
 
69. Записка о необходимости исследования месторождений алюминиевых руд и 
плавикового шпата в пределах России / В.И. Вернадский, А.Ф. Ферсман // Изв. имп. Акад. 
наук. Сер. 6. – 1915. – Т. 9, № 10. – С. 913-914. 
 
70. Записка об исследовании месторождений висмута // Изв. имп. Акад. наук. Сер. 6. –  
1915. – Т. 9, № 10. – С. 910-912. 
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71. Материалы по спектроскопии земной коры: 2. Спектры слюд в кислородно-газовом 
пламени / В. И. Вернадский, Б. А. Линденер // Изв.имп. Акад. наук. Сер. 6. – 1915. – Т. 9, 
№ 1. – С. 27-32. 
 
72. О необходимости незамедлительного исследования Геологическим комитетом 
месторождений золота // Изв. Геол. комис. – 1915. – Т.34, №7. – С. 441-444. 
 
73. Об изучении естественных производительных сил России // Изв. имп. Акад. наук. Сер. 
6. – 1915. – Т. 9, №8. – С. 679-700. 
 
74. Сероводород в земной коре // Природа. – 1915. – № 7/8. – С. 941-958. 
 

1916 
75. Докладная записка по вопросу организации Центральной испытательной станции по 
огнеупорным и глиняным материалам / В.И. Вернадский, П. А. Земятченский, А.Е. 
Ферсман // Отчеты о деятельности Комис. по изучению естеств. производ. сил России. – 
Пг., 1916. – №3. – С. 44-53. 
 
76. Заметки о распространении химических элементов в коре. 7. Висмут в земной коре // 
Изв. имп. Акад. наук. Сер. 6. – Т. 10, № 15. – С. 1323-1342. 
 
77. О простых соотношениях некоторых природных газов, выведенных Мурэ // Изв. имп. 
Акад. наук. Сер. 6. –№ 14. – С. 1249-1252. 
 
78. Срочные задачи изучения руд редких металлов платиновой группы // Отчеты о 
деятельности Комис. по изучению естеств. производ. сил России. – Пг.,1916. – №5. – С. 
88-97. 
 

1917 
79. О сероводороде в известняках и доломитах // Изв. Рос. акад. наук. Сер. 6. – 1917. – Т. 
11, №16. – С. 1379-1388. 
 
80. Об организации топографической съемки России // Изв. Рос. акад. наук. Сер. 6. – 1917. 
– №11. – С. 843-849. 
 
81. Сообщение о метеорите, упавшем 24 августа 1911 г. в с. Демине Бийского уезда // Изв. 
Рос. акад. наук. Сер. 6. – 1917. – №4. – С. 274-275. 
 

1918 
82. Від Тимчасового Комітету для заснування національної бібліотеки Української 
держави в м. Києві / В. І. Вернадський (голова), С. О. Єфремов, Г. П. Житецький, В. О. 
Кордт, А. Ю. Кримський, Є. Ю. Перфецький. – К.: Друк. А.І. Гросмана, 1918. – 16 с. 
 
83. Опыт описательной минералогии: В 2 т. Т. 2: Сернистые и селенистые соединения. 
Вып. 1. – Пг.: Изд-во Рос. Акад. наук, 1918. – 144 с. 
 

1919 
84. В справі заснування Української Академії Наук у Києві: Промова акад. В. І. 
Вернадського // Збірник праць Комісії для вироблення законопроекту про заснування 
Української Академії наук у Києві. – K., 1919. – С. 5-9. 
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85. Виступ В.І. Вернадського з приводу вшанування пам’яті В.М. Наумовича // Протоколи 
засідань Фізично- математичного відділу Української Академії наук у Києві 1918р. – К, 
1919. – С. 69. 
 
86. Записка академіка В.І. Вернадського про організацію хімічного вивчення організмів 
відповідно до вимог геохімії // Протоколи засідань Фізично- математичного відділу 
Української Академії наук у Києві 1918 р. – К, 1919. – С. 43-45. 
 
87. Здання акад. Тутковського про наукові праці В.І. Липського / П. Тутковський, М. 
Кащенко, В. Вернадський // Протоколи засідань Фізично- математичного відділу 
Української Академії наук у Києві 1918 р. – К, 1919. – С. 71-72. 
 
88. Про Національний мінералогічний музей при Українській Академії наук у Києві: 
Записка акад. В. І. Вернадського // Збірник праць Комісії для вироблення законопроекту 
про заснування Української Академії наук у Києві. – K., 1919. – С. 19-22. 
 

1921 
89. Записка о необходимости создания Комиссии по изучению истории науки, философии 
и техники, 14мая 1921 г. // Изв. Рос. акад. Наук. Сер. 6. – 1921. – Т. 15, № 1/18. – С. 43-44. 
 
90. Записка об изучении живого вещества с геохимической точки зрения // Изв. Рос. Акад. 
наук. Сер. 6. – 1921. – Т. 15, №1/18. – С. 120-123. 
 
91. О задачах геохимического исследования Азовского моря и его бассейна // Изв. Рос. 
Акад. наук. Сер. 6. – 1921. – Т. 15, №1/18. – С. 99-109. 
 
92. О метеоритах и их коллекции в Академии наук // Изв. Рос. Акад. наук. Сер. 6. – 1921. – 
Т. 15, №1/18. – С. 119. 
 
93. О научной работе в Крыму в 1917-1921 гг. // Наука и ее работники. – 1921. – №4. – С. 
3-12. 
 
94. О необходимости изучения явлений радиоактивности Южного берега Крыма // Изв. 
Рос. Акад. наук. Сер. 6. – 1921. – Т. 15, №1/18. – С. 403-408. 
 
95. О новой магнитной аномалии, найденной в Крыму, и о необходимости ее 
исследования // Изв. Рос. Акад. наук. Сер. 6. – 1921. – Т. 15, №1/18. – С. 130-134. 
 

1922 
96. Опыт описательной минералогии. В 2 т. Т. 2: Сернистые и селенистые соединения. 
Вып. 2. – Пг.: Изд-во Рос. акад. наук, 1922. – С. 145-264. 
 
97. Записка академика В. И. Вернадского об организации при Российской Академии наук 
Государсгвенного Радиевого института / / Изв. Рос. акад. наук. Сер. 6. – 1922. – Т. 16, № 
1/18. – С. 64-68. 
 
98. Записка об учереждении Государственного Радиевого Института при Российской 
Академии Наук // Изв. Рос. акад. наук. Сер. 6. – 1922. – Т. 16, № 1/18. – С. 63. 
 
99. О новом никелевом минерале – коловратите // Докл. Рос. акад. наук. Сер. А. – 1922. –
Янв./дек. – С. 37. 
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100. Химические элементы и механизм земной коры // Природа. – 1922. – № 3/5. – С. 31 -
40. 
 
101. ChemicaI composition of the earth’s crust // Nature. – 1922. – Vol. 110, №2754. – P. 229. 
 

1923 
102. История минералов земной коры. В 2 т. Т. 1, вып. 1. – Пг.: Науч. хим.-техн. изд-во, 
1923. – 208 с. 
 
103. Ванадий / В. Вернадский, Б. Линденер // Химико-технический справочник. – 2-е изд., 
испр. и доп. – Пг.: Науч. хим,- техн. изд-во, 1923. – Т. 1: Ископаемое сырье. Ч. 1. – С. 16-
18. 
 
104. Об ангидридах глин (группе леверрьерита) // Докл. Рос. акад. наук. Сер. А.  – 1923. – 
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211. Первые годы Академии наук: [Отрывки из рукописи «Очерки по истории 
естествознания в России в XVIII в.»] / [публ. подгот. К.П. Флоренский, В.С. 
Неаполитанская, Н.В. Филиппова] // Природа. – 1973. – №9. – С. 51-63. 
 
212. Размышления натуралиста / [публ. подгот. К.П. Флоренский и др.]. // Природа. – 
1973. – № 6. – С. 30-41. 
 
213. Слово о Бэрэ // Химия и жизнь. – 1973. – № 5. – С. 37- 40: портр. 

 
1974 

214. Академия наук в первое столетие своей истории / [публ. подгот. В.С.Неаполитанская,       
Н. В.Филиппова] // Химия и жизнь. – 1974. – № 3. – С. 3-11. 
 
215. Научная мысль как планетное явление / [публ. подгот. В.С. Неаполитанская, 
Н.В.Филиппова, Н.Ф. Овчинников] // Земля и Вселенная. – 1974. – № 4. – С. 54-56. 
 
216. Эволюция биосферы: Из науч. наследия / [публ. подгот. В.С. Неаполитанская, 
Н.В.Филиппова, Н.Ф. Овчинников] // Наука и жизнь. – 1974. – № 3. – С. 40-44. 
 

1975 
217. Размышления натуралиста. В 2 кн. / [сост.: М.С. Бастракова, В.С.Неаполитанская, 
Н.В. Филиппова]; АН СССР. Ин-т истории естествознания и техники; Архив. – М.: Наука, 
1975. – Кн. 1: Пространство и время в неживой и живой природе. – 174 с. 
 
218. Об организации научной работы / [публ. подгот. В.С. Неаполитанская, Н.В. 
Филиппова] // Природа. – 1975. – №4. – С. 35-37. 
 

1976 
219. Гете как натуралист: Мысли и заметки / [публ. подгот. А. Лиин] // Наука и жизнь. – 
1976. – № 1. – С. 58-61. 
 

1977 
220. Размышления натуралиста. В 2 кн. / [сост.: М.С. Бастракова, В.С. Неаполитанская, 
Н.В. Филиппова; Авт. ст.: «Естествознание, философия и становление ноосферы» И. В. 
Кузнецов; «К вопросу об эволюции мировоззрения В. И. Вернадского» Б.М. Кедров]; АН 
СССР. Ин-т истории естествознания и техники. – М.: Наука, 1977. – Кн. 2: Научная мысль 
как планетное явление. – 191 с. 
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1978 
221. Живое вещество / [сост.: В.С. Неаполитанская, Н.В. Филиппова; Редкол.: Т.А. 
Дроздова и др.] ;АН СССР. Архив. – М.: Наука, 1978. – 353 с. 
 
222. Эволюция видов и живое вещество / [публ. подгот. А.И. Перельман] // Природа. – 
1978. – №2. – С. 36-47. 
 

1980 
223. Проблемы биогеохимии  // Тр. биогеохим. лаб. / АН СССР. Ин-т геохимии и аналит. 
химии.– М.: Наука, 1980. – Т. 16. – 320 с. 
 
224. Открытие книгопечатания // Природа. – 1980. – № 7. – С. 52-61. 
 

1981 
225. Избранные труды по истории науки / [сост.: М.С. Бастракова, В.С. Неаполитанская, 
И.И. Мочалов, Н.В. Филиппова, А. Д. Шаховская: Ред., вступ. ст. С.Р. Микулинского]. – 
М.: Наука, 1981. – 359 с. 
 
226. Страницы автобиографии В.И. Вернадского / [редкол.: Б.М. Кедров и др.; сост. Н.В. 
Филиппова]; АН СССР. Архив. –  М.: Наука, 1981. – 349 с. 
 

1982 
227. Ответы [В. И. Вернадского] на вопросы анкеты об организации научной работы /     
И. И. Мочалов // Владимир Иванович Вернадский, 1863-1945. – М., 1982. – С. 472-474. 
 

1983 
228. Очерки геохимии / АН СССР. Ин-т геохимии и аналит. химии им. В.И. Вернадского. 
– 7-е [4-е рус.] изд. – М.:Наука, 1983. – 422 с. 
 
229. «Активус радио»: Речь на публ. заседании Общ. собр. Акад. наук 29 дек. 1910г.: (Арх. 
страничка) / [публ. В. Волкова] // Знание – сила. – 1983. – № 7. – С. 31-33. 
 
230. Значение личности в истории науки: Отрывки из кн. / [публ. подгот. И. И. Мочалов] // 
Вестник АН СССР. – 1983. – № 1. – С. 125-129. 
 

1984 
231. Из дневниковых записей (6 марта - 16 декабря 1918 г.) / K.M. Сытник, Е.М. 
Апанович, С.М. Стойко // В. И. Вернадский : Жизнь и деятельность на Украине. – К., 
1984. – С. 189-199. 
 
232. К созданию Украинской Академии наук в Киеве: [Речь, произнесенная Вернадским 
на первом заседании Комиссии по созданию УАН 9июля 1918г.] // В.И. Вернадский : 
Жизнь и деятельность на Украине. – К., 1984. – С. 170-173. 
 
233. О научных работах В. И. Липского // В.И. Вернадский : Жизнь и деятельность на 
Украине. – К., 1984 . – С. 178-179. 
 
234. О национальном Минералогическом музее при Украинской Академии наук в Киеве // 
В.И. Вернадский : Жизнь и деятельность на Украине. – К., 1984. – С. 174-177. 
 
235. Об организации топографической съемки России: (Доложено на заседании общ. 
Собр. АН 6 февр. 1916 г.) // Геодезия и картография. – 1984. – № 11. – С. 46-49. 
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236. Об участии живого вещества в создании почв // В. И. Вернадский: Жизнь и 
деятельность на Украине / / K. M. Сытник , Е.М. Апанович, С. М. Стойко. – К., 1984. –    
С. 130-151. 
 
237. Первый год Украинской Академии наук // В.И. Вернадский: Жизнь и деятельность на 
Украине / K. M. Сытник , Е. М. Апанович, С. М. Стойко. – К., 1984. – С. 180-188. 
 
238. План предполагаемого исследования разлива Днепра под Киевом в 1919 году // В. И. 
Вернадский : Жизнь и деятельность на Украине / K. M. Сытник , Е. М. Апанович, С. М. 
Стойко. – К., 1984. – С. 167-168. 
 

1986 
239. Изучение явлений жизни и новая физика // Химия и жизнь. – 1986. –  № 12. – С. 83-
88. 
 

1987 
240. Химическое строение биосферы Земли и ее окружения / [отв.ред. А.А. Ярошевский; 
вступ. ст. К.П. Флоренского]; АН СССР, Ин-т геохимии и аналит. химии                          
им. В. И. Вернадского. –  2-e изд. –  М.: Наука, 1987. – 338 с. 
 
241. Научная мысль как планетное явление: Ученый о новом моральном порядке/ [публ. 
подгот. В. С. Неаполитанская] // Век XX и мир. – 1987. – № 9. – С. 38-43. 
 

1988 
242. Кристаллография: Избр. тр. / [сост.: И.Н. Нестерова, И.Н. Ивановская; отв. ред. В.С. 
Урусов]; АН СССР, Секция наук о Земле. – М.: Наука, 1988. – 342 с. 
 
243. Труды по всеобщей истории науки / [общ. ред., вступ. ст. С.Р. Микулинского; 
предисл. А.Л. Яншина]; АН СССР, Комис. по разраб. науч. наследия В.И. Вернадского. – 
2-е изд. – М.: Наука, 1988. – 334 с. 
 
244. Труды по истории науки в России / [сост.: М.С. Бастракова, B.С. Неаполитанская, 
Г.А.Фирсова; Редкол.: А.Л. Яншин (пред.) и др]; АН СССР. Комис. по разраб. науч. 
наследия В.И. Вернадского. – М.: Наука, 1988. – 467 с. 
 
245. Философские мысли натуралиста / [сост.: М.С. Бастракова; редкол.: А.Л. Яншин 
(пред.) и др.; авт. ст.: «О понятии ноосферы» C.Р. Микулинский; «Учение В. И. 
Вернадского и биосфере и переходе ее в ноосферу» А. Л. Яншин]. – М.: Наука, 1988. –  
520 с. 
 
246. В комиссию по ревизии научной работы ГРИ (1931г.) / [публ. подгот. Г.С. Синицына 
] // Бюл. комис. по разработке науч. наследия акад. В.И. Вернадского. – Л., 1988. – №3. – 
С. 18-21. 
 
247. Взгляд в будущее / [публ. подгот. В.С. Неаполитанская, Г.П. Аксенов] // Наука и 
жизнь. – 1988. – № 3. – С. 44-45; 53-54. 
 
248. Возраст Земли: Геол. время и жизненное значение его изучения // Прометей. – 1988. – 
Т. 15. – С. 318-325. 
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249. Вопрос о естественных производительных силах в России с ХУІІІ по ХХ вв.: 
фрагменты // Высш. образование в России. – 1988. – №2. – С. 125-128. 
 
250. Задачи высшего образования нашего времени / [публ. подгот. М.С.Бастракова] // 
Вестн. высш. шк. – 1988. – №3. – С. 57-63. 
 
251. Записка об основах организации научной геологической работы в Академии наук и в 
нашей стране/ [публ. подгот. М.С. Бастракова] // Природа. – 1988. – № 2. – С. 18-27. 
 
252. Из дневников, 1919-1920гг./ [публ. подгот. В.С.Неаполитанская, Г.П. Аксенов] // 
Наука и жизнь. – 1988. – №3. – С. 46-54. 
 
253. Из дневниковых записей (6 марта -16 декабря 1918г.) // В.И. Вернадский : Жизнь и 
деятельность на Украине / K.M. Сытник, Е.М. Апанович, С.М. Стойко – 2-е изд., испр. и 
доп. – К., 1988. – С. 288-300. 
 
254. Із спогадів: Перший рік Української Академії, 1918— 1919 // Наука і культура. – К., 
1988. –Вип. 22. – С. 39-64. 
 
255. К созданию Украинской Академии наук в Киеве // В.И. Вернадский : Жизнь и 
деятельность на Украине / K.M. Сытник , Е.М. Апанович, С.М. Стойко. – 2-е изд., испр. и 
доп. – К., 1988. – С. 266-270. 
 
256. Мысли и наброски, [2 (15) марта 1919, г. Ялта] / [публ., комент. В.М.Федорова] // 
Прометей. – 1988. – Т. 15. – С.294. 
 
257. Научная мысль как планетное явление: (Неопубл. фрагм.) // Вопр. истории 
естествознания и техники. – 1988. – № 1. – С. 71 -79. 
 
258. Научное мировоззрение и философия / [публ., коммент. В.М. Федорова] // Прометей. 
– 1988. – Т. 15. – С. 294-297. 
 
259. О биологическом значении некоторых геохимических проявлений жизни / [послесл. 
A.A. Ярошевского] // Прометей. – 1988. – Т. 15. – С. 33-38. 
Ст. з журн. : Revue generals des sciences pures et appliquées. – 1925. – T. 36, № 10. – Пер. 3 
фр. 
 
260. О возможности существования особой жизненной энергии // В.И. Вернадский : 
Жизнь и деятельность на Украине / K.M. Сытник , Е.М. Апанович, С.М. Стойко. – 2-е изд., 
испр. и доп. – К., 1988. – С. 257. 
 
261. О геохимическом равновесии биосферы // В.И. Вернадский : Жизнь и деятельность на 
Украине. – 2-е изд., испр. и доп. – К., 1988. – С. 214-243. 
 
262. О научных работах В. И. Липского // В.И. Вернадский : Жизнь и деятельность на 
Украине / K.M. Сытник , Е.М. Апанович, С.М. Стойко. – 2-е изд., испр. и доп. – К., 1988. – 
С. 275-276. 
 
263. О национальном Минералогическом музее при Украинской Академии наук в Киеве // 
В.И. Вернадский : Жизнь и деятельность на Украине. – 2-е изд., испр. и доп. – К., 1988. – 
С. 271-274. 
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264. О постоянстве живого вещества // В.И. Вернадский : Жизнь и деятельность на 
Украине / K.M. Сытник , Е.М. Апанович, С.М. Стойко. – 2-е изд., испр. и доп. – К., 1988. – 
С. 256. 
 
265. О предсказании погоды: По поводу сочинения А.В. Клоссовского «новейшие успехи 
в метеорологии» Одесса, 1882 / [публ. подгот. Г. П. Аксенов] // Прометей. – 1988. – Т. 15. 
– С. 273-283. 
 
266. О различии живой и мертвой материи // В.И. Вернадский : Жизнь и деятельность на 
Украине / K.M. Сытник , Е.М. Апанович, С.М. Стойко. – 2-е изд., испр. и доп. – К., 1988. – 
С. 254-255. 
 
267. Об осадочных перепонках: Докл. на заседании студ. науч. лит. о-ва, Петербург, 1882г. 
// Химия и жизнь. – 1988. – № 3. – С. 29-34. 
 
268. Об участии живого вещества в создании почв // В.И. Вернадский : Жизнь и 
деятельность на Украине / K.M. Сытник , Е.М. Апанович, С.М. Стойко. – 2-е изд., испр. и 
доп. – К., 1988. – С. 186-213. 
 
269. Отзыв о работе проф. Е. С. Бурксера по геохимии // В.И. Вернадский : Жизнь и 
деятельность на Украине / K.M. Сытник , Е.М. Апанович, С.М. Стойко. – 2-е изд., испр. и 
доп. – К., 1988. – С. 263-264. 
 
270. Памяти академика К. М. Бэра: Речь, произнес. 2 янв. 1927 г. на открытии выставки, 
посвящ. К. М. Бэру / [публ. подгот. М.С. Бастракова] // Прометей. – 1988. – Т. 15. – С. 315-
317. 
 
271. Памяти М.В. Ломоносова // Прометей. – 1988. – Т. 15. – С. 326-3328. 
 
272. Первый год Украинской Академии наук // В.И. Вернадский : Жизнь и деятельность 
на Украине / K.M. Сытник , Е.М. Апанович, С.М. Стойко. – 2-е изд., испр. и доп. – К., 
1988. – С. 277-286. 
 
273. План предполагаемого исследования разлива Днепра под Киевом в 1919 году // В. И. 
Вернадский : Жизнь и деятельность на Украине / K.M. Сытник , Е.М. Апанович, С.М. 
Стойко – 2-е изд., испр. и доп. – К., 1988. – С. 260-261. 
 
274. Тієї грізної години: Щоденник 1918 / [пер. з рос. Н. Сидоренко; О.М. Апанович 
«Пророк зоряної доби»: інтерв’ю взяв М. Шудря: С. 13-14. (№ 47); публ. підгот.: О.М. 
Апанович, С.М. Кіржаєв] // Україна. – 1988. – №47. – С. 14-15; №48. – С. 13-15; №49. –    
С. 17-19. 
 
275. Этика / [публ. подгот. Г. П. Аксенов] // Прометей .– 1988. – Т. 15. – С. 271-273. 
 

1989 
276. Биосфера и ноосфера / [отв. ред.: Б.С. Соколов, А.А. Ярошевский; сост. В.С. 
Неаполитанская, А.А.Косоруков, И.Н. Нестерова]; АН СССР. Ин-т геохимии и аналит. 
химии им. В. И. Вернадского. – М.: Наука, 1989. – 258 с. 
 
277. Начало и вечность жизни: Сб. / [сост., вступ. ст. и коммент. М. С. Бастраковой, И. И. 
Мочалова, В. С. Неаполитанской]. – М.: Сов. Россия, 1989. – 702 с. – ( Публицистика 
классиков отеч. науки). 
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278. Из дневника, 4 дек. 1920г. / [публ. подгот. Ф.Ф. Перченок, А.Б. Рогинский] // Век XX 
и мир. – 1989. – № 6. – С. 41-42. 
 
279. Записка об ученых трудах проф. В.Г. Фесенкова / А. Белопольский, В. Вернадский // 
Воспоминания о Василии Григорьевиче Фесенкове. – М., 1989. – С. 234-235. 
 
280. Из размышлений по аграрному вопросу в России // Вопр. истории естествознания и 
техники. – 1989. – № 1. – С. 63-66. 
 
281. Несколько слов о ноосфере // Импакт: Наука и общество. – 1989. – №3. – С.67, 69-76. 
 
282. Разгром [Московского университета] / [публ. подгот. Г. Аксенов] // Москва: Город и 
человек. – М., 1989. – Вып. 2. – С. 408-411. 
 
283. Три забастовки [студентов, профессоров московского университета] / [публ. подгот. 
Г.Аксенов] // Москва: Город и человек. – М., 1989. – Вып. 2. – С. 401-408. 
 

1990 
284. «Довольно крови и страданий» : Публ. фрагм. ст. и заметок 1917-1924 гг. / 
[подгот.:Ф.Ф. Перченок, А.Б.Рогинский] // Век XX и мир. – 1990. – № 1. – С. 24-31. 
 
285. «Придется перейти через кризис»: Из дневника окт. - нояб. 1917г. / [вступ.и публ. 
И.И.Мочалова] // Огонек. – 1990. – № 49. – С. 11-15. 
 
286. Три решения / [публ.,вступ А.А. Косорукова, В.С. Неаполитанской] // Слово. – 1990. 
– № 2. – С. 44-47. 
 
287. Украинский вопрос и русское общество / [примеч., вступ. ст. В. Брюховецкого] // 
Дружба народов. – 1990. – №3. – С. 247-254. 
 
288. Украинский вопрос и русское общество / [публ., предисл. п. н. «Эти голоса не были 
услышаны»; примеч. И.И. Мочалова]  // Родина. – 1990. – № 1. – С. 91 -95. 
 
289. Українське питання і російське суспільство // Трибуна лектора. – 1990. – № 8. – С. 33; 
№ 10. – С. 36-77. 
 
290. «Царство моих идей впереди...»: Из записей 1931 г. / [публ. И. Мочалова] // Природа.  
– 1990. – №6. – С. 89-103. 
 

1991 
291. Научная мысль как планетное явление. – М.: Мысль, 1991. – 271 с. 
 
292. Дневник 1938 года / [публ., подгот. И.И. Мочалов] // Дружба народов. – 1991. – № 2. 
– С. 220-248; № 3. – С. 241 -269. 
 
293. Из дневников В.И. Вернадского 1921 г. / [публ. подгот. М. Ю. Сорокина] // Звенья: 
Ист. альм. – М.; Л., 1991. – С. 475-486. 
 
294. «... Мы должны смотреть в будущее» / [публ., примеч. И.И. Мочалова] // Природа. – 
1991. – № 8. – С. 125-128. 
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Вернадського [та ін.]. – К. : [б. в.], 2011 .– (Вибрані наукові праці академіка В. І. 
Вернадського ; т. 2). 
 Кн. 2 : Листування Д - Я, Ч. 2. О - Я / [авт.-уклад. О. С. Онищенко та ін. ; редкол. О. С. 
Онищенко, акад. НАН України (голова) та ін.]. – 2012. – 691 с.  
 
365. Геохімія живої речовини / Нац. акад. наук України, Коміс. з наук. спадщини акад. В. 
І. Вернадського, Ін-т зоології ім. І. І. Шмальгаузена, Ін-т геохімії навколиш. середовища. –
К. : [б. и.], 2012 . - (Вибрані наукові праці академіка В. І. Вернадського ; т. 4). 

Кн. 1 / [авт. уклад. : І. А. Акімов та ін. ; ред. кол. тому: І. А. Акімов (голова) та ін. ; 
авт. вступ. ст. Е. В. Соботович, І. А. Акімов, В. В. Долін]. – 2012. – 503 с 

Кн. 2 / [авт.-уклад. : І. А. Акімов та ін. ; ред. кол. тому: Е. В. Соботович (голова) та 
ін.]. - 2012. – 575 с.  

 
366. Історія природних вод / Нац. акад. наук України, Коміс. з наук. спадщини акад. В. І. 
Вернадського, Ін-т геол. наук Нац. акад. наук України. – К. : [б.в.], 2012 . – (Вибрані 
наукові праці академіка В. І. Вернадського ; т. 6).  

Кн. 1 : Водневисті мінерали / [авт.-уклад.: В. М. Шестопалов та ін. ; редкол. В. М. 
Шестопалов (голова) та ін. ; авт. вступ. ст. В. М. Шестопалов]. – 2012. – 753 с. : рис.  

Кн. 2 : Досвід гідрохімії і геохімії вод Землі. Статті. Коментарі / [авт.-уклад.: В. М. 
Шестопалов та ін. ; редкол. В. М. Шестопалов (голова) та ін. ; авт. вступ. ст. В. М. 
Шестопалов]. – 2012. – С. 754-1103 : рис., табл 

 
367. Мінералогічна спадщина Володимира Івановича Вернадського /[авт.-уклад.: Г.О. 
Кульчицька та ін. ; редкол.: О. М. Пономаренко (голова) та ін.] ; Нац. акад. наук України, 
Коміс. з розробки наук. спадщини акад. В. І. Вернадського, Ін-т геохімії, мінералогії і 
рудоутворення ім. М. П. Семененка. – К.: [б. в.], 2012. – 828 с.: рис., табл., портр. – 
(Вибрані наукові праці академіка В. І. Вернадського ; т. 5). 
 
368. Праці з геохімії та радіогеології  / Нац. акад. наук України, Коміс. з наук. спадщини 
акад. В. І. Вернадського, Ін-т геохімії навколиш. середовища. – К. : НАН України, [20--] . –
(Вибрані наукові праці академіка В. І. Вернадського ; т. 7).  

Кн. 1: [авт.-уклад., авт. вступ. ст.: Е. В. Соботович, В. В. Долін ; редкол.: Е. В. 
Соботович та ін.]. – 2012. – 821 с. : іл.  

Кн. 2: [авт.- уклад.: Е. В. Соботович, В. В. Долін ; редкол.: Е. В. Соботович (голова) 
та ін.]. - 2012. - 665 с. : іл.  
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369. Праці з історії, філософії та організації науки / [уклад.: А. С. Литвинко, В. І. 
Онопрієнко, О. П. Пилипенко ; редкол.: Б. А. Маліцький (голова) та ін. ; авт. вступ. ст.: Б. 
А. Маліцький, Ю. О. Храмов, О. П. Пилипенко] ; Нац. акад. наук України, Коміс. з наук. 
спадщини акад. В. І. Вернадського, Центр дослідж. наук.-техн. потенціалу та історії науки 
ім. Г. М. Доброва. – К. : Фенікс, 2012. – 657 с. – (Вибрані наукові праці академіка В. І. 
Вернадського ; т. 8). 
 
370. Хімічна будова біосфери Землі та її оточення / [редкол.: С. В. Волков (голова) та ін. ; 
уклад.: Л. С. Лисюк, К. О. Каздобін, Л. Б. Коваль] ; Нац. акад. наук України, Коміс. з наук. 
спадщини акад. В. І. Вернадського, Ін-т заг. і неорган. хімії ім. В. І. Вернадського. – К. : [б. 
в.], 2012. – 506 с. – (Вибрані наукові праці академіка В. І. Вернадського ; т. 3). 

 
 

Видання про життя та діяльність академіка В.І. Вернадського 
 

2000 
1. В. И. Вернадский: pro et contra: [антология лит. о В. И. Вернадском за сто лет (1898-
1998)] / [ под общ. ред. А. Л. Яншина ; сост., вступ. ст., коммент. А. В. Лапо.] - СПб. : Изд-
во Рус. Христиан. гуманитар. ин-та, 2000. – 871 с.  
 

2003 
2. Лещенко А.В. Володимир Вернадський і його просвітницько-педагогічна діяльність /  
А. В. Лещенко, М. П. Лещенко; АПН України, Інститут педагогіки та психології. – К. : 
АСМІ, 2003. – 292 с.: фотогр. – Бібліогр.: с. 271-285. 
 
3. Лукаш В. Я. В. І. Вернадський - перший Президент Української Академії наук /            
В. Я. Лукаш // Юридична біографістика: історія, сучасність та перспективи : матеріали 8-ї 
Міжнар. конф., 15-18 верес. 2002 р., Феодосія. – Сімферополь, 2003. – С. 138-143. 
 
4. Мазурок О. Володимир Вернадський про Угорську Русь / О. Мазурок [та ін.] ; Коміс. 
НАН України з розроб. наук. спадщини акад. В. І. Вернадського, Ужгород. нац. ун-т, Ін-т 
українознав. ім. І. П. Крип'якевича НАН України, Закарпат. обл. т-во охорони пам'яток 
історії та культури. – Ужгород : [б.в.], 2003. – 94 с.: фотоіл. – Бібліогр.: с. 91-92. 
 
5. Моргун Ф. Т. Доля Прометея з України / Ф. Т. Моргун. – Полтава: Полтав. літератор, 
2003. – 35 c. 
 
6. Творча спадщина В.І. Вернадського і сучасність («Вернадські читання»): доп. і 
повідомл. 3-Ї Міжнар. наук. конф., 22-24 трав. 2003 р., м. Донецьк / [ред. Л.О. Алексєєва]; 
Донец. нац. техн. ун-т [ та ін.]. – Донецьк: ДонНТУ, 2003. – 264 с. – ( 140-річчя з дня 
народж. великого вченого). 
 

2004 
7. В. И. Вернадский и Крым : люди, места, события... / Н.В. Багров, В.Г. Ена, В.В. Лавров 
[и др.]. – К.: Либідь, 2004. – 312 c. 
 

2005 
8. В. І. Вернадський і Кременчуччина - вінок шани: [Альбом] / Кременчуцький 
краєзнавчий музей, V Всеукраїнська науково-практична конференція "Біосферно-
ноосферні ідеї В. І. Вернадського та еколого-економічні проблеми розвитку регіонів ; 
упоряд. О. О. Ігнатенко. – Кременчук : [б.в.], 2005. – 23 с.: іл. 
 



 38 

2006 
9. Аксенов Г.П. В. И. Вернадский о природе времени и пространства : ист.-науч. исслед. / 
Г. П. Аксенов; Рос. акад. наук, Ин-т истории естествознания и техники им. С. И. Вавилова. 
– М.: ИИЕТ, 2006. – 391 с. 
 
10. Біосферно-ноосферні ідеї В.І. Вернадського та еколого-економічні проблеми розвитку 
регіонів : тези доп. VII Всеукр. наук.-практ. конф., 14-16 верес. 2006 р. – Кременчук, 2006. 
– 110 c. 
 
11. В.І. Вернадський і Полтавщина / [уклад. В.Г. Лазарович]. – Полтава, 2006. – 52 c. 
 
 
12. Игнатенко А. А. 115 лет исследованию В. И. Вернадским Кременчугского уезда : По 
материалам эпистолярного наследия академика В. И. Вернадского / А.А. Игнатенко; 
Кременчуг. краевед. музей [и др. ]. – Кременчуг: [б.и.], 2006. – 70 c. 
 
13. Лазарович В.Г. В. І. Вернадський і Полтавщина / В.Г. Лазарович. – Полтава : [б. в.], 
2006. – 50 с. : іл. – Бібліогр.: с.45 
 
14. "Правительство хотело сохранить Академию и академиков: из мемуар. записей В. И. 
Вернадского "Хронология 1941 г." / [публ. подгот. В. П. Волков] // Ист. архив. – 2006. – № 
2. – С. 39-49. 
 
15. Розвиток вчення В.І. Вернадського про біосферу та її компоненти для організації 
екологічного моніторингу / Я. О. Адаменко, О. М. Карпаш, А. Д. Стефанів, М. М. Николяк 
// Наук. вісн. Івано-Франків. нац. техн. ун-ту нафти і газу. – 2006. – № 1. – С. 136-138. 
 
16. Ситник К.М. Володимир Вернадський і Академія / К. М. Ситник, В. В. Шмиговська ; 
НАН України. – К. : Наукова думка, 2006. – 312 с., 8 арк. фотоіл.: фотоіл. - (Серія 
"Президенти Академії наук України"). - Бібліогр.: с. 308-309. 
 

2007 
17. Владимир Иванович Вернадский: биобиблиогр. указ. : в 2 ч. Ч. 1. ч. 2 : Владимир 
Иванович Вернадский (1992-2005): В. И. Вернадский и Крым (1899-2005) / сост. : В. А. 
Миронова, В .П. Кузнецова, В. И. Тараилова. – К.: Либідь, 2007. – 192 c. 
 
18. Волков В. В.   Г. Сковорода и В. Вернадский в пробуждении украинской нации / В. В. 
Волков, В. П. Корнейчук, К. Д. Хомяк. – К., 2007. – 88 c. 
 
19. Карако П.С. Философия и методология науки: В. И. Вернадский. Учение о биосфере / 
П.С. Карако. – Минск: Экоперспектива, 2007. – 207 c. 
 
20. Кратко М.І. Володимир Вернадський / М. І. Кратко. - К. : Атлант ЮЕмСі, 2007. - 63 с.: 
фотоіл. - (Стозір'я. Бібліотека української родини. Природознавці. Винахідники. 
Інженери). - Бібліогр.: с. 60-61. 
 
21. Левдикова А. "Пережитого мне никогда не забыть: переписка девочки из блокад. 
Ленинграда Аллы Левдиковой с акад. В. И. Вернадским и его женой, 1942-1944 гг. // Ист. 
архив. – 2007. – № 2. – С. 43-55. 
 
22. Творча спадщина В.І. Вернадського та проблеми формування сучасної екологічної 
свідомості (5-ті Вернадські читання) : доп. і повідомл. 5-ї Міжнар. наук. конф., 26-27 квіт. 
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2007 р. у м. Донецьку / [редкол. : О. А. Мінаєв [та ін.]; Держ. вищ. навч. заклад 
"Донецький національний технічний ун-т" [та ін.]. – Донецьк: ДонНТУ, 2007. – 343 c. 
 
23. Шалимов Н. А. Эпоха Вернадского: золотой век естествознания: монография / Н. А. 
Шалимов. – Одесса, 2007. – 192 с. 
 

2008 
24. В. І.Вернадський і Полтавщина: факти, документи, бібліографія / Полтавська держ. 
аграрна академія, Полтавський краєзнавчий музей, Полтавське відділення Українського 
ботанічного товариства ; уклад. В. М. Самородов, С. Л. Кигим ; наук. ред. К. М. Ситник. - 
Полтава : Полтавський літератор, 2008. - 260 с.: іл.  
 
25. До чистих джерел Пирятинського краю : матеріали еколог. наук.-практ. конф., 
присвяч. 145-річчю від дня народження акад. В. І. Вернадського, 16 трав. 2008 р., с. 
Березова Рудка / [наук. ред. О. М. Байрак]; Пирятин. райрада, Пирятин. сектор охорони 
навколиш. природ. середовища [та ін.]. – Полтава: Полтав. літератор, 2008. – 96 c.   
 
26. Игнатенко А.А. Кременчугская библиография академика В. И. Вернадского (по 
материалам периодической печати г. Кременчуга, проходивших в нем Международных и 
Всеукраинских научно-практических конференций и выступлений его жителей в других 
местах): к 145-летию со дня рождения академика В. И. Вернадского / А. А. Игнатенко; 
Кременчуг. краевед. музей и [др.]. – Кременчуг: ПринтЛюкс, 2008. – 111 c. 
 
27. Література про зв'язки В. І. Вернадського з Полтавщиною / уклад. В. М. Самородов // 
В. І. Вернадський і Полтавщина: факти, документи, бібліогр. – Полтава, 2008. – С. 218-
257. 
 
28. Ноосферология: наука, образование, практика. NOUS'2008 : материалы междунар. 
науч. конф., посвящ. 145-летию со дня рождения В. И. Вернадского / [сост.: О. А. 
Габриелян [и др.]; Тавр. нац. ун-т им. В. И. Вернадского.– Симферополь, 2008. – 214 с. – 
(К 90-летию Тавр. нац. ун-та им. В. И. Вернадского). 
 
29. Хурса В. В. Вернадський у Шишаках : іст.-краєзнав. нариси, дослідж. / Володимир 
Хурса. - Полтава : Полтавський літератор ; Шишаки : Екотур, 2008. - 238, [17] с. : фот. - 
(Бібліотечка серії "Історичні постаті краю"). - Бібліогр.: с. 236-237.  
 

2009 
30. Бевз Т. А. Штрихи до формування світогляду В. Вернадського й аналіз "українського 
питання" в його житті і діяльності / Т. А. Бевз // Зб. наук. пр. Наук.-дослід. ін-ту 
українознавства. – К., 2009. – Т. 25. – С.135-150. 
 
31. Витоки. Творча спадщина у контексті історії економічної думки в Україні: монографія 
/ [ред. В. Д. Базилевич]. - К. : Знання, 2009. - 862 с. - (Славетні постаті). 
 
32. Витоки педагогічної майстерності : зб. наук. пр. / Полтав. держ. пед. ун-т ім В. Г. 
Короленко ; гол. ред. М. І. Степаненко. – Полтава : [б. и.], 2007. - Вип. 6. – 2009. – 297 c. 
 
33. Додонов Р.А. У истоков Украинской академии наук: В. И. Вернадский и М. С. 
Грушевский / Р. А. Додонов // Ноосфера і цивілізація. – Донецьк, 2009. – Вип. 7. – С.15-27. 
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34. Розвиток продуктивних сил України: від В. І. Вернадського до сьогодення : матеріали 
ювіл. міжнар. наук. конф., 20 берез. 2009 р. : у 3 ч. Ч. 1 / [редкол. : В. М. Геєць (голова) та 
ін.];  НАН України, Рада по вивченню продукт. сил України . – К. : [б. и.], 2009. – 213 c. 

 
2010 

35. Біосферно-ноосферні ідеї В.І. Вернадського й еколого-економічні та гуманітарні 
проблеми розвитку регіонів : матеріали XII Міжнар. наук.-практ. конф. 28-29 трав. 2010 р. 
/ [відп. за вип. В. В. Никифоров]; Кременчуц. держ. ун-т ім. М. Остроградського. – 
Кременчук, 2010. – 236 c. – (50-річчю Кременчуц. держ. ун-ту ім. М. Остроградського 
присвяч.). 
 
36. Ємець Т. М. Постать Володимира Вернадського у роботах українських дослідників /  
Т. М. Ємець // Укр. біографістика. – 2010. – Вип. 6. – С. 243-251. 
 
37. Казначеев В. П. Учение В. И. Вернадского о биосфере и ноосфере: монография / отв. 
ред. В. К. Шумный. – 2-е изд. – М.: URSS, 2010. – 248 c. 
 

2011 
38. Академия в лицах : 20 лет Российской академии естественных наук : [к 150-летию со 
дня рождения Владимира Ивановича Вернадского 1863-2013]: 1990-2010 / Рос. акад. 
естеств. наук. – М., 2011. – 320 c. : ртр. 
 
39. Корнійчук В.П. В. Вернадський і О. Богомолець - організатори науки в Україні /    В. 
П. Корнійчук, К. Д. Хом'як . – К. : Леся, 2011. – 96 с. 
 

2012 
40. Базилевич В. Д. Економіст Іван Васильович Вернадський  / В. Д. Базилевич, В. А. 
Короткий. - К. : Знання, 2012. - 60 с. - (Бібліотечка товариства "Знання". Серія 
"Економічна"). - Бібліогр.: с. 58. 
 
41. Бібліографія праць В. І. Вернадського. Література про життя та діяльність / НАН 
України, Коміс. НАН України з наук. спадщини акад. В. І. Вернадського, Нац. б-ка 
України імені В. І. Вернадського ; редкол.: А. Г. Загородній, О. С. Онищенко (голова), В. 
П. Волков [та ін.] ; уклад.: О. С . Онищенко, Л. В. Бєляєва, С. А. Дзюбич, Л. С. 
Новосьолова, В. Ю. Омельчук, Д. В. Устиновський. – К., 2012. – 603 c. – (Вибрані наукові 
праці академіка В. І. Вернадського ; т. 10). 
 
42. Тома Л. В. Володимир Вернадський / Л. В. Тома. – Х.: Фоліо, 2012. – 126 с. –  
(Знамениті українці).  
 

2013 
43. Самородов В.М. В. І. Вернадський та В. Г. Короленко: у поєднанні доль і поглядів / 
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КРИМСЬКИЙ Агатангел Юхимович 

(1871-1942) 

Вільно володіючи майже шістдесятьма мовами, а також знаючи всі діалектні особливості 
української мови, А. Кримський зробив значний внесок в українське й російське 
сходознавство та україністику.  

Народився Агатангел Юхимович Кримський 15 січня 1871 р. у м. Володимирі-
Волинському в родині, яка по батьковій лінії мала татарсько-білоруське коріння, а по 
материній - польсько-литовське. Після закінчення Другої київської гімназії А. Кримський 
протягом 1885-1889 pp. навчався в Колегії Павла Галагана, де на нього мав великий вплив 
відомий український філолог П.Г. Житецький.  

1889 р. А.Ю. Кримський вступив до Лазаревського інституту східних мов у Москві, після 
закінчення якого (1892) його залишили при кафедрі арабської філології для підготовки до 
професорського звання. Упродовж 1892-1896 pp. молодий учений пройшов також курс 
історико-філологічного факультету Московського університету і склав 1896 р. у С.-
Петербурзькому університеті магістерські іспити з арабістики і в Московському 
університеті - зі слов'янської філології.  

1896 р. А.Ю. Кримського відрядили до Сирії та Лівану для поглиблення знань з 
орієнталістики і для роботи над арабськими рукописами. Повернувшись, А.Ю. Кримський 
почав працювати в Лазаревському інституті. Тут він викладав у спеціальних класах курси 
історії семітських мов, керував практичними вправами щодо перекладів з російської 
арабською і навпаки, вивченням Корану і граматичних текстів, читав лекції з історії 
арабської літератури, викладав арабську поезію і займався проблемами перекладу 
арабською мовою філософсько-літературних текстів. 1901 р. Агатангел Юхимович очолив 
кафедру арабської словесності Лазаревського інституту і по 1918 р. був професором 
арабської літератури та історії мусульманського Сходу. Після смерті Ф.Є. Корша 
Кримський протягом трьох років (1915-1918) викладав іще й перську мову та літературу, а 
протягом двох років - турецьку мову. У Московському університеті А.Ю. Кримський 
працював також на кафедрі російської мови.  

Протягом 1900-1918 pp. А.Ю. Кримський виконував обов'язки неодмінного секретаря 
Східної комісії Московського археологічного товариства, дійсним членом якого його було 
обрано 1902 p., був редактором періодичного видання цього товариства "Древности 
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восточные", де вміщувалося чимало його статей, а також редактором серії "Труды по 
востоковедению", що видавалася Лазаревським інститутом східних мов.  

1918 р. А.Ю. Кримський переїхав до Києва.  

Наказом гетьмана П. Скоропадського від 14 листопада 1918 р. було 
призначено перших дійсних членів УАН. По відділу історико-філологічних 
наук дійсними членами стали заслужений професор Харківського 
університету Д. Багалій, ординарний професор Київського українського 
державного університету А. Кримський, заслужений професор Київської 
духовної академії М. Петров, професор Чернівецького університету, доктор 
С. Смаль-Стоцький. 

Він став одним із засновників і перших академіків Української академії наук (УАН), 
першим її неодмінним секретарем (на цій посаді працював з 1919-го по 1929 p.).  

Влади змінювали одна одну, і дійсному членові та неодмінному секретареві УАН (а за 
доволі частої зміни її президентів у перші роки існування – і фактичному керівникові 
Академії) Агатангелові Кримському не раз доводилося виявляти неабиякий приклад 
дипломатичності – й тоді, коли він піклувався про збереження приміщень, виплату 
зарплат та пайків співробітникам УАН, збільшення бібліотечних та музейних фондів, 
домагався виділення для Академії земельної ділянки, де вчені могли б займатися 
городництвом та заготовляти дрова (приміщення Академії не опалювалося), й пізніше, 
коли був депутатом Київської ради робітничих та червоноармійських депутатів (з 1920-го) 
та членом ВУЦВК (з 1925-го).  

Очолював також історико-філологічний відділ УАН. У цей час А. Кримський працював 
професором на кафедрах україністики та східної історії Київського державного 
університету, очолював Інститут української наукової мови. З його ініціативи у Харкові 
було засновано Всеукраїнську наукову асоціацію сходознавства.  

Вагоме місце в доробку вченого посідають праці з арабістики, семітології, тюркології, 
іраністики. Багато уваги приділяв Агатангел Юхимович проблемам розвитку української 
літературної мови, фольклористичним та етнографічним дослідженням, зокрема з 
антропології. Учений був також науковим редактором багатьох словників та збірників.  

З перекладів А. Кримського починається школа художнього перекладу східної поезії в 
Україні й загалом у Європі. Крім того, Кримський залишив велику художню спадщину 
(поезії, оповідання, повісті), у якій відчувається увага до відтворення психології 
персонажів.  

1930 р. великого ученого майже усунули від науково-педагогічної роботи, і він працював 
переважно вдома. Улітку 1941 р. Агатангела Юхимовича заарештували і вивезли до 
Кустаная (Казахстан), де він помер у таборі (до 25 січня 1942 p., точна дата смерті 
невідома).  
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Наукова спадщина академіка 
 

Кримського Агатангела Юхимовича 
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ДМИТРО ІВАНОВИЧ БАГАЛІЙ 
 

(26 жовтня [7 листопада] 1857, Київ — 9 лютого 1932, Харків) 
 
Український історик, філософ, громадський та політичний діяч, академік 
Української Академії Наук (1918). Лауреат Уваровської премії. Ректор 
Імператорського Харківського університету (1905–1910). Харківський міський 
голова (1915–1917). Доктор історії (1887). 
 
У 1918 р. Д. І. Багалій працював у складі Комісії з підготовки законопроекту 
Статуту УАН. Разом із В. Вернадським і А.Кримським очолив роботу зі створення 
Української академії наук. Визнанням наукових і громадських заслуг вченого стало 
його обрання першим віце-президентом УАН і першим головою історико-
філологічного відділення УАН (1920). Розгорнув широку діяльність у справі 
організації наукової роботи, створення академічної бібліотеки. 
 
На початку ХХ сторіччя Д. І. Багалій став одним із провідних українських 
істориків, засновником і авторитетним керівником школи дослідників Слобідської 
та Лівобережної України в Харкові. 
 
Д. І. Багалій, історик за фахом, був активним діячем різних культурно-освітніх 
установ міста Харкова. З 1883 року – член Історико-філологічного товариства. На 
сторінках періодичного збірника товариства опублікував значну кількість своїх 
матеріалів з історії Слобідської України. Один з організаторів історичного архіву 
та етнографічного художнього музею Харкова. Голова видавничого комітету 
Харківського товариства поширення писемності в народі. Голова правління 
Харківської громадської бібліотеки (1893–1905). У 1901 році обраний членом 
Харківської міської думи, в якій очолив музейну комісію. Очолював підготовчий 
комітет з проведення XII археологічного з'їзду в Харкові (1902). 
 
Д. І. Багалій займав посади виборного ректора Харківського університету (1905-
1910), Харківського міського голови (1915-1917). 
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Наукова спадщина вченого включає десь 350 публікацій: підручників, монографій, 
археологічних видань, статей із історії України і Росії. 
 
Йому належить фундаментальна праця "История города Харькова за 250 лет его 
существования", яка була написана в співавторстві з Д.П.Міллером російською 
мовою до ювілею міста у 1904 році. 
 
Та найвизначнішою працею вченого є "Історія Слобідської України"(1918). Твір 
містить важливі огляди історичної географії й етнографії краю, його соціально-
економічного й політичного розвитку, історію духовної і матеріальної культури, 
побуту населення. Написана простою, зрозумілою мовою, ця книга стала 
підручником позашкільної освіти й самоосвіти. Насичена багатим фольклорно-
етнографічним, ілюстративним матеріалом, вона для багатьох стала також першим 
посібником з української мови. 
 
Закоханий в рідний край, Дмитро Іванович Багалій все свідоме життя присвятив 
вивчанню історії, археології, соціально-економічного і культурного розвитку 
Слобожанщини, історії міста Харкова і Харківського університету, творчості 
Г.С.Сковороди. 
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2008 
 
129. Вибрані праці [Текст] : у 6 т. / Д. І. Багалій ; голов. ред. В. В. Кравченко ; НАН 
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132. Багалей Д. И. Магдебургское право в левобережной Малороссии / Д. И. Багалей. –          
[Б. м.], 2011. – 58 с. 
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174. Маркевич М. Українські історики та становлення вітчизняної історичної науки               
у 20-60-х pp. XIX ст. у працях Д. Багалія / М. Маркевич // Гуржіївські історичні читання : 
зб. наук. пр. / Черкаський нац. ун-т ім. Б. Хмельницького – Черкаси, 2012. – Вип. 5. –           
С. 23-26. 
 
175. Маркевич М. Творча спадщина Михайла Грушевського в історіографічній концепції 
Дмитра Багалія / М. Маркевич // Збірник наукових праць. Серія «Історія та географія» / 
Харк. нац. пед. ун-т ім. Г.С. Сковороди. – Х. : Колегіум, 2012. – Вип. 46. – С. 248-252. 
 
176. Маркевич М. Термін «історіографія» та предмет історії історичної науки в студіях 
Дмитра Багалія / М. Маркевич // Spheres of Culture. - Volume II. - Lublin: Maria Curie-
Sklodovska University in Lublin, 2012. - P. 267 - 274. 
 

2013 
 
177. Маркевич М. Дмитро Багалій - дослідник російської історіографії / М. Маркевич // 
Матеріали Міжнародної науково-практичної конференції «Питання всесвітньої історії» / 
за наук. ред. проф. О. Петречка, доц. В. Галика. – Дрогобич : Вид-во ТзОВ «Трек-ЛТД», 
2013. – С. 96-98. 
 
178. Маркевич М. Постать Миколи Костомарова в історіографічній рефлексії Дмитра 
Багалія / М. Маркевич // Вісник Черкаського університету. Серія: Історичні науки. – 
Черкаси, 2013. - № 9 (262). – С. 43-47. 
 
179. Маркевич М. Проблема періодизації вітчизняного історіографічного процесу та 
характеристика основних його етапів у працях Дмитра Багалія / М. Маркевич // Наукові 
записки Національного університету «Острозька академія». Історичні науки. – Острог, 
2013. – Вип. 20. – С. 168-172. 

2014 
 

 
 
180. Маркевич М. І. Дмитро Багалій – дослідник української історіографії : автореф.            
дис. ... канд. іст. наук : 07.00.06 / Маркевич Мар'яна Іванівна ; Черкаський. нац. ун-т             
ім. Богдана Хмельницького. – Черкаси, 2014. – 20 с. – укр. 
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Кащенко Микола Феофанович 

                                                   (1855 — 1935) 

                           Зоолог, ембріолог, лікар-біолог, селекціонер 

«Протягом усього мого життя мені довелося працювати в 
декількох галузях біології, а головним чином у чотирьох: 
мікроскопічній техніці, ембріології, мамалогії, та в 
акліматизації, – І в кожній галузі від моєї праці залишився 
деякий тривкий вклад, яким користуватимуться майбутні 
дослідники…» 

Кащенко Микола Феофанович народився 17 травня 1855 р. на хуторі Веселий 
Олександрійського повіту Катеринославської губернії (тепер – Запорізька область). Закінчив 
Харківський університет (1880). Після його закінчення працював асистентом в 
ембріологічному кабінеті, потім приват-доцентом медичного факультету Харківського 
університету. Завідував кафедрою зоології та порівняльної анатомії Томського університету 
(1888-1912), професор (1888). З 1913 р. до 1921 р. працював завідуючим кафедрою 
Сільськогосподарського відділення Київського політехнічного інституту.  

У 1919 р. його обирають дійсним членом Всеукраїнської академії наук (ВУАН). 
Фактично М. Ф. Кащенко є фундатором цієї Академії, він був академіком першого 
обрання її членів. В Академії вчений здійснював роботу в двох напрямах — зоології 
та акліматизації рослин.  

Останні роки свого життя він активно працював у галузі селекції лікарських, 
технічних, плодових рослин. Особливих успіхів учений домігся у галузі акліматизації 
декоративно-квіткових і особливо південних плодових культур (персика, абрикоса, 
винограду, айви) в Україні. 

М. Ф. Кащенко — організатор і перший директор (1919—1926) Зоологічного музею 
ВУАН. Видатний учений помер 29 березня 1935 р. і похований на Байковому цвинтарі у 
Києві. Його ім'я присвоєно відділу акліматизації Центрального ботанічного саду ім. М. М. 
Гришка НАН України. 
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Збірник праць комісії для вироблення законопроекту про заснування Української 
Академії наук у Київі. – Київ: Друк. Укр. наук. т-ва, 1919. – IV, 88, XXXIV c. – 
(Видання Української академії наук). 

Анотація: 
 

В збірнику зібрано праці комісії "для вироблення законопроекту про заснування 
Української Академії Наук у Києві і при ній Національної бібліотеки, Національного 
музею та інших міцних наукових інститутів», де вчені розробили стратегії і моделі 
розвитку інституції, основи концепції установи, в якій збігалися б інтереси творчої 
особистості і наукового колективу, фундаментальної і прикладної науки, держави і 
наукової громадськості. В основу концепції покладено ідею В. І. Вернадського про те, що 
Українська академія наук повинна «опріч своєї всесвітньої ваги задовольнити важливі 
національні, державні та місцеві життєві вимоги». Було обрано склад Комісії, 
запропоновано структуру Академії Наук, яка складається чотирьох відділів, наукових 
установ та великих постійних комісій при Академії, статут. Новою і найважливішою 
умовою розвитку науки фундатори УАН визнали участь держави в організації науково-
дослідної роботи. 
 
В сборнике собраны труды комиссии "для выработки законопроекта об учреждении 
Украинской Академии Наук в Киеве и при ней Национальной библиотеки, Национального 
музея и других мощных научных институтов », где ученые разработали стратегии и 
модели развития института, основы концепции учреждения, в котором совпадали бы 
интересы личности и научного коллектива, фундаментальной и прикладной науки, 
государства и научной общественности. В основу концепции положена идея В. И. 
Вернадского о том, что Украинская академия наук должна «кроме своего всемирного веса 
удовлетворить важные национальные, государственные и местные жизненные 
требования». Был избран состав Комиссии, предложены устав и структура Академии наук, 
которая состоит из четырех отделов, научных учреждений и крупных постоянных 
комиссий при Академии. Новым и важнейшим условием развития науки основатели УАН 
признали участие государства в организации научно-исследовательской работы. 
 
 

Зміст 
 
1. Склад Комісії для вироблення законопроекта про заснування Української Академії Наук 
у Київі. 1;  
2. В справі заснування Української Академії Наук у Київі. (Промова академика В. І. 
Вернадського). 5;  
3. В. О. Кордт. Про Національну Бібліотеку Української Держави. 9;  
4. Акад. В. М. Перетц. Головні риси статуту Української Академії Наук. 12;  
5. Проф. О. О. Косоногов. Про заснування Фізичного Інституту Української Академії 
Наук у Київі. 14;  
6. Проф. А. В. Сперанський. Про організацію при Українській Академії Наук Хімичної 
Лабораторії з відділом прикладної хімії. 17;  
7. Акад. В. І. Вернадський. Про Національний Мінералогічний Музей при Українській 
Академії Наук у Київі. 19;  
8. Проф. М. Т. Кащенко. Програма Музею Антропології та Етнографії при 
Українській Академії Наук. 23;  
9. О. Г. Алешо. Музей Антропології й Етнографії та Антропологичний Інститут імени 
Хведора Кіндратовича Вовка при Українській Академії Наук. 26;  
10. Проф. П. А. Тутковський. Про утворення катедри географії в Українській Академії 
Наук у Київі. 31;  
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11. М. А. Медзвецький. Про Геодезичний Інститут і Геодезичну Раду при йому. 33;  
12. Проф. М. Т. Кащенко. Про лабораторію експериментальної зоології при 
Українській академії Наук. 36;  
13. Проф. М. Т. Кащенко. Про Зоотомічну Лабораторію Української Академії Наук. 
39;  
14. Проф. М. Т. Кащенко. Деякі гадки про організацію Зоологічного Музею при 
Українській Академії Наук. 40;  
15. Проф. М. Т. Кащенко. Про необхідність утворення при Українській Академії 
Наук Акліматизаційного Саду. 42;  
16. Проф. О. В. Фомин. Ботанічний Музей при Українській Академії Наук. 50;  
17. Проф. О. В. Фомин. Про Ботанічний Сад при Українській Академії Наук. 54;  
18. Проф. Г. Н. Висоцький. Про катедру прикладної ботаніки в Українській Академії 
Наук. 57;  
19. Проф. М. Дітеріхс. Про завдання медичних катедр Української Академії Наук у Київі. 
60;  
20. Проф. К. Е. Добровольський. В справі включення до катедр при Українській Академії 
Наук катедри медичної біології. 63;  
21. Проф. Е. Ф. Вотчал. З приводу проекту заснування Інституту експериментальної 
ботаніки при Українській Академії Наук. 67;  
22. Проф. Е. Ф. Вотчал. З приводу проекту заснування окремих відділів Інституту 
експериментальної ботаніки для праці в умовинах спеціальних урочищ (степу, пустині, 
лісу, тощо). 71;  
23. Проф. В. М. Арнольді. Біологічні станції та їх значіння в сучасному студіюванню 
природи. 75;  
24. Проф. Е. Ф. Вотчал і проф. О. В. Фомин. З приводу записки проф. В. М. Арнольді 
"Біологічні станції та їх значіння в сучасному студіюванню природи". 77;  
25. Проф. С. П. Тимошенко. До питання про організацію класи прикладного 
прородознавства при Фізично-Математичному Відділі Української Академії Наук. 80;  
26. Проф. В. Г. Шапошніков. Про розподіл катедр на Відділі прикладних наук Української 
Академії Наук. 86;  
27. Пояснююча Записка до проекту організації Історично-Філологічного Відділу 
Української Академії Наук. I;  
28. Записка про Відділ фізично-математичних наук. XVI;  
29. Записка про Відділ соціальних наук. XXX 
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НАУКОВА СПАДЩИНА АКАДЕМІКА М. Ф. КАЩЕНКА 

 
1883 

1. Об атрофических человеческих зародышах: Из эмбриол. кабинета Харьк. ун-та / 
Кащенко Н. – Х.: Тип. Харьк. ун-та. - 1883. – 63 с., 2 л. рис. 
 

1884 
2. Эпителий человеческого хориона и его роль в гистогенезе последа / Кащенко Н. – Х.: 
Тип. Харьк. ун-та. - 1884. – 35 с., 2 л. рис. 
 

1889 
3. Записки по зоологии: [литография] /сост. по лекциям проф. Кащенко, читанным 
студентам Императорского Томского ун-та в 1889/90 акад. году. - Томск: Типо-лит. В. В. 
Михайлова, И. И. Макушина , 1889-1890. - 331 с., [36] л. ил. 
 

1890 
4. Задачи зоологии в Сибири: речь, читанная на втором годичном акте Императорского 
Томского университета, 22 октября 1890 года / проф. Н. Ф. Кащенко. - Томск : Типо-
литография В. В. Михайлова и П. И. Макушина, 1890. - 18 с. 
 

1891 
5. Краткое руководство по зоологии, преимущественно для студентов медицины /            
Н. Ф. Кащенко. - Томск: Типо-литография В. В. Михайлова и П. И. Макушина, 1891. - 465 
с., ил., табл. 

6. Проект организации при Императорском Томском университете комитета для изучения 
рыболовства в Западной Сибири и объяснительная записка к нему / Н. Ф. Кащенко; [ред. 
Н. Малиев]. - Томск: Типо-Литография В. В. Михайлова и П. И. Макушина, 1891 - 9 с. 

1892 
7. Отчет об исследовании глистной эпизоотии рыб в Барабинских озерах / Кащенко Н. Ф. 
// Известия Императ. Том. ун-та. – 1892. – Кн. 4. – С. 184–213. 
 

1894 
8. Отчет о деятельности во время годичной командировки в европейскую Россию и 
заграницу в 1892-93 акад. году / Н. Ф. Кащенко. - Томск: [б. и.], 1894. - 70 с. 
 

1895 
9. О некоторых сторонах предстоящей деятельности Томского отдела Императорского 
Московского общества сельского хозяйства / Н. Ф. Кащенко. - Томск, 1895. - 21 с. 
 

1896 
10. Что такое мезенхима?: (к учению о зародышевых пластах: сообщено в годичном 
заседании Томского общества естествоиспытателей и врачей, 11-го октября 1895 года) /  
Н. Ф. Кащенко.- [Б. м. : б. и. ], 1896.- 24 с., ил. 
 

1898 
11. Заключительное слово к серии публичных лекций читанных в ноябре 1987 г. / 
Кащенко Н.Ф. – Томск: Типо-литография М. Н. Кононова, 1898. - 10 с. 
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12. Научные очерки Томского края: сборник публичных лекций по различным вопросам 
естествознания и сельского хозяйства местного края, организованных осенью 1897 года 
бывшим Томским отделом Императорского Московского общества сельского хозяйства, 
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23. Списки коллекций беспозвоночных зоологического музея Императорского Томского 
университета. Списки 6–8 / Под общ. ред. проф. Кащенко Н.Ф.; [сост. А. Мейнгард]; 
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Сибирского товарищества печатного дела, 1908. - 48, с.: табл. 
 

1909 
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Зоологического Музея Императорской академии наук. - СПб: Тип. Императ. акад. наук, 
1910 .- Т. 15. – С. 267-298. 
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КОСИНСЬКИЙ ВОЛОДИМИР АНДРІЙОВИЧ  
 

13 серпня 1864, с. Дорошівка, Сумської області, Україна –  
5 листопада 1938, Рига, Латвія 

 
Володимир Андрійович був непересічною, високоосвіченою й талановитою людиною. 
Життя його тісно пов’язане з Україною. Походив він із старовинного гетьманського роду 
Косинських з Чернігівщини. В його послужному списку записано стосовно цього: «З обер-
офіцерських дітей». 
 
Бажання Володимира Андрійовича працювати в науці було для нього остаточним і 
беззаперечним і мрія його здійснилась: рішенням Ради Московського університету  і  з  
дозволу  міністра  народної  освіти  від 31 грудня 1891 р. В. Косинського було залишено 
при кафедрі політичної для підготовки до професорського звання терміном на два роки. 
Почав він свою наукову кар’єру з дослідження історії кредитних і фінансових відносин в 
європейських країнах. Після здачі у 1895 році екзаменів на ступінь магістра політекономії 
В. А. Косинський свої дослідницькі зусилля спрямував на стажування та роботу у 
бібліотеках за кордоном. 
 
У 1901 р. В. А. Косинський захистив дисертацію «Учреждения для мелкого кредита в 
Германии. Их история в связи с некоторыми сторонами экономической жизни этой 
страны», водночас видавши її як монографію.  Вчений також готував докторську 
дисертацію з аграрних питань, видавав наукові праці: «Точное знание и обществоведение» 
(1903), «К вопросу о мерах к развитию производительных сил России» (1904), 
досліджував економічну історію Росії. 
 
Представляє певний інтерес його робота «К вопросу о мерах к развитию 
производственных сил Росии». Як екноміст, В. А. Косинський відгукується на актуальні 
проблеми сучасності, характеризує особливості промислового розвитку Росії. 
 
У 1904 р. Володимир Андрійович після тривалої праці поза межами батьківщини нарешті 
повернувся в Україну. 19 березня 1904 р. він був призначений в. о. екстраординарного 
професора на кафедрі поліцейського права Новоросійського університету. 28 жовтня 1905 
р. його призначили деканом юридичного факультету Новоросійського університету. У 
1907 році В. Косинський успішно захистив дисертацію «К аграрному вопросу. 
Крестьянское и помещечье хозяйство» в Московському університеті і рішенням його 
вченої ради від 14 березня був затверджений у званні доктора політичної економії.       
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Водночас він працював на кафедрі прикладної економіки в Київському комерційному 
інституті. Завдяки рекомендації М. Василенка, Володимир Андрійович став членом 
Українського наукового товариства (УНТ), створеного у 1906 р. Зі слів М. Грушевського, 
який був головою УНТ, наукова робота в товаристві мала розвиватися по змозі у всіх 
областях науки, а передусім – в сфері українознавства. В ці роки В. А. Косинський стає 
відомим в Україні вченим-економістом. Роботи його поступово входили до наукового 
обігу і набували визнання. 30 квітня 1911 р. міністерством торгівлі і промисловості його 
було затверджено головою професорського дисциплінарного суду. У вересні цього ж року 
Володимир Андрійович отримав чин статського радника. У травні 1917 р. вийшла друком 
його фундаментальна праця «Основные тенденции в мобилизации земельной 
собственности и их социально-экономические факторы. Ч. І. Земельная задолженность», 
яку він писав у Києві, в політехнічному інституті, на території якого жив з сім’єю.  
  
Володимир Андрійович Косинський прагнув зробити свій внесок у розвиток національної 
культури України, відродження освіти й науки, що передусім виявилося у поширені ідей 
просвітницького руху. У вирі  політичних пристрастей він був серед тих представників 
прогресивної інтелігенції, які вбачали у розвитку науки і культури в Україні першорядне 
завдання.  
 
Поряд з економічними проблемами, як і раніше, В. Косинський піднімав питання 
організації науки, що й привело його до кола інтелігенції, яка склала влітку 1918 р. 
Комісію для вироблення законопроекту про заснування Української Академії наук, 
очолюваної В. І. Вернадським. Володимир Андрійович брав участь у її засіданнях, 
вироблені структури та статуту майбутньої академії. В кінці своєї роботи у жовтні 1918 р. 
згадана Комісія рекомендувала його до першого складу академіків, куди увійшли 12 
найбільш авторитетних спеціалістів по трьох відділах – історико-філологічному, фізико-
математичному і відділу соціально-економічному. Володимир Андрійович долучався в 
останній відділ поряд з такими відомими спеціалістами, як М. І. Туган-Барановський і О. 
І. Левицький. 
 
В. А. Косинський брав участь у першому установчому загальному зібранні Української 
академії наук 27 листопада 1918 р. Активно працював він ще на двох наступних загальних 
зібраннях Академії – 30  листопада і 7 грудня. Проте у грудні він добровільно відмовився 
від винагороди академіка. У день прийняття закону про існування Української академії 
наук в «Державному віснику» від 16 листопада 1918 р. був обнародуваний наказ про 
затвердження В. А. Косинського на посаді міністра праці. Цей крок багато в чому 
перешкодив не тільки його науковій діяльності, але й позначився згодом на усій його долі. 
 
Після зайняття Києва більшовиками на початку лютого 1919 р. переслідування вченого 
продовжились. У таємному листі до президента Української академії наук В. І. 
Вернадського у січні 1919 р. В. Косинський сповіщає про те, що змушений 
переховуватись. Вченого насамперед непокоїть доля молодої Української академії наук і 
він пише: «Главнейшим образом меня побуждает писать к Вам тревога за Академию. – Не 
поколебалось ли ее положение с переворотом? – Академик – трудовой интеллигент или 
вредная разновидность рода людского? – Не откажите, если можно, написать пару слов о 
судьбе академии». 
 
У травні 1919 р. на ім’я голови РНК УРСР Рада політехнічного інституту надіслала 
відповідного листа з проханням про звільнення від переслідування видатного вченого В. 
Косинського. Водночас свої клопотання надіслала і Українська академія наук. У листі 
Президії Академії за підписом її президента В. І. Вернадського зазначалось: «Профессор 
Косинский выдающийся экономист и, в частности, один из лучних знатоков 
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крестьянского землевладелия и хазяйства. Его научная, преподаваельская и, может бать 
практическая работа были бы особенно ценны в настоящий момент в целях разъяснения и 
разработки сложных и трудних вопросов, возникающих в хозяйственной жизни 
Украины». 
 
Нарешті навесні 1821 р. спільне зібрання УАН прийняло рішення про безкоштовне 
відрядження позаштатного академіка В. Косинського до Кам’янця-Подільського, де він 
мав намір читати лекції і проводити економічні дослідження.  
 
Про Володимира Андрійовича згадали лише під час так званої реформи Всеукраїнської 
академії наук у 1928 р. на розширеному засіданні колегії наркому УРСР було зроблено 
запит відносно академіка О. О. Ейхенвальда, В. А. Косинського, Ф. В. Тарановського і С. 
П. Тимошенка з приводу збереження їх статуса. У повідомленні про структуру і 
особистий склад ВУАН від 16 березня 1928 р. відзначалось, що «…академіки В. А. 
Косинський і Ф. В. Тарановський декілька років тому порвали з УАН і тому фактично 
вибули з її складу. В останні роки вони не фігурують у списках академіків. Здається, В. А. 
Косинський навіть помер». 
 
Так, повним забуттям закінчилася діяльність одного з перших академіків Української 
Академії наук. В особі Володимира Андрійовича Косинського Україна втратила 
видатного спеціаліста в галузі політ-економії, фінансів і економіки сільського 
господарства. Наукова спадщина його ще чекає на своїх дослідників. 

 
За Л. В. Матвєєвою 
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тип., 1906. - 532 с., 7 л. прил. : табл. 
 

 «…изучить технико-экономическую природу крестьянского и помещичьего хозяйства». 
Актуальністю, науковістю розробок його праця займає почесне місце у науковій спадщині 
представників суспільно-економічної думки з проблем економіки аграрного виробництва в 
Україні. Автор вдається до аналізу стану селянського і поміщицького господарства, щоб 
віднайти причини кризи. Зокрема, щодо селянського господарства, робить далекосяжний 
висновок про цілком життєздатну, сильну і здібну до розвитку форму підприємства, 
«…могущую выдержать разные невзгоды хозяйственной жизни несравненно лучше, чем 
крупное капиталистическое сельско-хозяйственное предприятие.» В. Косинський 
зазначає, що причини, які викликають аграрну кризу знаходяться поза природою 
селянського господарства і з ним органічно не пов’язані. «В экономической природе 
крестьянского хозяйства, - пише автор, - нет сил, которые влекли бы его к разорению. 
Разрушающие крестьянское благосостояние факторы привнесены извне. Устранением 
этих факторов мы создадим условия, при которых крестьянское хозяйство может и 
потому будет расти и развиваться». Автор виступає за збільшення селянського 
землеволодіння, що буде сприяти покращанню техніки сільськогосподарського 
виробництва, знищенню оренди і зменшенню податків. На думку В. Косинського: 
«Политическая реформа и энергичная мобилизация земли в сторону крестьянства – 
земля и воля, - вот пути разрешения аграрного вопроса». Вчений відстоює мирний 
еволюційний шлях розвитку селянського господарства. (За Л. В. Матвєєвою) 

 
 

http://e-heritage.ru/ras/view/publication/general.html?id=47384922
http://e-heritage.ru/ras/view/publication/general.html?id=47384922
http://e-heritage.ru/ras/view/publication/general.html?id=48289771
http://e-heritage.ru/ras/view/publication/general.html?id=48289771
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аграрного питання – найважчого і грізного з усіх проблем сучасного соціально-
економічного життя, яке поставила перед країною трагічна діяльність, і яке 
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Академік О. І. Левицький – видатний український історик 
 

13 [25] грудня 1848, с. Маячка, Полтавська губернія –  
9 травня 1922, с. Драбів, Полтавська губернія 

 

Орест Іванович Левицький був членом Київської громади, дійсним членом-
співробітником Південно-Західного відділу Російського географічного товариства (від 
1876), дійсним членом (від 1878), членом ради (1885–1902) та заст. голови (1902–05) 
Історичного товариства Нестора-літописця, дійсним членом Київського юридичного 
товариства (відділ звичаєвого права; від 1881) і Наукового товариства імені Шевченка у 
Львові (від 1911), членом Українського наукового товариства в Києві (1907–14), почесним 
членом Полтавської губернської вченої архівної комісії (від 1906) та Полтавського 
церковно-історико-археологічного комітету (від 1906). 

Після революційних подій 1917 очолював громадські і державні комісії з питань 
української правничої термінології. Від 1918 був членом Комітету для охорони пам'яток 
історії та мистецтва. 

У листопаді 1918 включений до складу перших фундаторів (академіків) УАН. В 
академії посів кафедру звичаєвого права України. Був секретарем (з 1918) і головою (з 
1920) Соціально-економічного відділу. 

Очолював Комісію ВУАН для виучування звичаєвого права України, а також 
Правничо-термінологічну комісію. Входив до складу Комісії для виучування історії 
західноруського і українського права. Від грудня 1919 –  в.о. Президента УАН–ВУАН. Від 
1921 – голова правничого товариства при ВУАН. У березні 1922 став Президентом ВУАН. 

Загалом написав більше 200 наукових праць з правознавства й історії України 16–19 ст. 
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184. 
 
49. Очерки старинного быта Волыни и Украины. Матери-преступницы // Киевская 
старина. - 1889. - №11. - С. 350-368. 
 

1890 
 
50. Неудачная археологическая экскурсия Н.Д. Иванишева // Киевская старина. - 1890. -  
№ 3. - С. 533-537. 
 
51. Письмо и стихи Варлаама Ясинского // Киевская старина. - 1890. - № -3. - С. 537-539. 
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 110 

1892 
 
65. Из истории Киева и Юго-Западного края в 1811 и 1812 гг. // Чтения в Историческом 
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ПЕТРОВ Микола Іванович 
(24. 04.1840–20.06.1921) 

 
ПЕТРОВ Микола Іванович – історик української літератури і науки, археограф, 
етнограф, професор богослов’я. Закінчив Київську духовну академію (1865), викладав        
у Волинській духовній семінарії і з 1870 р. в Київській духовній академії, її професор        
з 1876 р., організатор і завідувач її Церковно-археологічного музею. Член УНТ у Києві         
(з 1907 р.), численних наукових церковно-археологічних товариств, член НТШ (з 1911 р.), 
член-кореспондент Петроградської АН (1916), академік ВУАН (1918). Автор численних 
праць з історії української літератури, а також досліджень з археології, етнографії, 
музеєзнавства, образотворчого мистецтва, ґрунтовних публікацій оповідних та актових 
джерел з історії церкви, підготовки та видання перших наукових описів рукописних книг 
та документів ЦАМ й монастирських та церковних зібрань Києва. На клопотання              
С.О. Єфремова М.І. Петров був залучений до роботи в УАН. 

 

 

Наказом гетьмана П. Скоропадського від 14 листопада 1918 р. було призначено 
перших дійсних членів УАН. По відділу історико-філологічних наук дійсними 
членами стали заслужений професор Харківського університету Д. Багалій, 
ординарний професор Київського українського державного університету А. 
Кримський, заслужений професор Київської духовної академії М. Петров, 
професор Чернівецького університету, доктор С. Смаль-Стоцький. 

 

 
 
 
 
 



 126 

Наукова спадщина академіка 
М. І. Петрова  

 

1846 
1. Светилища и обряды языческого богослужения древних славян по свидетельствам 
современников и преданиям. – Х.: Унив. тип., 1846. – 107 с. 
 

1865 
2. Выдержки из рукописной риторики Ф. Прокоповича, содержащие в себе изображение 
папистов и иезуитов // Тр. Киев. духовн. акад. – 1865. – № 4. – С. 614–637. 
 
3. Из раскольнических рукописей // Тр. Киев. духовн. акад. - 1865. - № 9. 
 
4. О судьбе века Константина Великого в русской церкви // Тр. Киев. духовн. акад. - 1865. 
- № 12. 
 
5. Мистерии и комедии учителя пиитики в Киевской Духовной Академии иеромонаха 
Митрофана Довгалевского (1736–1737 гг.) // Тр. Киев. духовн. акад. – 1865. – №2. –         
С. 311–331. 
 
6. Плач Малой России о ляхолюбцах // Киевские епархиальные ведомости. - 1865. - № 18. 

7. Школьный стихотворный опыт в Киевской академии 1719 – 1720 гг. // Киевские 
епархиальные ведомости. – 1865. - № 18. - С. 704 – 711.  
 

1866 
8. Из истории гомилетики старой Киевской академии // Тр. Киев. духовн. акад. - 1866. -   
№ 1. 
 
9. О словесных науках и литературных занятиях в Киевской академии от начала ее до 
преобразования в 1819 году // Тр. Киев. духовн. акад. - 1866. - № 7, 11, 12; 1867. № 1; 
1868. - № 3.  

1867 
10. Краткие сведения о православных монастырях Волынской епархии в настоящее время 
не существующих // Волынские епархиальные ведомости. - 1867. - № 1-8.  
 
11. Меры к поддержанию унии в XVIII веке в пределах нынешней Киевской епархии 
(сведения по униатским источникам) // Киевские епархиальные ведомости. - 1867. - № 10.  
 
12. Очерк истории православной духовной школы на Волыни // Тр. Киев. духовн. акад. - 
1867. - №2. 
 

1868 
13. Краткие известия о положении базилианского ордена и разных переменах в его 
управлении от 1772 до 1811 (перевод с польского) // Тр. Киев. духовн. акад. - 1868. - №7, 
10, 11. 
 
14. Некоторые черты отношений помещиков Юго-Западного края России к священникам 
до времени воссоединения сего края с Россией // Волынские епархиальные ведомости. - 
1868. - № 1. 



 127 

15. Отрывок из акта Луцкого Ставропигиального Братства о рукоположении в 
епископский сан номината Луцкой епархии Дионисии Жабокрицкого (предисловие и 
примечания) // Волынские епархиальные ведомости. - 1868. - № 21.  
 

1869 
16. О водворении иезуитов в Испании и распрях их с доминиканами // Тр. Киев. духовн. 
акад. - 1869. - № 3.  
 
17. Об учреждении Ипатием Поцеем униатской капитулы во Владимире-Волынском и 
первоначальные ее действия / Тр. Киев. духовн. акад. - 1869. - № 6.  
 
18. Устав Дубенского Спасского монастыря 1624 года // Волынские епархиальные 
ведомости. 1869. - № 15.  
 

1870 
19. О внутреннем состоянии базилианского ордена в XVIII веке // Волынские 
епархиальные ведомости. – 1870. - № 12-15.  
 
20. Очерк истории базилианского ордена в бывшей Польше / Тр. Киев. духовн. акад. - 
1870. - № 5, 8, 11; 1871. - № 2, 5-7; 1872. - № 1, 2.  
 

1871 
21. О народных праздниках в Юго-Западной России // Тр Киев. духовн. акад. - 1871. - № 9, 
10, 12.  
 
22. Речь в день поминовения Киевской академии ее основателей, благодетелей, 
начальников, учившихся в ней: 31 декабря (введение в историю русской литературы) // 
Тр. Киев. духовн. акад. - 1871. - № 1. 
 

1872 
23. О влиянии западноевропейской литературы на древнерусскую // Тр. Киев. духовной 
акад. - 1872.  
 

1874 
24. Исторические песни малорусского народа с объяснениями Вл. Антоновича и М. 
Драгоманова (библиографическая заметка) // Труд. Киев. духовной акад. - 1874. - №11.  
 
25. Новые материалы для истории Юго-Западной России и, в частности, г. Киева // 
Киевские епархиальные ведомости. - 1874. - № 9, 14, 18, 19, 25.  
 
26. Показание игумена Феодосия Васьковского о положении киевских мещан до Богдана 
Хмельницкого // Киевские епархиальные ведомости. - 1874. - № 4.  
 
27. Разговор русина и поляка // Киевские епархиальные ведомости. - 1874. - № 8.  
 
28. "Разговор священника с иеромонахом" об ожидаемом улучшении быта духовенства 
XVIII века // Киевские епархиальные ведомости. - 1874. - № 24. 
 

1875 
29. Вопросы местного характера на третьем археологическом съезде в Киеве // Киевские 
епархиальные ведомости. – 1875. –№5. – С. 177–185; № 7. – С. 237–246; № 12. – С. 397–
406; № 18. – С. 582–590. 
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30. О происхождении и составе славянорусского печатного Пролога : (Иноземные 
источники) – К: : Тип. С. Т. Еремеева. - 1875. - 331 с. 
 

31. Старокатолик 16 в. Марк Антоний и значение его для южнорусской церкви // Киевские 
епархиальные ведомости.- 1875. - № 21.- С. 695 – 703.  
 

1876 
32. Записка о духоборцах, обитающих в Мелитопольском уезде Таврической губернии // 
Тр. Киев. духовн. акад. - 1876. - № 8.  
 
33. Киевское латинское опекунство и столовое бискупское имение Фастов // Киевские 
епархиальные ведомости. - 1876. - № 11, 16, 21, 22.  
 
34. Материалы для истории унии и католичества в Киевской губернии // Киевские 
епархиальные ведомости. - 1876. - №1, 2.  
 

35. Новые сочинения по агиологии в 1875 г. // Тр. Киев. духовной акад. – 1876. Т. 
1. - С. 583-603. 

1877 
36. Кирилл и Мефодий (библиографическая заметка) // Руководство для сельских 
пастырей. -1877. - № 47, 50.  
 
37. Круг религиозно-нравственных наставлений, заключающихся в Прологе // 
Руководство для сельских пастырей. - 1877. - № 5, 7, 10.  
 
38. Малорусские верования и отношения к религиозной жизни // Руководство для 
сельских пастырей. - 1877. - № 14.  
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39. Новые сочинения по агиологии в 1876 г. // Тр. Киев. духовн. акад. - 1877. - № 2.  
 
40. Обзор учено-литературной деятельности проф. К. И. Скворцова // Тр. Киев. духовн. 
акад. - 1877. - № 7, 8.  
 
41. Описание рукописей церковно-археологического музея // Акты Киев. духовн. акад. – 
1877. – Вып. 2. – С. 594. 
 
42. Сказания о Соловецком монастыре и об Афонской горе (публикация) // Тр. Киев. 
духовн. акад. - 1877. - № 9.  
 
43. Трагикомедия, нарицаемая Фотий, учителя пиитики в Киевской академии Георгия 
Щербацкого (предисловие к публикации) // Тр. Киев. духовн. акад. - 1877. - № 12. - С. 738 
– 780. 

44. Южнорусские легенды // Тр. Киев. духовн. акад. - 1877.- № 2.- С. 550 – 612.  
 

 
1878 

45. Драматические сочинения Георгия Конисского // Древняя и новая Россия. - 1878. - № 
11.  
 
46. Муравьевская коллекция в Церковно-археологическом музее при Киевской духовной 
академии // Тр. Киев. духовн. акад. – 1878. – № 7. – С. 193–216. 
 
47. Следы северо-русского боевого эпоса в южнорусской народной литературе // Тр. Киев. 
духовн. акад. - 1878. - № 5.  
 

1879 
48. Библиотека А. Н. Муравьева в Киевской духовной академии // Киевские епархиальные 
ведомости. - 1879. - № 26.  
 
49. Киевская искусственная литература ХVIII века, преимущественно драматическая // Тр. 
Киев. духовн. акад. – 1879. – Т. 1, №4. – С. 453–479; Т. 2, №6. – С. 183–204; Т. 3, №10. –  
С. 227–269.  
1880. – Т. 2, №6. – С. 236–272; №8. – С. 554–575.  
1909. – Т. 2, № 5. – С. 45–71; №6. – С. 261–292; №7–8. – С. 331–376; Т. 3, №9. – С. 20–111; 
№ 10. – С. 240–269; №11. – С. 471–494. 
 
50. Книгохранилище Чудова монастыря // Памятники древней письменности. - СПб., 1879. 
- Вып. IV.  
 
51. Проповедническая деятельность в Киевской епархии за последние 19 лет // Киевские 
епархиальные ведомости. - 1879. - №1-4.  
 
52. Сплецкий архиепископ Марк Антоний d Dominus (Господничич) и его значение в 
южнорусской полемической литературе XVII века // Тр. Киев. духовн. акад. - 1879. - № 2, 
3.  
 
53. Странники, их псальмы и канты // Руководство для сельских пастырей. - 1879. - № 30, 
31, 33.  
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1880 

54. Значение Пушкина в украинской литературе (речь) // Киевлянин. - 1880. - № 1.  
 
55. Историческая библиотека Тверской епархии (библиографическая заметка) // 
Исторический вестник. - 1880. - № 3.  
 
56. Киевское общество Нестора Летописца (библиографическая заметка) // Исторический 
вестник. - 1880. - № 3-4.  
 
57. "Месяцеслов святынь", архимандрита Димитрия Самбикина (библиографическая 
заметка) // Исторический вестник. - 1880. - № 4.  
 
58. Несколько страниц из хроники Киевской епархии XVIII и нач. XIX вв. // Киевские 
епархиальные ведомости. - 1880. - № 5, 6, 10, 11.  
 
59. Несколько страниц из хроники южнорусской епархиальной жизни в прошлом (XVIII 
веке) // Руководство для сельских пастырей. - 1880. - № 30, 32-34, 37, 41.  
 
60. Отчет Одесского общества истории и древностей // Исторический вестник. - 1880. -     
№ 5.  
 
61. Очерки из истории украинской литературы XVIII века: Киевская искусственная 
литература XVIII века, преимущественно драматическая. – К.: Тип. Г. Т. Корчак-
Новицкого, 1880. – 162 с.  

 
62. Указатель Церковно-археологического музея при Киевской духовной академии. К.: 
Тип. Г. Т. Корчак-Новицкого, 1880. - 60 с. 
 
63. Указатель Церковно-археологического музея при Киевской духовной академии. – К.: 
Тип. Имп. ун-та Св. Владимира, 1880. - 152 с 
 

1881 
64. Дополнение к "Святительским песням" Лескова // Исторический вестник. - 1881. - № 6.  
 
65. Миниатюры и заставки в греческом Евангелии XI—XII вв. и отношение их к 
мозаическим и фресковым изображениям в Киево-Софийском соборе // Тр. Киев. духовн. 
акад. - 1881. - № 5. – С. 1-23. 
 
66. О степени самобытности украинской литературы XIX века // Киевлянин. - 1881. - № 
38, 39, 44, 52, 63, 64, 69, 89.  
 
67. Разговор Великороссии с Малороссией: по поводу хранящейся в Румянцевском музее 
рукописи под таким заглавием южнорусского происхождения 2 п.18 в., с позднейшими 
замечаниями И. Бецкого // Исторический вестник. – 1881. - № 5. - С. 199 
 
68. Раскол и единоверие в царствование императора Николая I // Руководство для 
сельских пастырей. - 1881. - № 30, 34, 36-38, 40, 42.  
 
69. Раскол и единоверие с царствования Екатерины II до царствования Николая I // Тр. 
Киев. духовн. акад. - 1881. - № 8, 9.  
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70. Раскольничьи дела четверть века тому назад // Русский вестник. - 1881. - № 12.  
71. Рукописная "четья" 1397 года западнорусского происхождения // Русский 
филологический вестник. - 1881. - № 3.  
 
72. Японская коллекция в Церковно-археологическом музее // Киевские епархиальные 
ведомости. - 1881. - № 12.  
 

1882 
73. Забытые иноческие обители (монастыри Холмский и Замостьский в общей судьбе 
русско-униатского монашества) // Киевская старина. - 1882. - № 6, 8.  
 
74. Записка о состоянии Церковно-археологического общества при Киевской духовной 
академии за первое десятилетие его существования // Тр. Киев. духовн. акад. - 1882. -      
№ 12.  
 
75. Интимная переписка Феофана Прокоповича с Яковом Маркевичем // Киевская 
старина. - 1882. - № 6.  
 
76. Об отношении русского раскола к православной церкви // Руководство для сельских 
пастырей. - 1882. - № 42, 43.  
 
77. Одесское общество истории и древностей в 1881 году // Киевская старина. - 1882. - № 
3.  
 
78. "Описание рукописей Виленской публичной библиотеки" Фл. Добрянского 
(библиографическая заметка) // Киевская старина. - 1882. - № 3.  
 
79. "Разговор Великороссии с Малороссией". Литературный памятник второй половины 
XVIII века Семена Дивовича // Киевская старина. - 1882. - № 2.  
 
80. Дополнение "Разговора Великороссии с Малороссией" // Киевская старина. - 1882. - № 
7.  
 
81. Старинный южнорусский театр и в частности вертеп // Киевская старина. - 1882. - № 
11. - С. 438-480. 
 

 
«Киевская старина» - исторический журнал, выходил ежемесячно в Киеве 
в 1882 – 1906 гг. на русском языке. Основатель и первый редактор – 
историк Ф.Г. Лебединцев. Публиковал статьи по истории, археологии, 
этнографии, географии и литературе Украины, документы о видных 
деятелях украинской культуры (Г.С. Сковороде, И.П. Котляревском, Т.Г. 
Шевченко и др.) С конца 1890-х гг. в журнале печатались произведения 
украинских писателей (И. Франко, М. Коцюбинского, Леси Украинки, 
Панаса Мирного и др.). В журнале принимали участие В.Б. Антонович, 
Д.И. Багалей, П.С. и А.Я. Ефименко,Н. И. Петров  и др. В 1907 г. выходил 
под названием «Украина» на украинском языке.  
 
 
 

 
82. Указатель книг и статей по истории Южной России за 1881 год // Киевская старина. - 
1882. - № 1, 2.  
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83. Уральская благословенная церковь. (Эпизод из истории единоверия в России) // 
Руководство для сельских пастырей. - 1882. - № 36, 37. 
 
84. "Четстоховская икона Богоматери" свящ. Никодима Соколова. Вильно, 1881. // 
Киевская старина. - 1882. - № 3.  
 

1883 
85. Преподобный Иов Железо, игумен Почаевский, как духовный писатель // Странник. - 
1883. - № 8-10.  
 

1884 
86. Западнорусский лицевой ирмологий XVII века // Тр. Киев. духовн. акад. - 1884. - № 5. 
 
 
87. Краткое руководство к катехизическому христианскому учению в церквах Подольской 
епархии на 1833 год // Киевские епархиальные ведомости. - 1884. - № 14.  
 
88. О двух древних памятниках упраздненного Киево-Межигорского монастыря // 
Киевские епархиальные ведомости.- 1884. - № 6, 7. 
 
89. Очерки истории украинской литературы XIX века. – К.: Тип. И. и. А. Давиденко, 1884. 
– 458 с. 
 
90. "Русский проповедник XVII в." и "Иеродиякон Дамаскин" И. Яхонтова // Журнал 
Министерства народного просвещения. - 1884. - № 4.  
 
91. Уставы, сиесть артикулы братские // Киевские епархиальные ведомости. - 1884. - № 8.  
 

1885 
92. Грамота Киевского митрополита князя Гедеона Святополк-Четвертинского // Киевские 
епархиальные ведомости. - 1885. - № 13.  
 
93. Записка писаря Киевского магистрата Данилы Слюсарского о киевских событиях с 
1734 по 1778 год // Киевские епархиальные ведомости. - 1885. - №1, 2.  
 
94. Несколько слов о расколе старообрядства в Киевской епархии // Киевские 
епархиальные ведомости. - 1885. - №11.  
 
95. Новые сведения о штундизме // Киевские епархиальные ведомости. - 1885. - № 19-21.  
 
96. Общественно-политические брожения в Киевской губернии в 1846 и 1847 годах // 
Исторический вестник. - 1885. - № 9.  
 
97. Попечительность Киевского митрополита Филарета о материальном обеспечении 
сельского духовенства Киевской епархии // Тр. Киев. духовн. акад. - 1885. - №7.  
 

1886 
98. Взгляд очевидца на греко-болгарскую распрю // Исторический вестник. - 1886. - № 8.  
 
99. 25-летие издания "Киевских епархиальных ведомостей" // Киевские епархиальные 
ведомости. - 1886. - № 5, 6.  
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100. "Древнееврейские монеты" С. А. Булатова // Журнал Министерства народного 
просвещения. - 1886. - № 4.  
 
101. Из переписки Киевского митрополита Евгения Болховитинова // Киевские 
епархиальные ведомости. - 1886. - № 8.  

102. Коллекции древних восточных икон и обращиков древней книжной живописи, 
завещанные преосвященным Порфирием (Успенским) Церковноархеологическому 
обществу при Киевской духовной академии. – К.: Тип. Г. Т. Корчак-Новицкого, 1886. – 
41с. 

103. Начало греко-болгарской распри и возрождение болгарской народности. - К.: Тип. Г. 
Т. Корчак-Новицкого, 1886. - 105 с. 

104. О "Русских летописях" А. И. Маркевича // Журнал Министерства народного 
просвещения. - 1886. - № 3.  
 
105. Отчет церковно-археологического общества при Киевской дух. академии за 1885 год. 
– К.: Тип. Г. Т. Корчак-Новицкого, 1886. - 28 с.  
 
106. "Очерк истории Чемской литературы" А. Степовича // Журнал Министерства 
народного просвещения. - 1886. - № 11. 
 
107. Переписка Киевского митрополита Серапиона Александровского с разными лицами // 
Киевские епархиальные ведомости. - 1886. - № 13-15, 18, 19, 22-24.  
 
108. "Право церковное, в его основах, видах и источниках" П. А. Лашкарева // Журнал 
Министерства народного просвещения. - 1886. - № 12.  
 

1887 
109. Археологические заметки // Тр. Киев. духовн. акад. - 1887. - № 1,2, 5, 7, 9; 1888. - № 
2; 1889. - № 7; 1892. - № 3.  
 
110. Новые сведения о штундизме // Тр. Киев. духовн. акад. - 1887. - № 3, 4.  
 
111. Холмская Русь. Исторические судьбы русского Забужья. - СПб.: Тип. Тов. 
"Общественная польза", 1887. - 321 с.  
 

 
 

1888 
112. Волынь. Исторические судьбы Юго-Западного края. - СПб.: Тип. Тов. "Общественная 
польза", 1888. - 438 с.  
 
113. К истории колонизации Слободской Украины.- К.: Тип. Г. Т. Корчак-Новицкого, 
1888. - 55 с. 
 
114. Коллекция барона Шодуара в м. Ивнице, Житомирского уезда // Киев. старина. - 
1888. - №8.  
 
115. Личность и деятельность Симеона Полоцкого (по поводу сочинения о нем И. 
Татарского) // Тр. Киев. духовн. акад. - 1888. - № 4.  
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116. О древних изображениях св. Владимира // Тр. Киев. духовн. акад. - 1888. - № 7.  
 
117. Об иконе св. Троицы с тремя лицами // Записки императорского Русского 
археологического общества. - СПб., 1888. - Т. III, вып. 3-4.  
 
118. Обозрение сделанного Киевской академией по изучению эпохи св. Владимира // Тр. 
Киев. духовн. акад. - 1888. - № 6.  
 
119. Чествование памяти святого Владимира на юге России и, в частности, в Киеве. - К.: 
Тип. Г. Т. Корчак-Новицкого, 1888. - 24 с. 
 

1889 
120. Заметки о заседании Церковно-археологического общества 11 декабря 1889 г. и о 
славяно-молдавской летописи с 1359 по 1554 год // Киевское слово. - 1889. - № 850. 
 
121. "Заметка о загадочной фигуре на монетах Великого князя Киевского" 
Б(олсуновского) и Ч(ернева) // Журнал Министерства народного просвещения. - 1889. - № 
12.  
 
122. Памятники древнего православия в Владимире-Волынском Е. Н. Дверницкого // 
Журнал Министерства народного просвещения. - 1889. - № 10.  
 
123. Рукописные Евангелия киевских книгохранилищ Гр. Крыжановского // Журнал 
Министерства народного просвещения. - 1889. - №3.  
 
124. Слово Иоанна, экзарха Болгарского, на Рождество Христово (новооткрытый 
памятник древнеболгарской письменности) // Тр. Киев. духовн. акад. - 1889. - № 10.  
 
125. Слово Иоанна, экзарха Болгарского, на Богоявление Господне // Тр. Киев. духовн. 
акад. - 1889. - № 11. 
 

1890 
126. Белоруссия и Литва. Исторические судьбы Северо-Западного края. - СПб.: Тип. Тов. 
"Общественная польза", 1890. - 585 с.  
 
127. "Замок князя Симеона Олельковича и летописный городец под Киевом" В. М. 
Гошкевича // Журнал Министерства народного просвещения. - 1890. - № 3.  
 
128. О некоторых монетах, приписываемых Ярославу Мудрому // Киев. старина. - 1890. - 
№ 12.  
 
129. "Указатель хранилища древностей в Новгородском губернском статистическом 
комитете." Новгород, 1889 // Журнал Министерства народного просвещения. - 1890. - № 2.  
 

1891 
130. Известия Церковно-археологического общества при Киевской дух. академии за 1890 
год. – К. : Тип. Г. Т. Корчак-Новицкого, 1891. - 30 с.  
 
131. Описание рукописных собраний, находящихся в городе Киеве. Вып. 1. Собрание 
рукописей Московского митрополита Макария (Булгакова), Мелецкого монастыря на 

http://www.runivers.ru/lib/book4334/
http://www.runivers.ru/lib/book4334/
http://e-heritage.ru/ras/view/publication/general.html?id=43007703
http://e-heritage.ru/ras/view/publication/general.html?id=43007703
http://e-heritage.ru/ras/view/publication/general.html?id=43013696
http://e-heritage.ru/ras/view/publication/general.html?id=43013696


 135 

Волыни, Киево-Братского монастыря, Киевской духовной семинарии. - М. : Унив. тип., 
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1795 г.г.):Акты и документы, относящиеся к истории Киевской академии. Отделение ІІ 
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Бориспольскому (1711 —1776) // Труды Полтавского церковного историко-
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СТЕПАН СМАЛЬ-СТОЦЬКИЙ 

8 або 9 січня 1859, Немилів, Радехівський район, Львівська область —            
† 17 серпня 1938, Прага. 

Український мовознавець і педагог, літературознавець (один із перших 
теоретиків українського віршування); визначний громадсько-політичний, 
культурний, економічний діяч Буковини. Один із засновників Музею 
визвольної боротьби України у Празі. Як за талантом, так і за особистісним 
темпераментом, належить до найяскравіших представників української науки 
кінця XIX – першої половини XX ст. 

Степан Смаль-Стоцький – один з перших дійсних членів Академії наук 
України (1918). Увійшов до першого складу дійсних членів УАН як 
позаштатний академік історично-філологічного відділу, обраний також 
членом правління Академії. Брати участь в організації УАН йому не 
довелося, бо не зміг приїхати з Буковини до Києва. Не втрачав зв'язків з 
ВУАН, надсилав свої статті, розвідки, друкувався у академічному часописі 
«Україна», головним редактором якого був М.Грушевський. 

В історію української мовознавчої науки проф. Смаль-Стоцький увійшов 
насамперед як автор першої української ("руської") граматики, яку видав 
1893 р. у Чернівцях разом з проф. Т.Гартнером. "Руська граматика" посідає 
особливе місце в історії правописного питання, оскільки саме в ній автори 
прагнули удосконалити шкільний правопис, показати гармонію між 
писемним і живим словом. Граматика докладно висвітлювала особливості 
звукової системи мови, брала до уваги історичні зміни, "змальовувала живий 
образ української мови у сфері звуків". "Руська граматика" витримала чотири 
видання (останнє – 1928 р.), дістала позитивні оцінки О.Огоновського, 
О.Партицького – тодішніх метрів у цій галузі на Західній Україні, а згодом за 
офіційним розпорядженням міністерства освіти стала шкільним підручником 
української мови на Галичині й Буковині. 
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Заслужене визнання "Руської граматики" спонукало проф. С. Смаль-
Стоцького та проф. Г. Гартнера продовжити спільну працю, й у 1913 р. у 
Відні виходить їх наукова граматика української мови "Grammatik der 
Ruthenischen (Ukrainischen) Sprache von Stephan von Smal-Stockyj und Theodor 
Gartner". На той час це було справді сміливим кроком у науці. У передмові 
автори зазначали, що українська мова мало знана самими славістами і тому 
це дослідження містить для неї дорогу в світ. Ця праця одразу викликала 
великий резонанс у славістичних колах. Рецензенти і критики, серед яких 
були найавторитетніші філологи того часу – В.Яґіч, О. Шахматов, Лер-
Сплавінський та ін., визнавали високий фаховий рівень "Української 
граматики" в її описовій частині, що на багатому фактичному матеріалі 
розкривала мовні закони, проте ніяк не могли погодитися з міркуваннями 
авторів щодо місця української мови у слов’янській сім’ї та її походження 
безпосередньо з праслов’янських діалектів. 

Етапне значення для українського мовознавства мали праці С.Смаль-
Стоцького з українського мовознавства та славістики: "Розвиток поглядів про 
сім’ю слов’янських мов і їх взаємне споріднення" (1925, 1927), "Українська 
мова, її початки, розвиток та характеристичні її прикмети" (1933), "Питання 
про східнослов’янську прамову" (1937). Широко відомими були й літературні 
праці С.Смаль-Стоцького. Йому належать наукові розвідки про                        
Т.Г. Шевченка, І.Франка, І.Котляревського, В.Стефаника, Ю.Федьковича, 
С.Воробкевича. 

Мовознавець за фахом, він не обмежував кола своїх зацікавлень суто 
лінгвістичною проблематикою. Подібно до того, як три точки визначають 
математичну площину, мова, література, історія були тими трьома 
визначальними чинниками, якими формувалася площина наукових 
досліджень С.Смаль-Стоцького. Це й реформа українського правопису, й 
одна з перших ґрунтовних студій над творчістю Шевченка, й праці з історії 
Буковини. 
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5. Буковиньска Русь. Культурно-історичний образок. – Чернівцї : Друк. Т-ва “Руська 
Рада”, 1897. – 293 с. 
     Огляд про сей твір гл. : Василь Сімович. “Молода Україна”, Львів, 1900,  ч. 3, стор. 
118-119. 
     Оцінку гл.: 1) І. Ф.[ранко]. “Літ.-наук. вістник”, том IX, 1900, cтор. 150-151;                       
2) С.[тефан] Т.[омашівский]. “Записки Наук. т-ва. ім. Шевченка”, т. XLI, 1901 
[Бібліографія], стор. 30-32. 
 

1898 
 
6. Значіння Котляревського для української літератури. – Чернівці, 1898. 
 

1899 
 
7. Стефаник Василь. Сина книжечка : Образки Василя Стефаника. – Чернівцї: Друк. т-ва 
“Руської Ради”, 1899. 132 с. – [“Літ.-наук Вістник”, том II, 1899, стор. 191]. – Передмова  
д-ра С. Смаль-Стоцького. 
 

1900 
 
8. Порадник, як закладати каси пожичкові і шадниці. - Чернівці, 1900. - 32 с. 
 

1907 
 
9. Руська граматика. 2-е вид. / Ст. Смаль-Стоцький, Т. Гартнер. – Л.: З друкарні НТШ. – 
1907. – 242 с. 
 

1912 
 
10. В справі нашої правописи // Діло. – 1912. – № 210, 211. 
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11. Граматика руської (української) мови / Ст. Смаль-Стоцький, Т. Гартнер. – Відень, 
1913. 
 
12. Моя сповідь // Діло. –  1913. – 28 лют. 
 
13. Характеристика літературної діяльности Івана Франка : (Ювілейний виклад д-ра 
Смаль-Стоцького) // Діло. – 1913 – 1 лип. 

14. Характеристика літературної діяльности Івана Франка. - Л., 1913. 

15. Grammatik der Ruthenischen (Ukrainischen) Sprache. – Wien, 1913. – ХV+550 с. 

1914 

 

16. Граматика руської мови / Смаль-Стоцький С., Ґартнер Ф. – 3-е вид. – Відень : 
Ц. і к. придворна і унїверситетська друкарня А. Гользгавзена, 1914. - 202 с. 

17. Діди, батьки і внуки у Шевченка (Промова на ювілейнім Шевченковім святі в 
Коломиї) // Діло. – 1914. – 24 черв. 

18. Правописні непорозуміння. – К., 1914. – 19 с. – (Одбитка журнала «Українська Хата»). 
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19. Українська граматика. – Вінніпег: Накладом Руської книгарні, 1919. – 242 с. 

1925 

20. Розвиток поглядів про сім’ю слов’янських мов і їх взаїмне споріднення // Записки 
НТШ. – Львів, 1925. – Т. 141-143. - С. 1–42. 
 
21. Розвиток поглядів про сім’ю слов’янських мов і їх взаїмне споріднення. – Л., 1925. –
145 с. 

22. Федір Ґартнер // Записки НТШ. – Л.,1925. - Т. 136–137. 
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1926 
 
23. Правописна справа // Літературно-науковий вісник. - 1926. – Т. 90. – С. 75–81. 
     Про автентичну мову у творах І. Франка. - С. 78. 
 
24. Правописна справа // Україна : науковий двохмісячник українознавства / під ред. акад. 
Михайла Грушевського. – К., 1926. - Кн.4. - С.180-191. 
 
25. Ритміка Шевченківської поезії // Праці Українського Історико-філологічного 
товариства. – Прага, 1926. – Т. 1. 
 
26. Франко і українська літературна мова // Літературно-науковий вісник 1926. – Т. 90. – 
С. 13–142. 

1927 

27. Великий Льох // Літературно-науковий вісник. - Львів, 1927. - Кн. УІ.-С. 137-148.  

28. Поліські мішані говори і поліські дифтонги // Slavia. – Рrаhа, 1927. – R. VІ. –S. 1. –          
S. 28–39. 
 
29. Розвиток поглядів про сім’ю слов’янських мов і їх взаїмне споріднення. – 2-ге доп. 
вид. – Прага : Український Громадський Видавничий Фонд, 1927. - 90 с. 
 
30. Уваги до проєкту українського правопису // Україна : науковий двохмісячник 
українознавства / під ред. акад. Михайла Грушевського. – К., 1927. - Кн.1-2. - С.230-239. 
 

1928 

31. Граматика руської мови. 3-є вид., перероблене / Смаль-Стоцький С., Ґартнер Ф. - Л., 
1928. – 207 с. 
 
32. Нариси з історії української мови, 1927. / Смаль-Стоцький С.,. Огієнко І // Україна : 
науковий двохмісячник українознавства / під ред. акад. Михайла Грушевського. - К., 1928. 
- Кн.2. - С.146-165. 
 
33. Східні Словяни : (з приводу книжки: dr. Lubor Niederle. Pủvod a pocatky Slovanủ 
Vychodnich, v Praze 1924-1925) // Україна : науковий двохмісячник українознавства / під 
ред. акад. Михайла Грушевського. - К., 1928. - Кн.3. - С. 3-23. 

34. Українська граматика / Ст. Смаль-Стоцький, Т. Гартнер. – 4-те вид. – Прага, 1928. 

35. Українська літературна мова // Україна : науковий двохмісячник українознавства / під 
ред. акад. Михайла Грушевського. - К., 1928. - Кн.4. - С. 3-13. 

1929 

36. «М’які» і «тверді» голосівки // Slavia. – Рrаhа, 1929. – R. 7. – 4. – S. 827–836. 

37. Про „тверді” і „м’які” голосівки // Slávia. – 1929. 
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1930 
 
38. Праці лінгвістичної секції першого з’їзду слов’янських філологів у Празі // Україна : 
науковий журнал українознавства / під ред. акад. Михайла Грушевського. - К., 1930. - 
січень-лютий. - С.166-173. 
 
39. Шевченкові поеми : Варнак, Марина, Між скалами неначе злодій, Якби тобі довелося, 
Якби ви знали, паничі // Записки Наукового товариства ім. Т. Шевченка. - 1930. - Т. 99. - 
С. 238. 
 

1931 
 

40. Найважливіший момент в історії України // Літературно-науковий вісник. – Львів, 
1931. – Кн. 9. 
 

1932 
 

41. Найближчі завдання славістики // Збірник праць Першого з’їзду слов’янських 
філологів у Празі. – Прага, 1932. – С. 708–712. 

1933 

42. Українська мова : Її початки, розвиток та характеристичні її прикмети // Дзвони. – 
1933. – № 3. – С. 128–134 ; № 4. – С. 180–185. 

43. Українська мова, її початки, розвиток та характеристичні її прикмети. – Л. : Друкарня 
«Бібльос», 1933. – Ч. 6. – (Бібліотека «Дзвонів»). 

1934 
 

 
 
44. Т. Шевченко : Інтерпретації. – Варшава, 1934. - 240 с. – (Праці Українського 
Наукового Інституту ; т. 25). – Переднє слово В. Сімовича. 
 

1935 
 

45. Українська мова : Історія // Українська Загальна Енциклопедія. – Л.-Станіслав-
Коломия. – 1935. – Т. 3. – С. 564–571. 
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1937 

 
46. Останній рік Шевченкової поетичної творчості // Праці Українського Історико-
філологічного товариства. – Прага, 1937. – Т. II. 
 

 

47. Останній рік Шевченкової поетичної творчости. - Прага : Вид. Укр. іст.-філол. т-ва        
в Празі, 1937. – 22 с. 

48. Питання про східнослов’янську прамову / Смаль-Стоцький С. // Записки НТШ. : 
Записки Наукового товариства імені Шевченка. – Львів, 1937. – Т. CLV. – С. 1-5. 

2003 

49. Граматика в школі // Дивослово : Українська мова й література в навчальних закладах. 
- 2009. - № 1. - С. 40-41. 
 
50. Ритмика Шевченкової поезії // Смаль-Стоцький С. Т. Шевченко. Інтерпретації / Ін-т 
літ-ри ім. Т. Г. Шевченко НАН України; Черкас. держ. ун-т ім. Б. Хмельницького; Черкас. 
наук. центр шевченкознавчих досліджень. – Черкаси : Брама. Видавець Вовчок О. Ю., 
2003. - С. 205-259. 
 
51. Т. Шевченко . Інтерпретації / Ін-т літ-ри ім. Т. Г. Шевченко НАН України; Черкас. 
держ. ун-т ім. Б. Хмельницького; Черкас. наук. центр шевченкознавчих досліджень. – 
Черкаси : Брама. Видавець Вовчок О. Ю., 2003. - 376 с. 
 
52. Шевченкове «Посланіє» // Смаль-Стоцький С. Т. Шевченко. Інтерпретації / Ін-т літ-ри 
ім. Т. Г. Шевченко НАН України; Черкас. держ. ун-т ім. Б. Хмельницького; Черкас. наук. 
центр шевченкознавчих досліджень. – Черкаси : Брама. Видавець Вовчок О. Ю., 2003. -         
С. 106-145. 
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ВИДАННЯ ПРО ЖИТТЯ ТА ДІЯЛЬНІСТЬ 
АКАДЕМІКА СТЕПАНА СМАЛЬ-СТОЦЬКОГО 
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53. Доктор Степан Смаль-Стоцький // Буковинський православний календар на рік 
звичайний 1894. - Чернівці. - 1893. - С. 47-56. 
 

1914 
 
54. Щурат В. Програмова книжка : (Про «Граматику української мови» С.Смаль-
Стоцького та Т.Ґартнера) / Щурат Василь // Діло. – 1914. – 25 лютого. 
 

1919 
 
55. Біднов В. Сорок літ праці акад. Степана Смаль-Стоцького / В. Біднов // Літературно-
науковий вісник. - 1926. - Т. 89. - С. 256–258. 
     Про ст. С. Смаль-Стоцького про І. Франка з нагоди його ювілею в 1913 р. - С. 256. 
     Про відгук І. Франка на працю С. Смаль-Стоцького «Буковинська Русь». - С. 257. 
 
56. Життєпис академіка С.Смаль-Стоцького // Записки Історико-філологічного відділу 
УАН. – К., 1919. – Кн. 1. 
 

1934 
 
57. Граничка Л. (Лука Луців). Степан Смаль-Стоцький і українська мова. (1859-1934)            
/ Л. Граничка (Лука Луців) // Вістник. – 1934. – Кн. 3 (березень). – С. 202-204. 
 

1938 
 
58. Жук А. Зі споминів про професора Степана Смаль-Стоцького / А. Жук // Літопис 
Червоної Калини : Ілюстрований журнал історії та побуту. - Львів. - 1938. - Х Річник. -        
Ч. 10. - С. 2–3. 
 
59. Мірна З. Спомин про бл. п. С. Смаль-Стоцького / З. Мірна // Жіноча доля. - 1938. -        
Ч. 20. - С. 12. 
 
60. Сімович В. Наукова діяльність академіка Смаль-Стоцького / В. Сімович // Діло. – 1938. 
– 15 вересня. 
 
61. Смаль Стоцький Степан (некролог) // Діло. – 1938. – 19 серпня. 
 

1939 
 
62. Сімович В. Степан Смаль-Стоцький як шкільний діяч і педагог / В. Сімович. - Львів, 
1939. - 25 с. 
 
63. Сірополко Ст. Все життя – одній меті : (В роковини смерті незабутнього проф. д-ра 
Степана Смаль-Стоцького) / Ст. Сірополко // Діло. – 1939. – 17 серпня. 
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1960 
 
64. Кисілевський К. Українознавчі праці акад. Степана Смаль-Стоцького // Збірник 
Філологічної Секції на пошану сторіччя С.Смаль-Стоцького / Кость Кисілевський // 
Записки НТШ : Записки Наукового товариства імені Шевченка. – 1960. – Т. CLXXII. –        
С. 28-69. 
 
65. Луців Л. Спогади про академіка Степана Смаль-Стоцького (Прага в 1921—1926 роках) 
// Збірник Філологічної Секції на пошану сторіччя С.Смаль-Стоцького / Лука Луців // 
Записки НТШ : Записки Наукового товариства імені Шевченка. – 1960. – Т. CLXXII. –          
С. 19-27. 
 

1984 
 
66. Сімович В. Наукова діяльність акад. Смаль-Стоцького. Степан Смаль-Стоцький як 
педагог і пед. діяч / Василь Сімович // Українське мовознавство : Розвідки і статті. – 
Оттава, 1984. – Т. 2. 
 

1992 
 
67. Добржанський О. Степан Смаль-Стоцький / О. Добржанський // Буковинський журнал 
(Чернівці). – 1992. – Ч. 4-5. 
 

1996 
 
68. Даниленко В. Академік Смаль-Стоцький : Життя і діяльність./ Даниленко В., 
Добржанський О. - Київ-Чернівці : Інститут історії України НАН України, 1996. - 232 с. 
 
69. Даниленко В. М. Смаль-Стоцький Степан Йосипович / В. М. Даниленко // Українська 
біографістика. - 1996. - Вип. 1. - С. 104-106. 
 

1999 
 
70. Бузинська В. Професор С. Смаль-Стоцький і розвиток літературної мови у Галичині та 
Буковині / В. Бузинська, Г. Максимчук // Українська філологія: школи, постаті, проблеми: 
збірник наукових праць Міжнародної наукової конференції, присвяченої 150-річчю від 
дня заснування кафедри української словесності у Львівському університеті : Ч. 2 / 
Львівський національний університет імені Івана Франка. - Львів : Світ, 1999. - С. 7-10. 
 
71. Мельничук Б. Від Котляревського до Кобилянської : Літературознавчі студії Степана 
Смаль-Стоцького / Б. Мельничук // Буковинський журнал. - 1999. - Ч. 3-4. - С. 137-146. 
 

2001 
 
72. Мельничук Б. Степан Смаль-Стоцький / Б. Мельничук // Письменники Буковини 
другої половини ХІХ – першої половини ХХ століття : Хрестоматія. Ч.1. / за ред.                    
Б. І. Мельничука, М. І. Юрійчука. - Чернівці, 2001. - С. 762-770. 
 

2004 
 
73. Горбатюк О. Ольга Кобилянська в інтерпретації Степана Смаль-Стоцького /                     
О. Горбатюк // Науковий вісник Чернівецького університету. Слов’янська філологія. - 
Чернівці : Книги - ХХІ, 2004. -Вип. 216-217. - С. 140-144. 
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74. Горбатюк О. Юрій Федькович в оцінці Степана Смаль-Стоцького / О. Горбатюк // 
Науковий вісник Чернівецького університету. Слов’янська філологія. - Чернівці : Рута, 
2005. - Вип. 274-275. - С. 131-135. 

75. Рудий О. Степан Смаль-Стоцький: життя і діяльність / О. Рудий // Наукові записки 
Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка. 
Серія: Історія / за заг. ред. проф. М. М. Алексієвця. – Тернопіль : Вид-во ТНПУ ім.                
В. Гнатюка, 2005. – Вип. 3. – С. 92-98. 

76. Шоліна Т. Громадсько-просвітницька діяльність Степана Смаль-Стоцького / Тетяна 
Шоліна / Вісник Львівського університету. Серія педагогічна : зб. наук. праць. – Львів : 
Львів. нац. ун-т ім. Івана Франка, 2005. - Вип. 20. - С .250-255. 

2007 

77. Горбатюк О. З листів Степана Смаль-Стоцького до Івана Франка / О. Горбатюк // 
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78. Горбатюк О. Початки літературознавчої шевченкіани Степана Смаль-Стоцького /             
О. Горбатюк // Шевченкознавство: ретроспективи і перспективи : збірник праць 36-ої 
Всеукраїнської наукової шевченківської конференції. - Черкаси, 18-19 квітня, 2006 р. – 
Черкаси, 2007. – С. 43-47. 
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79. Горбатюк О. Оцінка теорії С. Смаль-Стоцького про народнопісенну основу ритміки         
Т. Шевченка українськими літературознавцями / О. Горбатюк // Буковинський журнал. - 
2008. - № 1. - С. 173-182. 
 
80. Горбатюк О. Степан Смаль-Стоцький у взаєминах з Іваном Франком / О. Горбатюк // 
Науковий вісник Чернівецького університету. Слов’янська філологія. - Чернівці : Рута, 
2008. - Вип. 394-398. - С. 171-177. - (Зб. наук. пр. на пошану проф. Богдана Мельничука        
з нагоди його 70 – річчя.) 
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ТАРАНОВСЬКИЙ ФЕДІР ВАСИЛЬОВИЧ 
 

12 (24) травня 1875, м. Плонськ, Варшавської губернії –  
23 січня 1936, м. Белград, Сербія 

 
У час формування і становлення новітньої української юридичної думки актуальним є 
вивчення державно-правових вітчизняних науковців, наукова спадщина яких досі не була 
досліджена достатньою мірою. До кола таких учених належить і професор Федір 
Васильович Тарановський (1875-1936). Видатний юрист, історик права, що народився 12 
травня 1875 року у м. Плонськ, Плоцької, надалі Варшавської губернії, Академік двох 
академій наук – Всеукраїнської академії наук та Сербської академії наук, визначний 
організатор вищої юридичної освіти тощо.  
 
За невеликий час перебування на Україні Федір Васильович Тарановський зміг досягти 
значних успіхів на ниві української науки і освіти, зокрема 14 листопада 1918 року він 
став одним із засновників Української Академії наук (членом Правління, головою 
Соціально-економічного відділу Академії, засновником і головою ряду Комісій ВУАН 
(УАН)).  
 
Під час перебування вченого у Полтаві 17 вересня 1918 р. відбулася його зустріч з В. І. 
Вернадським (одним із засновників Української академії наук, професором Московського 
університету), про яку майбутній Президент УАН зробив такий запис у своєму 
щоденнику: «Був професор Федір Васильович Тарановський – цікава розмова про 
Україну, західноруське право, становище на Україні…». 
 
У Києві спільними зусиллями М. П. Василенка і В. І. Вернадського широко розгорнулась 
підготовча робота до створення Української Академії наук. На запрошення  М. П. 
Василенка, який був тоді міністром освіти в уряді гетьмана Скоропадського, Федір 
Васильович в 3-5 числах жовтня 1918 р. приїздить до Києва і бере участь в обговоренні 
питань, пов’язаних з організацією діяльності майбутньої академії. За попередніми 
розрахунками він мав стати одним з дванадцяти академіків-засновників. Як 
універсальному фахівцеві йому пропонувалося на вибір кілька академічних кафедр, з яких 
вчений зупинився на кафедрі порівняльної історії права, що найбільше відповідало його 
науковим інтересам. Слід, однак, зауважити, що не все в академічних справах подобалося 
Тарановському, і в житті, і в науці він звик виступати з широких загальноросійських, 
загальнослов’янських, навіть загальноєвропейських позицій, не сприймав національної 
обмеженості. 14 листопада 1918 р. Федір Васильович був офіційно затверджений 
Скоропатським, одним з фундаторів УАН по Відділу соціальних наук. Йому не вдалося  

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D0%B0%D0%B9%D0%BB:Fedir_V_Tar
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взяти участь у першому історичному Загальному зібранні УАН, але з грудня 1919 р. він 
вже відповідно до вимог, що ставилися перед членами академії, постійно мешкав у Києві. 
Офіційний розподіл академіків на конкретні кафедри по Відділу соціальних наук відбувся 
у грудні 1918 р., і Ф. В. Тарановського було затверджено на кафедру порівняльної історії 
права. 
 
Незабаром академіка обрали членом правління УАН (цей орган згідно з Статутом УАН 
провадив всі господарські і фінансові справи Академії). А з кінця січня 1919 р. йому 
довелося виконувати також обов’язки голови відділу соціальних наук. Офіційно головою 
Відділу Тарановського було обрано 13 березня 1919 р. 
 
В силу зазначених вище обов’язків Федір Васильович не лише вирішував загальні справи 
щодо фінансування Академії, охорони житла і майна її членів, але й безпосередньо 
керував започаткуванням діяльності правничих установ УАН. Ще в грудні 1918 р. він 
увійшов до складу очолюваної О. І. Левицьким Комісії для виучування звичаєвого права 
України, а 27 серпня 1919 р. з ініціативи Тарановського було засновано під його 
головуванням Комісію для виучування історії західноруського та українського права. 
Обидві комісії за активної участі академіка виробили плани своєї діяльності, стали 
проводити регулярні засідання. Вчений також увійшов до складу академічної 
Археографічної комісії.  
 
Ф. В. Тарановський забезпечував юридичний бік господарської діяльності: вів переговори 
з радянськими установами про фінансування Академії, надання їй нових приміщень 
(зокрема будинку колишнього пансіонату Левашових, де працює Президія НАН України), 
про надання владою охоронних листів на квартири академіків і директорів академічних 
установ. Як голова Відділу він був причетний до  створення Правничо-термінологічної  
комісії під  головуванням О. І. Левицького, до прийняття рішень про надання фінансової 
допомоги Українському науковому товариству у Києві і про виділення коштів на 
складання Біографічного словника українських діячів. 
 
В червні 1919 р. в академії почався відпускний період, який був дуже схожий на фактичне 
зупинення її діяльності до кращих часів. Вчений не пориває своїх зв’язків з Українською 
академією наук. Протягом 1926-27 рр. у кількох випусках «Записок соціально-
економічного відділу» друкуються фрагменти його досліджень з історії догматики 
державного права у Польщі. В академічному виданні була надрукована і рецензія на одну 
з нових праць Тарановського. По суті вчений вважався наче закордонним членом УАН. 
Про це свідчить і листування, яке він підтримував з українськими науковцями, книжки з 
дарчими написами академії, що і досі зберігаються в її центральній науковій бібліотеці. 
 
«Одержав сьогодні дуже милого листа від Тарановського. Він їде на Варшавський з’їзд 
істориків і я попросив його дати звіт про цей з’їзд для «Праць». Тарановський погодився 
це зробити і надіслати статтю», - так писав у липні 1927 р. своїй дружині академік М. П. 
Василенко. Та мине всього кілька років і політичний клімат в академії різко зміниться, 
колишньої толерантності вже не залишиться і сліду, а всесвітньо відомого вченого 
вважатимуть не гідним академічного звання.  
 
Проте історія, в мудрість, якої завжди вірив академік, все розставляє на свої місця. Ось 
уже кілька років до досвіду Федора Васильовича Тарановського все частіше звертаються 
теоретики та історики права. Звернули на нього свою увагу як на одного з перших 
фундаторів УАН і історики української науки. Постановою загальних зборів НАН 
України його ім’я було поновлено в списках академії.  
 
 
 



 163 

НАУКОВА СПАДЩИНА АКАДЕМІКА Ф. В. ТАРАНОВСЬКОГО  
 

1897 
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Историко-методологическое исследование - Варшава: Тип. Варшавского учебного округа, 
1904. - 377 с. 
 

1906 
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- Бібліографія праць Ф. І. Леонтовича, кілька відгуків та рецензій.  

http://www.bibliard.ru/vcd-6-1-1053/goodsinfo.html
http://www.bibliard.ru/vcd-6-1-1053/goodsinfo.html
http://www.bibliard.ru/vcd-6-1-1053/goodsinfo.html


 164 

 
1909 

 
11. Норманская теория в истории русского права. – Варшава: Тип. Варшавского учеб. 
округа. - 1909. - 43.с. 

1910 
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Рробота була удостоєна премії Російської Академії наук ім. М. М. Ахматова, а також 
стала підставою для присудження вченому Петербурзьким університетом докторського 
ступеню. (за  І. Б. Усенком) 
 
14. Отзыв о сочинении профессора В. И. Сергеевича "Древности русского права". - 
Юрьев, 1911. – 114 с.  
 
15. Ф. И. Леонтович: Библиографический и научно-литературный очерк // Юридические 
записки, издаваемые Демидовским юридическим лицеем. - Ярославль, 1911. - Вып. 1 -          
С. 139 - 153. 

1913 
 

16. Заметки о Монтескье. – Ярославль: Тип. Губ. правд., 1913. – 38 с. 
 
17. Соборное избрание и власть великого государя в XVII в столетье // Журнал 
Министерства народного просвещения. - Юрьев, 1913. - № 5. 
 

1914 
 

18. Новые данные по истории Уложения Царя Алексея Михайловича // Журнал 
Министерства юстиции - Пг.: Сенатская типография, 1914. - С. 25. 
 

1916 
 

19.  М. М. Ковалевский как историк права // Вестник гражданского права. - 1916. - № 5. - 
С. 5 – 17. 

20. Памяти М. Ф. Владимирского Буданова (Опыт историографической характеристики) // 
Юридический вестник. - 1916. - Кн. XIV (II). - C. 84 - 108. 

21. Речь профессора Ф. В. Тарановского, произнесенная на заседании Совета 
Императорского Юрьевского университета 27 февраля 1916 года «По вопросу об 
эвакуации Юрьевского университета». - Юрьев, 1916. - 8 с.  
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22. Учение об естественном праве // Журнал Министерства юстиции. - 1916. -                        
№ 3.(Март).- С. 1-26. 

 
 

1917 
 

23. Учебник энциклопедии права. - Юрьев: Тип. К. Маттисена, 1917. - 534 с. 
- Ф. В. Тарановський, будучи прихильником порівняльного методу, виклав широкий аналіз 
права як соціального явища. В зазначеному підручнику, який став узагальненням 
багаторічних методологічних пошуків вченого, він неодноразово стверджує переваги 
позитивного методу і зокрема спеціально підкреслює, що з позитивної точки зору 
правознавство складає частину науки про суспільні явища, тобто соціології. В 
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автореф. дис. … канд. юр. наук: спец. 12.00.01 / Дмитренко О. В.; Луганський державний 
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СТЕПАН ПРОКОПОВИЧ ТИМОШЕНКО 
 

11 (23) грудня 1878, с. Шпотівка, Сумщина ,Україна –  
29 травня 1972, Вупперталь, Німеччина 

 
Всесвітньо відомий український, американський, німецький вчений у галузі механіки. 
Батько теоретичної механіки. Основоположник теорії міцності матеріалів, теорії 
пружності та коливань. Автор відомої теорії балок. Один із організаторів і перших 
академіків Української академії наук (1918). 
 
На початку 1918 року у складі комісії, яку очолював академік В.І.Вернадський, 
Тимошенко активно працює над організацією Української Академії наук. За його 
пропозицією академія мала сприяти поглибленню взаємодії академічної науки і техніки. 
Подальша діяльність Української Академії наук, у якій вперше в світовій практиці в число 
академічних наук були введені технічні науки, підтвердив ефективність нових форм 
взаємодії вчених, конструкторів, інженерів, запропонованих Тимошенком. Восени 1918 
року він був призначений одним з 12 академіків Української Академії наук та очолив 
організований ним Інститут технічної механіки (тепер Інститут механіки ім. 
С.П.Тимошенка). 
 
Основні напрями наукової роботи – фундаментальні розробки і подальший розвиток 
актуальних проблем механіки твердого тіла: міцності, стійкості й коливання механічних 
систем, будівельної механіки і теорії споруд. Його наукові праці стали основою розвитку 
багатьох напрямів механіки. Особливо великий внесок ним зроблений у розвиток 
прикладної теорії пружності, теорії стійкості пружних, оболонкових і пластинчатих 
систем, у тому числі підкріплених ребрами жорсткості. Важливими є дослідження щодо 
згинання, кручення, коливання та удару сучасних інженерних конструкцій. Розв'язав 
задачу щодо концентрації напружень поблизу отворів, міцності залізних рейок. 
Використовував розроблений ним загальний метод, широко відомий як енергетичний, або 
як метод Тимошенка. Сформульовані ним методи і прийоми розрахунку нині є 
класичними, знайшли практичне використання у будівельній справі, суднобудуванні, 
авіабудуванні, увійшли до скарбниці вітчизняної і світової науки. С.П.Тимошенко – 
основоположник школи прикладної механіки в США. 
 

https://uk.wikipedia.org/wiki/23_%D0%B3%D1%80%D1%83%D0%B4%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/1878
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A8%D0%BF%D0%BE%D1%82%D1%96%D0%B2%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%83%D0%BC%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/29_%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/1972
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%83%D0%BF%D0%BF%D0%B5%D1%80%D1%82%D0%B0%D0%BB%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%87%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B9
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B5%D1%85%D0%B0%D0%BD%D1%96%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D0%BE%D1%80%D0%B5%D1%82%D0%B8%D1%87%D0%BD%D0%B0_%D0%BC%D0%B5%D1%85%D0%B0%D0%BD%D1%96%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D0%BE%D1%80%D1%96%D1%8F_%D0%B1%D0%B0%D0%BB%D0%BA%D0%B8_%D0%A2%D0%B8%D0%BC%D0%BE%D1%88%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B0%D0%B4%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%92%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D0%BC%D0%B8%D1%80_%D0%86%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B0_%D0%B0%D0%BA%D0%B0%D0%B4%D0%B5%D0%BC%D1%96%D1%8F_%D0%BD%D0%B0%D1%83%D0%BA_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8


 174 

Наукові досягнення Тимошенка було визнано у всьому світі. Його обрано членом 
академій наук і наукових товариств багатьох країн: Української (1918), Російської (1928), 
Польської (1935), Французької (1939), Американської (1940), Італійської (1948) академій 
наук; почесним членом Лондонського королівського товариства (1944), Товариства 
українських інженерів Америки (1953); членом Наукового товариства ім. Шевченка 
(1923), Української вільної академії наук (1947), Спілки швейцарських інженерів. Почесні 
звання доктора honoris causa йому присвоїли Лехайський університет (США, 1938), 
Мічиганський університет (1938), Цюрихський вищий технічний університет (1947), 
Болонський університет (1954), Загребська політехніка (1956), Туринська політехніка 
(1960). 
 

У 1957 році Відділом прикладної механіки Американського товариства 
інженерів-механіків (ASME) «на честь Степана П. Тимошенка, 
всесвітньовідомого авторитета в галузі прикладної механіки, і пошанування 
його внеску як автора і вчителя» була заснована медаль Тимошенка (англ. 
Timoshenko Medal). Нею щорічно нагороджують науковців за визначні 

досягнення в галузі прикладної механіки. Першим її отримав у рік заснування Степан 
Тимошенко «За безцінний внесок і особистий приклад як лідера нової ери у прикладній 
механіці». 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D1%85_%D0%86%D0%BD%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D1%80%D1%96%D0%B2_%D0%90%D0%BC%D0%B5%D1%80%D0%B8%D0%BA%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D1%85_%D0%86%D0%BD%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D1%80%D1%96%D0%B2_%D0%90%D0%BC%D0%B5%D1%80%D0%B8%D0%BA%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BC%D0%B5%D1%80%D0%B8%D0%BA%D0%B0%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B5_%D1%82%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE_%D1%96%D0%BD%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D1%80%D1%96%D0%B2-%D0%BC%D0%B5%D1%85%D0%B0%D0%BD%D1%96%D0%BA%D1%96%D0%B2
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BC%D0%B5%D1%80%D0%B8%D0%BA%D0%B0%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B5_%D1%82%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE_%D1%96%D0%BD%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D1%80%D1%96%D0%B2-%D0%BC%D0%B5%D1%85%D0%B0%D0%BD%D1%96%D0%BA%D1%96%D0%B2
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B5%D0%B4%D0%B0%D0%BB%D1%8C_%D0%A2%D0%B8%D0%BC%D0%BE%D1%88%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BD%D0%B3%D0%BB%D1%96%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
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НАУКОВА СПАДЩИНА АКАДЕМІКА С. П. ТИМОШЕНКА 
 

1904 
 
1. Описание прибора А. Н. Крылова для интегрирования обыкновенных 
дифференциальных уравнений. – СПб. : Тип. Шредера, 1904. - 10 с. : ил. 
 

1905 
 
2. К вопросу о явлениях резонанса в валах // Известия С.-Петербургского 
политехнического института. – 1905. – Т. 3, вып. 1-2. – С. 55-106. 
 
3. К вопросу о явлениях резонанса в валах : [оттиск] / С. П. Тимошенко. - СПб. : Тип. 
Шредера,1905. - 52 с. 
 
4. Об устойчивости плоской формы изгиба двутавровой балки под влиянием сил, 
действующих в плоскости ее наибольшей жесткости // Известия С.-Петербургского 
политехнического института. – 1905. – Т. 4, вып. 3-4. – С. 151-219. 
 
5. Описание прибора А. Н. Крылова для интегрирования обыкновенных 
дифференциальных уравнений // Известия С.-Петербургского политехнического 
института. – 1905. – Т. 3, вып. 3-4. – С. 397-406. 
 
6. Формулы сложного сопротивления с точки зрения различных теории о прочности // 
Известия С.-Петербургского политехнического института. – 1905. – Вып. 3-4. – С. 415-
455. 
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7. Об устойчивости плоской формы изгиба двутавровой балки под влиянием сил, 
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Шредера,1906. - 130 с. : ил. 
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10. К вопросу об устойчивости сжатых пластинок : [отд. оттиск]. – К. : Тип.                         
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144. 
 
12. О влиянии круглых отверстий на распределение напряжений в пластинках // Известия 
Киевского политехнического института. – 1907. - Вып. 3. - С. 95-113. 
 



 176 

13. О влиянии круглых отверстий на распределение напряжений в пластинках : [отд. 
оттиск]. – К. : Тип. С. В.Кульженко, 1907. – 21 с. 
 
14. О продольном изгибе стержней в упругой среде // Известия С.-Петербургского 
политехнического института. Отдел техники, естествознания и математики. - 1907. – Т. 7, 
вып. 1. – С. 145-157. 
 
15. О продольном изгибе стержней в упругой среде : [отд. оттиск]. – СПб. : Тип. Шредера, 
1907. - 13 с. : ил. 

1908 
 

16. К вопросу о продольном изгибе // Известия Киевского политехнического института. - 
1908. – Год 8. –Кн. 2. - С. 181-212. 
 
17. К вопросу о продольном изгибе : [оттиск]. – К. :Тип. С. В. Кульженко,1908. - 32 с. : ил., 
табл. 
 
18. О распределении напряжений в круговом кольце, сжатом двумя взаимно 
противоположными силами : [оттиск]. - Киев : Тип. С. В. Кульженко, 1908. - 17 с. : ил., 
табл. 
 
19. Собрание задач по «сопротивлению материалов» : 1907-1908 учебный год. – К. : Тип. 
«Прогресс», 1908. - 96 с. : ил. 
 
20. Сопротивление материалов : Курс, читанный в Киевском политехническом институте 
в 1908 г. - К., 1908. - Ч. 1. - 389 с. 
 
21. Стабильность плит при сжатии. – К. : Тип. Кульженко, 1908. - 60 с. 
 

1909 
 
22. Курс теории упругости : Лекции, читанные в Киевском политехникуме 1908-1909 
учебном году. – К. : Тип. "Прогресс", 1909. – 238 с. 
 
23. О вынужденных колебаниях призматических стержней // Известия Киевского 
политехнического института имп. Александра ІІ. – 1909. – Год 9. – Кн. 4. – С. 201-252. 
 
24. О вынужденных колебаниях призматических стержней : приложение к исследованию 
колебания мостов : [оттиск]. – К. : Тип. С. В. Кульженко, 1909. – 50 с. 
 
26. О распределении напряжений в круговом кольце, сжатом двумя взаимно 
противоположными силами // Известия Киевского политехнического института. – 1909. – 
Год 9. - Вып. 1. – С. 21-37. 
 
27. Перечень докладов, читанных в кружке преподавателей механического и инженерного 
отделения Киевского политехнического института в 1909 г. // Известия Киевского 
политехнического. института. - 1909. - Год 10. - Вып. 1-2. 
     Перечислены след. доклады, сделанные С. П. Тимошенко : 
Об установлении курса приближенных вычислений. 
Об изменениях в постановке «Известий Киевского Политехнического Института». 
О постановке преподавания математики в высших технических учебных заведениях. 
Применение нормальных координат к исследованию изгиба стержней и пластинок. 
Расчет перекрестных балок. 



 177 

 
28. Применение нормальных координат к исследованию изгиба стержней и пластинок : 
[отд. оттиск]. - К. : Тип. С. В. Кульженко, 1909. - 49 с. : ил. 
 
29. Собрание задач по «сопротивлению материалов» : 1908-1909 учебный год : Ч. 1 / сост. 
С. П. Тимошенко и М. А. Воропаевым. – К. : Тип. «Прогресс», 1909. - 96 с. : ил. 
 

1910 
 
30. К вопросу об устойчивости упругих систем // Известия Киевского политехнического 
института. Отдел инженерной механики. – 1910. – Год 10. – Кн. 2 – С. 147-167. 
 
31. К вопросу об устойчивости упругих систем : [отд. оттиск]. – К. : Тип. С. В. Кульженко, 
1910. - 21 с. 
 
32. Об устойчивости упругих систем : Применение новой методы к исследованию 
устойчивости некоторых мостовых конструкций // Известия Киевского политехнического 
института. Отдел инженерной механики. – 1910. – Год 10. – Кн. 4. – С. 375-560. 
 
33. Об устойчивости упругих систем : Применение новой методы к исследованию 
устойчивости некоторых мостовых конструкций : [отд. оттиск]. – К. : Тип.                              
С. В. Кульженко, 1910. – 188 с. : табл., схемы. 
 
34. Применение нормальных координат к исследованию изгиба стержней и пластинок // 
Известия Киевского политехнического института. Отдел инженерной механики. – 1910. – 
Год 10. – Кн. 1. – С. 1-19. 
 
35. Применение нормальных координат к исследованию изгиба стержней и пластинок : 
[отд. оттиск]. – К. : Тип. С. В. Кульженко, 1910. – 49 с. 
 
36. Сборник задач по сопротивлению материалов : Вып. 1-2. – К., 1910. 
     Вып. 1. – 1910. - 90 с. 
     Вып. 2. – 1910. - 110 с. 
 
37. Сопротивление материалов : Лекции, читанные в Киевском политехническом 
институте в 1908-1910 учебном году проф. С. П. Тимошенко (писал студент КПИ Петр 
Зайончковский) : Механический кружок при Киевском политехническом институте. - К., 
1910. 
     Ч. 1. - 1910. - 373 с. 
     Ч. 2. - 1910. - 318 с. 
 
38. Einige Stabilitätsprobleme der Elastizitätstheorie // Zeitschrift für Mathematik und Physik. - 
1910. – 58. – S. 337-385. 
 

1911 
 
39. Курс сопротивления материалов. – К. : Изд-во кн. маг. Л. Идзиковского, 1911. – 519 с. : 
ил. 
 
40. Об устойчивости упругих систем : Применение новой методы к исследованию 
устойчивости некоторых мостовых конструкций – К. : Тип. С. В. Кульженко, 1911. –            
188 с. : табл., схемы. 



 178 

 
41. Приближенный метод исследования устойчивости упругих систем : [отд. оттиск]. –            
К. : Тип. Ун-та Св. Владимира, 1911. – 25 с. 
 
42. Приближенный метод исследования устойчивости упругих систем // Университетские 
известия. – К., 1911. – Год 52. - № 7. 
 
43. Сборник задач по пространственным системам / сост. и издал П. В. Рабцевич ; ред.           
С. П. Тимошенко. - К. : [Б.в.], 1911. - 73 с. : фиг.+ 20 табл. 
 
44. Erzwungene Schwingungen prismatischer Stäbe // Zeitschrift für Mathematik und Physik. - 
1911. – 59. – S. 163-203. 
 

1912 
 
45. Вопросы прочности в паровых турбинах // Вестник Общества технологов. – 1912. -        
№ 7. – С. 266-279. 
 
46. Вопросы прочности в паровых турбинах. – СПб : Тип. журн. «Строитель», 1912. – 46 с. 
- (Лекции, читанные в собрании Об-ва технологов). 
 
47. К вопросу о действии удара на балку // Известия С.-Петербургского политехнического 
института. Отдел техники, естествознания и математики. - 1912. - Т. 17. – С. 407-425. 
 
48. К вопросу о действии удара на балку : [отд. оттиск]. – СПб., 1912. - 19 с. 
 

1913 
 
49. К вопросу о расчете сферических оболочек // Вестник Общества технологов. – 1913. - 
№ 17. – С. 549-557. 
 
50. Курс сопротивления материалов. – 2-е изд. – К., 1913. - 474 с. : ил. 
 
51. Об изгибе стержней, имеющих незначительную первоначальную кривизну // Вестник 
Общества технологов. – 1913. - № 13. – С. 411-414. 
 
52. О графическом построении кривой расстояний. – Реф. на ст.: Из жизни Общества 
технологов. Научно-механический кружок // Вестник Общества технологов. – 1913. - № 1. 
– С. 241-242. 
     Доклад С. П. Тимошенко на 16-ом собрании научно-механического кружка Общества 
технологов. 
 
53. Применение функции напряжений к исследованию изгиба и кручения призматических 
стержней // Сборник Института инженеров путей сообщения. – СПб, 1913. – Вып. 82. –         
С. 1-21. 
 
54. Применение функций напряжений к исследованию изгиба и кручения призматических 
стержней : [отд. оттиск]. – СПб., 1913. - 21 с. 
 



 179 

 
 
55. Сборник задач по сопротивлению материалов. - 2-е изд., испр. и доп. – К. : Изд-во кн. 
маг. Л. Идзиковского, 1913. – 89 с. : ил. 
 
56. Sur la stabilité des systèmes élastiques : Application d’une nouvelle méthode à la recherche 
de la stabilité de certaines parties constitutives des ponts // Annales des Ponts et Chaussées.           
9 séries. 1913. – 15 (III) : mai-juin. – S. 496-566 ; 16 (IV) : juillet-août. – S. 73-132 ; 17 (V) : 
septembre-octobre. – S. 372-412. 
 
57. Zur Frage nach der Wirkung eines Stosses auf einen Balken // Zeitschrift für Mathematik und 
Physik. – 1913. – 62. – S. 198-209. 
 

1914 
 
58. К вопросу о деформациях и устойчивости цилиндрической оболочки // Вестник 
Общества технологов. – 1914. – Т. 21, № 21. – 1 нояб. – С. 785-792. 
 
59. К вопросу о деформациях и устойчивости цилиндрической оболочки // Известия 
Электротехнического института. – Пг., 1914. – Т. 11. – С. 267-287. 
 
60. К вопросу о деформациях и устойчивости цилиндрической оболочки : [отд. оттиск]. – 
Пг. :Тип. А. Э. Коллинса, 1914. - 25 с. 
 
61. К вопросу о расчете сферических оболочек : [отд. оттиск]. - СПб., 1914. - 25 с. 
 
62. Курс теории упругости : Ч.1-2. – Пг. : Тип. А. Э. Коллинса, 1914-1916. 
     Ч. 1. – 1914. – 240 с. : черт. – (В кн.: Сборник Института инженеров путей сообщения ; 
т. 85). 
 
63. Об устойчивости пластинок, подкрепленных жесткими ребрами. - Пг : Тип.                    
А. Э. Коллинса, 1914. - 31 с. : табл. 
 
64. О влиянии первоначальной кривизны на изгиб прямоугольной пластинки с опертыми 
краями. – Пг. : Тип. А. Э. Коллинса, 1914. - 4 с. – (Сборник Института инженеров путей 
сообщения ; вып. 89). 
 
65. Etude de la flexion des barres au moyen d’une méthode approximative // Annales des 
Travaux de Belgique. 71 séries. – 1914. – 19. – S. 263-296. 



 180 

1915 
 
66. К вопросу о вибрации рельс : [отд. оттиск]. - Пг., 1915. - 17 с. – (Известия 
Электротехнического института ; т. 13). 
 
67. К вопросу о прочности рельс. - Пг., 1915. - 42 с. 
 
68. Курс сопротивления материалов. – 3-е изд. - Пг., 1915. - 474 с. : ил. 
 
69. О больших прогибах круглых пластинок : [отд. оттиск]. – Пг. : Тип. А. Ф. Коллинса, 
1915. - 10 с. : ил. – (Сборник Института инженеров путей сообщения ; вып. 89). 
 
70. Об устойчивости пластинок, подкрепленных жесткими ребрами. – Пг., 1915. – 31 с. – 
(Сборник Института инженеров путей сообщения ; вып. 89). 
 
71. О динамических напряжениях в рельсах : [оттиск]. - Пг. : [Б.и.], 1915. - 30 с. - (Вестник 
инженеров ; № 4). 
 
72. Сборник задач по сопротивлению материалов. – 3-е изд. испр., доп. – Пг., 1915. –           
204 с. : табл., черт. – (Сборник Института инженеров путей сообщения ; т. 91). 
 
73. Теория прочности : сборник статей / под ред. проф. С. П. Тимошенко. - Пг. : 
Образование, 1915. - 122 с. – (Новые идеи в технике ; сб. № 1). 
     Предисловие проф. С. П. Тимошенко. 
 

1916 
 
74. Влияние начальной осадки шпалы на условия изгиба рельс. - Пг., 1916. - 14 с. 
 
75. Курс сопротивления материалов. 3-е изд. – К. :Изд. кн. маг. Л. Идзиковского, 1916. - 
486 с. : ил. 
 
76. Курс теории упругости : Ч.1, 2. – Пг. : Тип. А. Ф. Коллинса, 1914-1916. 
     Ч. 2 : Стержни и пластинки. – 1916. – 416 с. : черт. – (Сборник Института инженеров 
путей сообщения ; т. 92). 
 

1917 
 
77. К вопросу о допускаемых напряжениях в металлических мостах : [отд. оттиск]. – Пг. : 
Тип. т-ва П. Ф. «Эл.-тип. Н. Я. Стойковой», 1917. - 43 с. – (Известия инженеров путей 
сообщения ; 1917, № 7). 
 

1918 
 
78. Курс сопротивления материалов – 4-е изд. – К. : Кн. изд-во И. И. Самоненко, 1918. – 
479 с. : черт. 
 

1921 
 
79. On the correction for shear of the differential equation for transverse vibrations of prismatic 
bars // Philosophical Magazine. – 1921. – May. – P. 744-746. 
 
80. Über die Stabilität versteifter Platten // Die Eisenbahn. - 1921. – N 12. – S. 147-163. 
 



 181 

1922 
 
81. Курс сопротивления материалов. - 5-е изд. – Л., 1922. - 524 с. : ил. 
 
82. Курс статики сооружений. – Пг. : Изд-во студ. б-ки, 1922. – Ч. 1. – Черт. : 9 л. – 
(Сборник Институтата инженеров путей сообщения ; т. 94). 
     Ч. 1. Вып. 1. – 1922. – 167 с. 
     Ч. 1. Вып. 2. – 1922. – 175 с. 
 
83. Сопротивление материалов. – 3-е изд. – М., 1922. 
 
84. A membrane analogy to flexure // Proc. of London Math. Ser. 2. – 1922. – 20. – P. 398-407. 
 
85. On the buckling of deep beams // Philosophical Magazine and Journal of Sciences. Series 6. 
– 1022. - Vol 43, N 257. - P. 1023-1024. 
 
86. On the distribution of stresses in a circular ring compressed by two forces acting along a 
diameter // Philosophical Magazine. – 1922. – 44. – P. 1014-1017. 
 
87. On the torsion of a prism, one of the cross-sections of which remains plane // Proc. of 
London Math. Ser. 2. – 1922. – 20. – P. 389-397. 
 
88. On the transverse vibrations of bars of uniform cross-sections // Philosophical Magazine. – 
1922. – 43. – P. 125-131. 
 
89. Torsion of crankshafts. Trans // Amer. Soc. Mech. Engrs. – 1922. - N 1864. – P. 653-667. 
 
90. Über die Biegung der allseitig unterstützten rechteckigen Platte unter Wirkung einer 
Einzellast // Der Bauingenieur. - 1922. – 2. – P. 51-54. 
 

1923 
 
91. Determination of the modulus of elasticity // Mechanical Engng. – 1923. - 45 (4). – P. 259-
260. 
 
92. Kippsicherheit des gekrümmten Stabes mit kreisförmiger Mittellinie // Zeitschr. angew. 
Math. und Mech. – 1923. – 3. – S. 258-362. 
 
93. The bending and torsion of multi-throw crankshafts on many supports // Trans. of Amer. Soc. 
Mech. Eng. – 1923. – 45 – P. 449-470. 
 
94. The bending stresses in curved tubes of rectangular cross-section // Trans. of Amer. Soc. 
Mech. Eng. – 1923. – 45. – P. 135-140. 
 
95. The pendulum hardness tester // The Engineer. - 1923. – 136. – P. 21. 
 
96. Über die Biegung von Trägerrosten // Zeitschr. angew. Math. und Mech. – 1923. - 13 (2). – 
S. 153-159. 
 

1924 
 
97. Beams without lateral support // Transactions of the American Society ol Civil Engineers. - 
1924. - Vol. 87. - P. 1247-1262. 



 182 

98. Deflections of a uniformly loaded circular plate with clamped edges : Scientific Paper No. 
162 // Westinghouse Electric and Manufacturing Co. – 1924. - July 14. 
 
99. On stresses in a plate with a circular hole // Journ. of the Franklin Institute. – 1924. - 197 (4). 
– P. 505-516. 
 
100. The approximate solution of two-dimensional problems in elasticity // Philosophical 
Magazine. – 1924. – 47. – P. 1095-1104. 
 
101. Über die Biegung von Stäben, die eine kleine anfängliche Krümmung haben // Festschrift 
zum siebzigsten Geburtstage August Föppls – 1924. – S. 74-81. 
 

1925 
 
102. Analysis of bi-metal thermostats // Journ. of the Optical Society of America. – 1925. – 11. – 
P. 233-255. 
 
103. Applied elasticity. - East Pittsburgh : Westinghouse Tech., 1925. 
 

1926 
 
104. Курс статики сооружений. – 2-е изд. – Л. : Кубуч, 1926. - Ч. 1. – 392 с. : черт. 
 

1927 
 
105. Method of analysis of statical and dynamical stresses in rail // Proc. of the Second Internat. 
Congress for Applied Mech. - Zürich, 1927, P. 1-12. 
 
106. Stress concentration produced by fillets and holes // Proc. of the Second Internat. Congr. for 
Appl. Mech. - Zürich, 1927. – P. 13-21. 
 
107. Vibrations of bridges // Trans. ASME. - 1927-28. - Vol. 49-50. – P. 53-61. 
 

1928 
 
108. Курс сопротивления материалов – 6-е изд. – М.-Л. : Госиздат., 1928. – 537 с. : черт. 
 
109. Сборник задач по сопротивлению материалов. - 4-е изд. - М.-Л. : Госиздат, 1928. -  
204 с. 
 

1929 
 
110. Курс опору матеріалів. - [Б.м.] : [Б.в.], 1929. - 544 с. 
 
111. Курс сопротивления материалов – 8-е изд. – М.-Л. : Госиздат, 1929. - 537 с. : ил. 
 
112. Применение тригонометрических рядов к расчету висячих мостов // Вестник 
инженеров. – 1929. - № 8. – С. 239-243. 
 
113. Сборник задач по сопротивлению материалов. – 5-е изд. – М.-Л. : Госиздат, 1929. – 
204 с. : черт. – (Пособия для высшей школы). 
 
114. Problems concerning elastic stability in structures // Proceedings of the American Society of 
Civil Engineers. - 1929. - Vol. 55, N 4. - P. 855-875. 



 183 

1930 
 
115. Курс сопротивления материалов. – 10-е изд., стереотип. – М.-Л. : Госиздат, 1930. – 
537 с. : ил., черт., граф. – (Пособия для высшей школы). 
 
116. Прикладная теория упругости / проф. С. П. Тимошенко, инж.-мех. Дж. Лессельс ; пер. 
с англ. инж.-мех. А. И. Дымова. – Л.. : Гостехиздат, 1930. – 392 с. : табл. 96, рис. 391, черт. 
и граф. – (Инженерно-промышленная библиотека). 
 
117. Сборник задач по сопротивлению материалов. – 6-е изд., стереотип. – М.-Л. : 
Госиздат, 1930. – 224 с. : черт. – (Пособия для высшей школы). 
 
118. Problems concerning elastic stability in structures // Transactions of the American Society 
of Civil Engineers. – 1930. - Vol. 94. - P. 1000-1020. 
 
119. Stability and strength of thin-walled constructions // Proceedings of the third international 
congress for applied mechanics, Stockholm, 24-29 August, 1930. – Stockholm : Sveriges 
Litografiska Tryckerier, 1930. - Vol. 3. - P. 3-15. 
 
120. Strength of materials. – Princeton : Van Nostrand, 1930. 
 
121. The stiffness of suspension bridges // Trans. Amer. Soc. Civil Engrs. – 1930. – 94. – P. 377-
405. 
 

1931 
 
122. Збірник задач з опору матеріалів : посібник для індустрійних вишів. – Харків-Одеса : 
[Б.в.], 1931. - 263 с. 
 
123. Курс сопротивления материалов. – 11-е изд. – М.-Л. : Госнаучтехиздат, 1931. – 537 с. 
: ил. 
 
124. Курс статики сооружений : Ч. 1. – 3-е изд. – Л. : Огиз Кубуч, 1931. – Ч. 1. – 391 с. : 
черт. 
 
125. Курс статики споруд : посібник для індустріальних вузів / пер. Калюжний П. М. – 
Харків ; Дніпропетровськ : Техн. вид-во, 1931. - Ч. 1. – 297 с. : рис. 
 
126. Прикладная теория упругости / проф. С. П. Тимошенко, инж.-мех. Дж. Лессельс ; пер. 
с англ. инж.-мех. А. И. Дымова. – 2-е изд. – Л.. : Гостехиздат, 1931. – 392 с. : ил., табл. 96, 
рис. 391.– Библиогр.: 7 назв. – (Инженерно-промышленная библиотека). 
 
127. Прикладная теория упругости / проф. С. П. Тимошенко, инж.-мех. Дж. Лессельс ; пер. 
с англ. инж.-мех. А. И. Дымова. – 3-е изд., стереотип. – М.-Л.. : ОГИЗ, 1931. – 392 с. :  
табл. 96, рис. 391. – (Пособия для втузов и специалистов). – Библиогр.: 7 назв. 
 
128. Сборник задач по сопротивлению материалов. – 8-е изд. – М.-Л. : Госиздат, 1931. – 
224 с. : черт. 
 
129. Теория колебаний в инженерном деле / пер. с англ. инж. Н. А. Шошина. – М.-Л. : 
Огиз – Гос. науч.-техн. изд., 1931. – 344 с. : ил. 
 



 184 

1932 
 
130. Задачи динамики в сопротивлении материалов // Курс сопротивления материалов. – 
М.-Л. : ГНТИ, 1932. - Отд. 7. - Стр. 469-520. 
 
131. Курс сопротивления материалов. – 12-е изд., стереотип. – М.-Л. : ГНТИ, 1932. – 587 с. 
: ил. 
 
132. Проблема пружної стійкості / пер. з нім. Л. Ямпольський ; під ред. проф.                             
І. Штаєрмана. – Х.-К. : Тех. вид-во, 1932. – 136 с. : іл. 
 
133. Проблеми вібрації в техніці / пер. з англ. Л. Я. Ямпольський ; під ред. І. Штаєрмана. – 
Х.-К. : Тех. вид-во, 1932. – 256 с. : іл. 
     Дод.: Прилади, щоб вимірювати коливання. 
 
134. Сопротивление материалов / пер. доц. В. Н. Федорова. с последнего англ. изд.              
[1930 г.]. – Л.-М. : Гостехтеоретиздат, 1932. 
     Ч. 1. Элементарная теория и задачи. – 336 с. : черт. 
 
135. Сопротивление материалов / пер. с англ. А. И. Дымова. – Л.-М. : Гостехтеоретиздат, 
1932. 
     Ч. 2. Теория и задачи. – 340 с. : черт. 
 
136. Сопротивление материалов : Методическое письмо по курсу «Сопротивление 
материалов» / С. П. Тимошенко, В. И. Варягин . - М., 1932. 
 
137. Теория колебаний в инженерном деле / пер. с англ. инж. Н. А. Шошина. – 2-е изд., 
стереотип. – М.-Л. : Гос. науч. техн. изд., 1932. – 344 с. : ил. 
 
138. Stability of plate girders subjected to bending // International Association for Bridge and 
Structural Engineering : First congress, Paris, 19-25 May, 1932. - Preliminary publication. - 
Zürich, 1932. - P 129-147. 
 
139. Stability of plate girders subjected to bending // International Association for Bridge and 
Structural Engineering : First congress, Paris, 19-25 May, 1932. - Final report. - Zürich, 1932. – 
150 p. 
 
140. Working stresses for columns and thin-walled structures // Transactions of the American 
Society of Mechanical Engineers. - 1933. – October-December. - Vol. 55, N 4. - P. 173—177. 
 
141. Working stresses for columns and thin-walled structures. - New York, I932. - 4 p. 
 

1933 
 
142. Задачи динамики в сопротивлении материалов : [отд. оттиск]. – Л., 1933. – (Курс 
сопротивления материалов ; отд. 7). 
 
143. Курс статики сооружений : учебник для строит. втузов. – 4-е изд. – Л.-М. : 
Госстройиздат, 1933. – Ч. 1. – 364 с. : черт. 
 
144. Расчет упругих арок / пер. с франц. А. П. Даниловского ; под ред. А. Н. Митинского. 
–Л.-М. : Госстройиздат, 1933. - 124 с. : табл. 



 185 

 
145. Сопротивление материалов : учеб. пособие / пер. с англ. проф. Н. А. Шошина. – 2-е 
изд., пересмотр., испр. – Л.-М. : Гостехтеоретиздат, 1933. 
     Ч. 1. Элементарная теория и задачи. – 360 с. : черт. 
 
146. Сопротивление материалов : учеб. пособие / пер. с англ. инж.-мех. А. И. Дымова. – 
Л.-М. : Гостехтеоретиздат, 1933. 
     Ч. 2. Теория и задачи. – 340 с. : черт. 
 
147. Stability of web of plate girders. - New York, 1933. - 6 p. 
 
148. Theory of elasticity. - New York : McGraw-Hill Book Company, 1933. 
 

1934 
 
149. Вопросы прочности в машиностроении / пер. с нем. инж. А. П. Даниловского ; под 
ред. проф. А. Н. Митинского. – Л. : Кубуч, 1934. – 92 с. : черт. 
 
150. Курс статики сооружений : учебник для строит. втузов. – 5-е изд. – Л.-М. : 
Госстройиздат, 1934. –Ч. 1. – 364 с. : черт. 
 
151. Опір матеріалів : учбовий посібник / пер. з останнього амер. вид. Л. Ямпольський ; за 
ред. І. Я. Штаєрмана. – Х.-К. : Держтехвидав, 1934. 
     Ч. 1. – 1934. – 308 с. : іл. 
 
152. Сборник задач по сопротивлению материалов. – 10-е изд., стереотип. – М.-Л. : 
Гостехтеоретиздат, 1934. – 224 с. : черт. 
 
153. Сопротивление материалов : учеб. пособие / пер. с англ. Н. А. Шошина. – 3-е изд., 
пересмотр., испр. – М.-Л. : Гостехтеоретиздат, 1934. – 224 с. : черт. 
 
154. Теория колебаний в инженерном деле / пер. с англ. инж. Н. А. Шошина. – 3-е изд. – 
Л.-М. : Гостехтеориздат, 1934. – 344 с. : рис. 
 
155. Теория упругости / пер. с англ. инж. Н. А. Шошина. – Л.-М. : Гостехтеориздат, 1934. 
– 451 с. : ил. 
 
156. The stability of the webs of plate girders // Engineering. – 1934. - 138 (3580). – P. 207-209. 
 

1935 
 
157. Вопросы устойчивости упругих систем / пер. с нем. инж. А. П. Даниловского ; под 
ред. проф. А. Н. Митинского. – Л. : Кубуч, 1935. – 117 с. : черт. – Библиогр.: 11 назв. 
 
158. Buckling of flat curved bars and slightly curved plates // J. Appl Mech. – 1935. - 2 (1). –         
P. 17-20. 
 
159. Elements of strength of materials : Parts I & II. – Princeton : Van Nostrand, 1935. 
 

1936 
 
160. Theory of elastic stability. - New York : McGraw-Hill Book Company, 1936. 



 186 

1937 
 

 
 
161. Теория упругости / пер. с англ. проф. Н. А. Шошина. – 2-е изд., испр. – Л.-М. : Глав. 
ред. техн.-теорет. лит., 1937. – 451 с. : черт. 
 

1937 
 
162. Engineering mechanics. - New York : McGraw-Hill Book Company, 1937. 
 

1938 
 
163. Расчет упругих арок / пер. с франц. А. П. Даниловского ; под ред. А. Н. Митинского. 
–Л.-М. : Госстройиздат, 1938. - 123 с. : табл. 
 
164. Bending of rectangular plates with clamped edges // Proc. of the Fifth Internat. Congress of 
Appl. Mech. – 1938. – P. 40-43. 
 

1940 
 
165. Theory of plates and shells. - New York : McGraw-Hill Book Company, 1940. 
 

1943 
 
166. Theory of suspension bridges // Journ. of the Franklin Instit. - 1943. - 235 (3). - P. 213-349 ; 
235 (4). - P. 327-349. 
 

1945 
 
167. Сопротивление материалов : учебник для втузов / пер. с англ. Н. А. Шошина со 2-го 
амер. изд. – 4-е изд. – М.-Л. : Гостехиздат, 1945. 
     Т. I. Элементарная теория и задачи. – 320 с. : ил., черт. 
 
168. Theory of bending, torsion and buckling of thin-walled members of open cross-section // 
Journ. of the Franklin Inst. – 1945. - 239 (3). – P. 201-219 ; - 239 (4). – P. 249-268 ; - 239 (5). – 
P. 343-361. 
 
169. Theory of snructures. - New York : McGraw-Hill Book Company, 1945. 



 187 

1946 
 
170. Сопротивление материалов : учебник для втузов / пер. с англ. Н. А. Шошина со 2-го 
амер. изд. – М.-Л. : Гостехиздат, 1946. 
     Т. 2. Более сложные вопросы теории и задачи. – 2-е изд. – 456 с. : ил., черт. 
 

 
 
171. Устойчивость упругих систем / пер. с англ. доц. И. К. Снитко ; под ред. проф.              
В.З. Власова. – М.-Л. : Огиз-Гостехиздат, 1946. – 532 с. : ил. 
     С прим. и с добавлением статьи проф. Власова В. З. Тонкостенные упругие стержни и 
оболочки с жестким открытым профилем. – С. 438-525. 
 

1947 
 
172. Stress concentration and fatigue failures // Proc. of the Instit. of Mech. Eng. – 1947. – 157. 
– P. 163-169. 
 
173. Théorie de la stabilité élastique. – Paris : Librairie Polytechnique Béranger, 1947. 
 

1948 
 

 
174. Пластинки и оболочки / пер. с англ. В. И. Контовта. – М.-Л. : Гостехиздат, 1948. –  
460 с. : черт. 
 
175. Advanced dynamics. - New York : McGraw-Hill Book Company, 1948. 



 188 

1950 
 
176. Dynamique supérieure / S. Timoshenko, D.-H. Young. – Paris : Librairie Polytechnique 
Béranger, 1950. 
 

1951 
 
177. Theory of elasticity. - 2nd edition. - New York : McGraw-Hill Book Company, 1951. 
 

1953 
 
178. History of strength of materials. - New York : McGraw-Hill Book Company, 1953. 
 
179. The Collected Papers of Stephen P. Timoshenko. - New York : McGraw-Hill Book 
Company, 1953. – 642 p. 
 

1954 
 
180. Théorie des vibrations. - 2' edition. – Paris : Librairie Polytechnique Béranger, 1954. 
 

1955 
 
181. Теория изгиба, кручения и устойчивости тонкостенных стержней открытого 
поперечного сечения // Устойчивость упругих систем. – 2-е изд. – М.-Л. : Гостехиздат, 
1955. – С. 502-561 с. 
 
182. Устойчивость упругих систем / пер. с англ. И. К. Снитко. – 2-е изд. – М.-Л. : 
Гостехиздат, 1955. – 568 с. : ил. 
 

1956 
 
183. Engineering mechanics : in 2 volumes. - 4th edition. - New York : McGraw-Hill Book 
Company, 1956. - Vol. I : Statics. 
 
184. Engineering mechanics : in 2 volumes. - 4th edition. - New York : McGraw-Hill Book 
Company, 1956. - Vol. II : Dynamics. 
 
185. Theory of Structures / S. P. Timoshenko, D. H. Young. - New York : McGraw-Hill Book 
Company, 1956. 
 

1957 
 
186. История науки о сопротивлении материалов : с краткими сведениями из истории 
теории упругости и теории сооружений / пер. с англ. В. И. Контовта ; под ред.                           
А. Н. Митинского. – М. : Гостехиздат, 1957. – 536 с. : ил. 
 

1959 
 
187. Колебания в инженерном деле / пер. Я. Г. Пановко с 3-го амер. изд. ; перераб. 
совместно с Д. Х. Янгом. – М. : Физматгиз, 1959. – 439 с. : черт. 
 
188. Theory of Elastic Stability / S. P. Timoshnko , Т. М. Gere. - 2nd edition. - New York : 
McGraw-Hill Book Company, 1959. 
 



 189 

 
189. Engineering Education in Russia. - New York : McGraw-Hill Book Company, 1959. – 47 p. 
 
190. Theory of plates and shells. - 2nd edition. - New York : McGraw-Hill Book Company, 
1959. 
 

1960 
 

 

 
 
 
191. Инженерная механика / С. П. Тимошенко, Д. Юнг ; пер. с англ. инж. Г. Г. Телепневой; 
под ред. д-ра техн. наук проф. А. Н. Обморшева. – М. : Машгиз, 1960. – 507 с. : черт. 
 
 

 
 
 
192. Сопротивление материалов / пер. В. Н. Федорова с 3-го амер. изд. – М. : Физматгиз, 
1960. 
     Т. 1. Элементарная теория и задачи. – 1960. – 379 с. : ил. 
 



 190 

1961 
 
193. Résistance des matériaux. - 2' edition. – Paris : Librairie Polytechnique Béranger, 1961. 
     Tome I : Théorie élémentaire et problèmes. 
     Tome II : Théorie développée et problèmes. 
 
194. Théorie de l’Elasticité / S. Timoshenko, J.-N. Goodier. - 2' edition. – Paris : Librairie 
Polytechnique Béranger, 1961. 
 
195. Théorie des constructions / S. Timoshenko, D.-H. Young. – Paris : Librairie Polytechnique 
Béranger, 1961. 
 
196. Théorie des plaques et coques / S. Timoshenko, S. Woinowsky-Krieger. - 2' edition. -          
Paris : Librairie Polytechnique Béranger, 1961. 
 

 
 

197. Theory of elastic stability / Stephen P. Timoshenko, James M. Gere. - 2nd edition. - New 
York : McGraw-Hill Book Company, 1961. 
 

1962 
 
198. Mécanique de l’ingénieur / S. Timoshenko, D.-H. Young. - 4' edition. - Paris : Librairie 
Polytechnique Béranger, 1962. 
 

1963 
 
199. Воспоминания / С. Тимошенко. – Париж, 1963. – рус. 
 
200. Пластинки и оболочки / C. П. Тимошенко, С. Войновский-Кригер ; пер. с англ.            
В. И. Контовта ; под ред. Г. С. Шапиро. - 2-е перераб. изд. - М. : Физматгиз, 1963. - 635 с. : 
черт. 
 
201. Résistance des matériaux. - 3e edition. – Paris : Librairie Polytechnique Béranger, 1963. 
     Tome I : Théorie élémentaire et problèmes. 
     Tome II : Théorie développée et problèmes. 
 
 



 191 

1965 
 

 
    

                               
 
 
202. Сопротивление материалов / пер. В. Н. Федорова с 3-го амер. изд. – 2-е изд., 
стереотип. – М. : Наука, 1965. 
     Т. 1. Элементарная теория и задачи. – 1965. – 360 с. : черт. 
     Т.2. Более сложные вопросы теории и задачи / под ред. И. К. Снитко. – 1965. – 480 с. : 
ил. 
 

1966 
 
203. Пластинки и оболочки / С. П. Тимошенко, С. Войновский-Кригер ; пер. с англ.             
В. И. Контовта ; под ред. Г. С. Шапиро. – 2-е изд., стереотип. – М. : Наука, 1966. – 635 с. : 
черт. 
 

1967 
 
204. Engineering Mechanics / S. P. Timoshenko, D. H. Young. – 4th edition. - New York : 
McGraw-Hill Book Company, 1967. 
     T. 1 : Statics. 
     T. 2 : Dynamics. 
 
205. Колебания в инженерном деле / пер. Я. Г. Пановко с 3-го америк. изд. ; перераб. 
совместно с Д. Х. Янгом. – 2-е изд. – М. : Наука, 1967. – 444 с. : черт. 
 

1968 
 
206. As I Remember (Autobiography). – Princeton : D. Van Nostrand Co., 1968. – 430 p. 
 

1970 
 
207. Theory of Elasticity / S. P. Timohenko, J. N. Goоier. - 3rd edition. - New York : McGraw-
Hill Book Company, 1970. 
 



 192 

 
1971 

 
 

                     
 
 
208. Устойчивость стержней, пластин и оболочек : Избр. работы / под ред.                           
Э. И. Григолюка. – М.: Наука, 1971. – 807 с. : ил., 1 л портр. 
     Перечень работ С. П. Тимошенко по устойчивости, не включ. в настоящий сборник (8 
назв.). – С.. 728. 
     В кн. также : Григолюк Э. И. С. П. Тимошенко и его работы в области устойчивости 
деформируемых систем. – С. 729-800. 
 
 

 



 193 

 
 
 

 
 
 
 

 
 



 194 

 
 
 

 
 
 

1972 
 
209. Курс теории упругости / под ред. Э. И. Григолюка. – 2-е изд. – К. : Наук. думка,          
1972. – 507 c. : черт. 
 

1975 
 
210. Прочность и колебания элементов конструкций : Избранные работы / под ред.                      
Э. И. Григолюка. – М. : Наука, 1975. – 704 с. : рис. – Библиогр.: с. 688-401. 
 
211. Статистические и динамические проблемы теории упругости / под ред.                            
Э. И. Григолюка. – К. : Наук. думка, 1975. – 564 с. 
 
212. Теория упругости / С. П. Тимошенко, Дж. Гудьер ; пер. с англ. М. И. Рейтмана ; под 
ред. Г. С. Шапиро. – М. : Наука, 1975. – 576 с. : рис. 
 

1976 
 
213. Механика материалов / С. П. Тимошенко, Дж. Гере ; пер. с англ. Л. Г. Корнейчука ; 
под ред. Э. И. Григолюка. – М. : Мир, 1976. – 672 с. : рис. 
 
214. Strength of Materials. - 3rd edition. - Melbourne : Krieger Publishing Company, 1976. 
     Part 1 : Elementary Theory and Problems. - 1976. - 456 p. 
     Part 2 : Advanced Theory and Problems. - 1976. - 588 p. 
 



 195 

1979 
 

 

 
 
 
 
215. Тимошенко С. П. Теория упругости / С. П. Тимошенко, Дж. Гудьер ; пер. с англ.            
М. И. Рейтмана ; под ред. Г. С. Шапиро. – 2-е изд. – М. : Наука, 1979. – 560 с. : ил. 
 
 
 

1985 
 

 

 
 
 
216. Колебания в инженерном деле / С. П. Тимошенко, Д. Х. Янг, У. Увер ; пер. с англ.            
Л. Г. Корнейчука ; под ред. Э. И. Григолюка - М. : Машиностроение, 1985. - 472 с. : ил. - 
Библиогр. в прим. : с. 466-468. 
 
 



 196 

1993 
 

 

 
 
 
217. Воспоминания. – 2-е изд., репринт. – К. : Наук. думка, 1993. – 424 с. : фот. - Бібліогр.: 
с. 407-416. 
 
 

1997 
 

 

 
 
 
218. Тимошенко С. П. Инженерное образование в России / пер. с англ. В. И. Иванова-
Дятлова ; под ред. проф. Н. Н. Шапошникова. – Люберцы : Изд-во «Произв.-изд. комбинат 
ВИНИТИ», 1997. - 82 с. 
 
 
 
 

http://library6.com/index.php/library6/item/611830


 197 

2002 
 

 

 
 
 
219. Механика материалов / С. П. Тимошенко, Дж. Гере ; пер. с англ. Л. Г. Корнейчук ; 
ред. пер. Э. И. Григолюк. - 2-е изд., стер. – СПб;М. : Лань, 2002. – 669 с. : рис. – Библиогр.: 
с. 548-563. - Альтернативное название : Mechanics of Materials / Timoshenko Stephen P., 
Gere James M. 
 
 

2006 
 

 

 
 
 
220. История науки о сопротивлении материалов. С краткими сведениями из истории 
теории упругости и теории сооружений. - 2-е изд., стереотип. – М.: КомКнига, 2006. –          
538 с. : ил. 
 
 



 198 

 
2007 

 
 

 
 
 
221. Колебания в инженерном деле / пер. Я. Г. Пановко с 3-го амер. изд., перераб. 
совместно с Д.Х.Янгом. - 3-е изд., стереотип. - М. : КомКнига, 2007. - 439 с. 
 
 

2009 
 

 

 
 
 
222. Пластинки и оболочки / С. П. Тимошенко, С. Войновский-Кригер ; пер. В. Контовт, 
ред. Г. Шапиро. – 3-е изд. - М.: Либроком, 2009. - 640 с. : ил. – (Физико-математическое 
наследие). 
 
 



 199 

 
2012 

 

 
 
223. Воспоминания / пер. с англ. В. И. Иванова-Дятлова. – М. : Вуз. книга, 2012. – 444 с. : 
ил. – (Библиотека вузовской книги. Серия «Мемуары»). 
 
 
 

ВИДАННЯ ПРО ЖИТТЯ ТА ДІЯЛЬНІСТЬ АКАДЕМІКА С. П. ТИМОШЕНКА 
 

1971 
 
224. Григолюк Э. И. С. П. Тимошенко и его работы в области устойчивости 
деформируемых систем // Устойчивость стержней, пластин и оболочек : избр. работы /          
С. П. Тимошенко ; под ред. Э. И. Григолюка. – М. : Наука, 1971. – С. 731-800. 
 
225. Григолюк Э. И. Краткий биографический очерк / Э. И Григолюк // С. П. Тимошенко  
и его работы в области устойчивости деформируемых систем. – М. : Наука, 1971. –               
С. 731-742. 
 

1977 
 
226. Григолюк Э. И. Степан Прокофьевич Тимошенко (1878-1972) : [Биобиблиогр.              
указ.] / Э. И. Григолюк. - М.: Изд-во Моск. ун-та, 1977. – 59 с. : ил. 17 л. – (МГУ                  
им. М. В. Ломоносова, Ин-т механики. Науч. труды ; № 47). 
 

1979 
 
227. Писаренко Г. С. Степан Прокопович Тимошенко / Г. С. Писаренко ; відп. ред.            
М. С. Можаровський. - К. : Наук. думка, 1979. – 194 с. : іл., 1 л. портр. 
 

1982 
 
228. Soderberg C. R. Stephen P. Timoshenko (machine-read extracts) / C. Richard Soderberg // 
Biographical Memoirs / National Academy of Sciences of the United States of America. – 
Washington, d.c., National Academy Press, 1982, Vol. 53, P. 323-350. – Англ. 
 

http://library6.com/index.php/library6/item/611830
http://www.nap.edu/books/0309032873/html/322.html
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229. Писаренко Г. С. Степан Прокофьевич Тимошенко (1878-1972) / Г. С. Писаренко ; отв. 
ред. К. В. Фролов. - М. : Наука, 1991. – 237 с. – (Научно-биографическая литература). 
 

1992 
 
230. Лозбень В. Л. Механік, якого визнав світ //  Аксіоми для нащадків: Українські імена у 
світовій науці : зб. нарисів / упоряд. О. Романчук. – Львів : Меморіал, 1992. – С. 302-318. 
 

1993 
 
231. Филин А. П. Пять часов в обществе классика науки / А. П. Филин. - СПб. : 
Петербургский гос. ун-т путей сообщения, 1993. 
 

1997 
 
232. Григолюк Э. «Разница в научной подготовке русских и американских инженеров 
была в то время ошеломляющей» […авторитетные высказывания выдающегося ученого в 
области механики академика С. П. Тимошенко] / Э. Григолюк // Наука и жизнь. – 1997. - 
№ 7. – С. 48-54. 
 

1998 
 
233. Тимошенко Степан Прокопович // Професори Національного технічного університету 
"Київський політехнічний інститут" : довідник. - К. : Освіта, 1998. - 155 с. 
 

2000 
 

 
 
234. Григолюк Э. И. С. П. Тимошенко : Жизнь и судьба / Э. И. Григолюк. – СПб. : ЦНИИ 
им. акад. А. Н. Крылова, 2000. – 274 с. 
 

2002 
 
235. Григолюк Э. И. С.П.Тимошенко: Жизнь и судьба / Э.И. Григолюк. - М. : МАИ, 2002. - 
404 с. 
 

http://resource.history.org.ua/cgi-bin/eiu/history.exe?Z21ID=&I21DBN=EIU&P21DBN=EIU&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=eiu_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=TRN=&S21COLORTERMS=0&S21STR=Tymoshenko_St
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2003 
 
236. Григолюк Э. Трудное возвращение. Академик С. П. Тимошенко и его труды в 
Советском Союзе / Э. Григолюк // Наука и жизнь. – 2003. - № 12. – С. 102-106. 
 

2004 
 
237. С. П. Тимошенко – механік XX століття : матеріали наукових читань циклу «Видатні 
конструктори України» / Нац. техн. ун-т України «КПІ», Держ. політехн. музей. – К. : 
Поліграф. підприємство «ЕКМО», 2004. – 86 с. : іл. – Бібліогр.: в кінці статей. 
 

2013 
 
238.Тимошенко Степан Прокопович // Енциклопедія історії України : у 10 т. / редкол.:          
В. А. Смолій (голова) та ін.; Ін-т історії України НАН України. - К. : Наук. думка, 2013. - 
Т. 10 : Т - Я. - С. 79. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://resource.history.org.ua/cgi-bin/eiu/history.exe?Z21ID=&I21DBN=EIU&P21DBN=EIU&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=eiu_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=TRN=&S21COLORTERMS=0&S21STR=Tymoshenko_St
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%BD%D1%86%D0%B8%D0%BA%D0%BB%D0%BE%D0%BF%D0%B5%D0%B4%D1%96%D1%8F_%D1%96%D1%81%D1%82%D0%BE%D1%80%D1%96%D1%97_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BC%D0%BE%D0%BB%D1%96%D0%B9_%D0%92%D0%B0%D0%BB%D0%B5%D1%80%D1%96%D0%B9_%D0%90%D0%BD%D0%B4%D1%80%D1%96%D0%B9%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D0%BD%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%82%D1%83%D1%82_%D1%96%D1%81%D1%82%D0%BE%D1%80%D1%96%D1%97_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8_%D0%9D%D0%90%D0%9D_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D1%83%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%B4%D1%83%D0%BC%D0%BA%D0%B0
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Михайло Іванович Туган-Барановський 

8(20) січня 1865, с. Солоне, Харківська губернія, Російська імперія - 
21 січня 1919, Одеса, УНР. 

 

Видатний український економіст. Перший економіст-східноєвропеєць, 
наукові теорії якого визнали зарубіжні вчені різних шкіл і напрямків; один із 
найкращих знавців кон'юнктурних економічних циклів, автор численних 
праць про теорію вартості, розподілу суспільного доходу, історію 
господарського розвитку та кооперативних основ господарської діяльності. 
Доктор економіки (1899). 

У 1918р. М. І. Туган-Барановський бере активну участь у створенні 
Української академії наук (УАН) та її соціально-економічного відділу, 
розробляє законопроект про національну Академію, структуру та програму 
наукових досліджень. Вчений увійшов до першого основного складу УАН, 
його було обрано академіком за спеціальністю «теоретична економія». 
Генеральний секретар (міністр) фінансів Української Центральної Ради 
(серпень-листопад 1917). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://uk.wikipedia.org/wiki/20_%D1%81%D1%96%D1%87%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/1865
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D0%B0%D1%80%D0%BA%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%B3%D1%83%D0%B1%D0%B5%D1%80%D0%BD%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%BE%D1%81%D1%96%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D1%96%D0%BC%D0%BF%D0%B5%D1%80%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/21_%D1%81%D1%96%D1%87%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/1919
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%B4%D0%B5%D1%81%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%9D%D0%A0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D1%96%D1%81%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/1899
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%A6%D0%B5%D0%BD%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B0_%D0%A0%D0%B0%D0%B4%D0%B0
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Документи періоду Центральної Ради та гетьманату Павла 
Скоропадського: 

 
Протокол засідання Генерального секретаріату № 151 від 11 жовтня  
1917 р. // Українська Центральна Рада. Документи і матеріали: у 2-х т. Т. 1 (4 
березня – 9 грудня 1917 р.). – К.: Наукова думка, 1996. – С.340 – 341. 
 
Постановлено: подати до преси відомості про доручення виконувати 
обов’язки секретаря торгу і промисловості генеральному секретарю 
фінансів п. Туган-Барановському. 
 
Наказ гетьмана П. Скоропадського про призначення дійсних членів 
Української Академії наук № 194 від 14 листопада 1918 р. // Історія 
української культури: Зб. матеріалів і документів. – К.: Вища шк., 2000. – С. 
280 – 281. 
Призначено дійсним членом Української Академії наук по відділу соціальних 
наук – ординарного професора Київського українського державного 
університету Михайла Івановича Туган-Барановського. 
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НАУКОВА СПАДЩИНА АКАДЕМІКА 
М. І. ТУГАН-БАРАНОВСЬКОГО 

 
1890 

 
1.Учение о предельной полезности хозяйственных благ как причине их ценности // 
Юридический вестник. -1890. - №10. - С. 192-230. 
 

1892 
 

2. П. Ж. Прудон, его жизнь и общественная деятельность. - СПб., 1891. - 80 с. 
 
3. Дж.С. Милль: его жизнь и учено-литературная деятельность: Биографический очерк. - 
СПб., 1892. - 88 с. 

1894 
 

4. Промышленные кризисы в современной Англии, их причины и влияние на народную 
жизнь: дис. д-ра полит. экономии. - СПб., 1894. - 512 с. 
 

1895 
 

5. Значение экономического фактора в истории // Мир Божий. - 1895. - № 12. - С. 101-118. 
 
6. Промышленные кризисы // Сборник правоведения и общественных знаний. -1895.- № 5. 
- С. 69-87. 

1896 
 

7. Послесловие к кн.: Джордж Г. Прогресс и бедность: Исследование причин 
промышленных застоев и бедности, растущей вместе с ростом богатства: Средство 
избавления. - СПб., 1896. 
 
8. Мерсье де-ла Ривьер // Энциклопедический словарь / Брокгауз и Ефрон. -1896.- Т. 19. - 
С. 137. 
 
9. Письмо в редакцию // Мир Божий. - 1896. - № 5. - С. 279—280. 
 
10. Экономический фактор и идеи: Ответ моим оппонентам // Мир Божий. - 1896. - №4. - 
С. 269-291. 

1897 
 

11. Борьба фабрики с кустарем // Новое Слово. – СПб.,1897. - № 1. - С. 25-54. 
 
12. Генри Джордж и национализация земли // Новое Слово. – СПб., 1897. - № 9. - С. 108-
129. 
 
13. Историческая роль капитала в развитии нашей кустарной промышленности // Новое 
Слово. – СПб.,- 1897. - № 7. - С. 1-33. 
 
14. К вопросу о влиянии низких хлебных цен: По поводу книги «Влияние урожаев и 
хлебных цен на некоторые стороны русского народного хозяйства» // Новое Слово. –СПб. 
- 1897. - № 6. - С. 73-83. 
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15. «Народники» крепостной эпохи (из истории русского общественного сознания) // 
Новое Слово. – СПб, 1897. - № 11. - С. 49-85. 
 
16. Предисловие М.И. Туган-Барановского к книге: Кэрнс Д.Э. Логический метод 
политической экономии. - М., 1897. - С. 10-13. 
 

1898 
 

17. Капитализм и рынок (По поводу книги С. Булгакова «О рынках при 
капиталистическом производстве. Теоретический этюд») // Мир Божий. – СПб,1898. - № 6. 
-     С. 118-127. 
 
18. Письмо в редакцию (Ответ проф. Н. Карышеву) // Мир Божий. - СПб. - 1898. - № 5. -    
С. 77-82. 
 
19. Русская фабрика в прошлом и настоящем: Историко-экономическое исследование.         
Т. 1: Историческое развитие русской фабрики в XIX веке. - СПб.: Тип. Л.Ф. Пантелеева, 
1898. - 496 с. (Вышел только I том). 
 
20. Статистические итоги промышленного развития России: Доклад М.И. Туган- 
Барановского в заседании III отд. Императорского Вольного экономического общества 
17 января 1898 г. // Труды Императорского Вольного экономического общества (далі - 
Труды ИВЭО). - Кн. 1, вып. 1. - СПб., 1898. - С. 1-41. 
 

1899 
 

21. Лекции по политической экономии (Лит. Богданова). - СПб., 1899. - 640 с. 
 
22. Некоторые черты из новейшей эволюции капитализма: Доклад, читан. М.И. Туган-
Барановским в заседании III отд. Императорского Вольного экономического общества         
4 декабря 1899 г. // Труды ИВЭО. - Т. 2, вып. 5-6. - СПб., 1899. - С. 90-114. 
 
23. Неосторожный критик: Н. Каблуков // Начало. - 1899. - № 3. - С. 64-82. 
 
24. Основная ошибка абстрактной теории капитализма Маркса // Научное обозрение. – 
СПб., 1899. - № 5. - С. 973-985. 
 
25. Основные причины кризисов в капиталистическом хозяйстве // Мир Божий. - СПб. - 
1899. - № 11. - С. 851-854. 
 
26. Письмо в редакцию // Жизнь. - 1899. - № 3. - С. 70-73. - Рецензия на работу                   
Н. Карелина (псевдоним В.И. Засулич) «Жан-Жак Руссо» // Начало. - 1899. - № 5. - С. 118-
121. 
 
27. Русские переводы I т. «Капитала» Маркса (Заметка) // Мир Божий. - СПб., 1899. - № 2. 
- С. 10-16. 
 
28. Споры о фабрике и капитализме (Моим критикам) // Начало. - 1899. - № 1 -2. - С. 22-
52. 
 
29. Экономическая наука // Энциклопедический словарь / Брокгауз и Ефрон. - СПб., 1899. 
- Т. 28. - С. 851-854. 
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1900 
 

30. Промышленные кризисы: Очерк из социальной истории Англии. - 2-е соверш. перераб. 
изд. - СПб.: Тип. О. Н. Поповой, 1900. - 335 с. 
 
31. Промышленные кризисы, их причины и влияние на народную жизнь / М. Туган-
Барановский; [за ред. О. Н. Попова]. – 2-е изд., перераб. - СПб, 1900. - 354 c. 
 
32. Русская фабрика в прошлом и настоящем: Историко-экономическое исследование.      
Т. 1: Историческое развитие русской фабрики в XIX веке. - 2-е, значит, доп. изд. - СПб.: 
Тип. О.Н. Поповой, 1900. - 562 с. 
 
33. Современный промышленный кризис // Мир Божий. – СПб., 1900. - № 11. - С. 1-18. 
 
34. Трудовая ценность и теория прибыли (Моим критикам) // Научное обозрение. - СПб. - 
1900. - № 3. - С. 607-633. 

1901 
 

35. Предисловие М. И. Туган-Барановского к русскому переводу книги: Зомбарт В. 
Организация труда и трудящихся. - СПб., 1901. - C. III-VI. 
 

1903 
 

36. Докладная записка // Труды местных комитетов о нуждах сельскохозяйственной 
промышленности. - СПб., 1903. - Т. 32: Полтавская губерния. - С. 469-472. 
 
37. Земский учитель в Лохвицком уезде (Письмо из Лохвицы) // Мир Божий. - СПб. - 
1903.-  № 12. - С. 33-37. 
 
38. Очерки из новейшей истории политической экономии и социализма. - СПб.: Изд. ред. 
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1904 
 

39. Борьба классов как главнейшее содержание истории // Мир Божий. - СПб., 1904. - № 9. 
- С. 242-259. 
 
40. Крушение капиталистического строя как научная проблема // Новый путь. СПб.,1904.- 
№ 10. - С. 166-206. 
 
41. Психические факторы общественного развития // Мир Божий. – СПб., 1904. - № 8. -   
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42. Что такое общественный класс? // Мир Божий. – СПб., 1904. - № 1. - С. 64-72. 
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43. Земельная реформа: Очерк движения в пользу земельной реформы и практические 
выводы. - СПб.: Изд. ред. журн. «Мир Божий», 1905. - 205 с. 
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56. Теоретические основы марксизма. - 3-е изд. - [СПб.]: Ред. журн. «Мир Божий», 1906. - 
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58. Лекции по политической экономии: Сокр. изложение: Пособие для слушателей. - 
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Тутковський Павло Аполлонович 
 

(1березня 1858, Липовець — 1червня 1930, Київ) 

Український геолог, географ і педагог 

 
 
 
 

У заснуванні Української Академії наук саме вчені-природознавці відіграли 
вирішальну роль. Першим президентом УАН був академік Володимир Вернадський, а 
Головою правління Академії - академік Тутковський. Вернадський шанував Тутковського 
як авторитетного вченого, цінував його наукові праці та великий досвід організатора. 
Саме тому від перших днів роботи по заснуванню Академії Володимир Іванович залучив 
Тутковського до цієї історичної ваги події. 

Павло Тутковський брав активну участь у підготовних працях до створення 
Української Академії Наук; один із перших її дійсних членів, з 1919 р. — голова Фізико-
математичного відділу УАН (1919-1930), організатор і керівник (з 1924 р.) науково-
дослідної кафедри геології УАН (згодом перший директор Інституту геологічних наук - з 
1926 р.), один із організаторів її геологічного музею, голова Комісії для вивчення 
природних багатств України. Один з основоположників геології й географії України, 
дійсний Білоруської (з 1928 року) академій наук та Наукового товариства імені Шевченка 
(з 1923 року) . 

Внесок П.Тутковського в науку різнобічний. Він працював практично у всіх 
галузях науки про Землю. Всесвітню відомість йому принесли праці (понад 300), 
присвячені питанням мінералогії, петрографії, палеонтології, стратиграфії, 
ґрунтознавству, регіональній і динамічній геології, четвертинним відкладам і проблемам 
четвертинного періоду, геоморфології, фізичній географії, етнографії та етнології, 
гідрогеології, корисним копалинам, крає- і ландшафтознавству. 
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https://uk.wikipedia.org/wiki/1_%D1%87%D0%B5%D1%80%D0%B2%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/1930
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B8%D1%97%D0%B2
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B5%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B5%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D1%84
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B5%D0%B4%D0%B0%D0%B3%D0%BE%D0%B3
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B5%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%8F
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https://uk.wikipedia.org/wiki/1928
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https://uk.wikipedia.org/wiki/1923
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Збірник праць комісії для вироблення законопроекту про заснування 
Української Академії наук у Київі. – Київ: Друк. Укр. наук. т-ва, 1919. – IV, 
88, XXXIV c. – (Видання Української академії наук). 

Анотація: 
 
В збірнику зібрано праці комісії "для вироблення законопроекту про заснування 
Української Академії Наук у Києві і при ній Національної бібліотеки, Національного 
музею та інших міцних наукових інститутів», де вчені розробили стратегії і моделі 
розвитку інституції, основи концепції установи, в якій збігалися б інтереси творчої 
особистості і наукового колективу, фундаментальної і прикладної науки, держави і 
наукової громадськості. В основу концепції покладено ідею В. І. Вернадського про те, що 
Українська академія наук повинна «опріч своєї всесвітньої ваги задовольнити важливі 
національні, державні та місцеві життєві вимоги». Було обрано склад Комісії, 
запропоновано структуру Академії Наук, яка складається чотирьох відділів, наукових 
установ та великих постійних комісій при Академії, статут. Новою і найважливішою 
умовою розвитку науки фундатори УАН визнали участь держави в організації науково-
дослідної роботи. 
 

Зміст 
 
1. Склад Комісії для вироблення законопроекта про заснування Української Академії Наук 
у Київі. 1;  
2. В справі заснування Української Академії Наук у Київі. (Промова академика В. І. 
Вернадського). 5;  
3. В. О. Кордт. Про Національну Бібліотеку Української Держави. 9;  
4. Акад. В. М. Перетц. Головні риси статуту Української Академії Наук. 12;  
5. Проф. О. О. Косоногов. Про заснування Фізичного Інституту Української Академії 
Наук у Київі. 14;  
6. Проф. А. В. Сперанський. Про організацію при Українській Академії Наук Хімичної 
Лабораторії з відділом прикладної хімії. 17;  
7. Акад. В. І. Вернадський. Про Національний Мінералогічний Музей при Українській 
Академії Наук у Київі. 19;  
8. Проф. М. Т. Кащенко. Програма Музею Антропології та Етнографії при Українській 
Академії Наук. 23;  
9. О. Г. Алешо. Музей Антропології й Етнографії та Антропологичний Інститут імени 
Хведора Кіндратовича Вовка при Українській Академії Наук. 26;  
10. Проф. П. А. Тутковський. Про утворення катедри географії в Українській 
Академії Наук у Київі. 31;  
11. М. А. Медзвецький. Про Геодезичний Інститут і Геодезичну Раду при йому. 33;  
12. Проф. М. Т. Кащенко. Про лабораторію експериментальної зоології при Українській 
академії Наук. 36;  
13. Проф. М. Т. Кащенко. Про Зоотомічну Лабораторію Української Академії Наук. 39;  
14. Проф. М. Т. Кащенко. Деякі гадки про організацію Зоологічного Музею при 
Українській Академії Наук. 40;  
15. Проф. М. Т. Кащенко. Про необхідність утворення при Українській Академії Наук 
Акліматизаційного Саду. 42;  
16. Проф. О. В. Фомин. Ботанічний Музей при Українській Академії Наук. 50;  
17. Проф. О. В. Фомин. Про Ботанічний Сад при Українській Академії Наук. 54;  
18. Проф. Г. Н. Висоцький. Про катедру прикладної ботаніки в Українській Академії 
Наук. 57;  
19. Проф. М. Дітеріхс. Про завдання медичних катедр Української Академії Наук у Київі. 
60;  
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20. Проф. К. Е. Добровольський. В справі включення до катедр при Українській Академії 
Наук катедри медичної біології. 63;  
21. Проф. Е. Ф. Вотчал. З приводу проекту заснування Інституту експериментальної 
ботаніки при Українській Академії Наук. 67;  
22. Проф. Е. Ф. Вотчал. З приводу проекту заснування окремих відділів Інституту 
експериментальної ботаніки для праці в умовинах спеціальних урочищ (степу, пустині, 
лісу, тощо). 71;  
23. Проф. В. М. Арнольді. Біологічні станції та їх значіння в сучасному студіюванню 
природи. 75;  
24. Проф. Е. Ф. Вотчал і проф. О. В. Фомин. З приводу записки проф. В. М. Арнольді 
"Біологічні станції та їх значіння в сучасному студіюванню природи". 77;  
25. Проф. С. П. Тимошенко. До питання про організацію класи прикладного 
прородознавства при Фізично-Математичному Відділі Української Академії Наук. 80;  
26. Проф. В. Г. Шапошніков. Про розподіл катедр на Відділі прикладних наук Української 
Академії Наук. 86;  
27. Пояснююча Записка до проекту організації Історично-Філологічного Відділу 
Української Академії Наук. I;  
28. Записка про Відділ фізично-математичних наук. XVI;  
29. Записка про Відділ соціальних наук. XXX 
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